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Chwong I. ’'ng dung dao ham GV. Lw Si Phap

CHUONG I

---000---

~ UNGDUNG PAOHAM
PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO

---000---
§1. SUPONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

A. KIEN THUC CAN NAM

I. TINH PON PIEU CUA HAM SO

1. Nhic lai dinh nghia
& Ki hiéu K 1a khoang hodc doan hodc nira khoang. Gia st ham s0 y = f(x) xac dinh trén K. Ta néi:

% Ham sO y = f(x) dong bién (tdng) trén K néu véi moi cap x,,x, thugc K ma x, nho hon x, thi f(x,)
nho hon f(x,), tecla: x, <x, = f(x)<f(x,).

% Ham s vy = f(x) nghich bién (giam) trén K néu véi moi cdp x,,x, thugc K'ma x, nho hon x, thi
f(x,) 1onhon f(x,), thcla: x, <x, = f(x)> f(x,).

% Ham s dong bién hodc nghich bién trén K dugc goi chung 1a ham s don diéu trén K.
Nhan xét. Tu dinh nghia trén ta thay

Jf(x) = f(x)

a) f(x) déng bién trén K >0, Ux,x, UK; (x, #x,)

X7
f(x) nghich bién trén K = M<O, Ox,,x, UK; (x, #x,)
X, —x

2 1

b) Néu ham s6 dong bién trén K thi dd thi di 1én tir trdi sang phai

Néu ham s0 nghich bién trén K thi d6 thi di xuong tu trdi sang phai
2. Tinh don diéu va dau cua dao ham
Dinh 1i: Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén K
Néu f'(x)>0véi moi x thudc K thi ham sb f(x) déng bién trén K.
Néu f’(x)<0vdi moi x thude K thi ham s§ f(x) nghich bién trén K.
Néu f’(x)=0vdi moi x thude K thi ham sb f(x) khong ddi trén K.
Tém lai, trén K

£ (x)<0= f(x) nghich bién
Cht y: Ta c6 dinh i mé rong sau day.
Gia stt ham 6y = £(x)c6 dao ham trén K. Néu f/(x)=0 ( fl(x) < o), OxOK va f/(x)=0 chi tai mot
s6 hitu han diém thi ham s dong bién (nghich bién) trén K.
IL. QUY TAC XET TINH PON DPIEU CUA HAM SO
beé tim cic khoang dong bién, nghich bién ctia ham s0, ta tién hanh theo cic budc sau:
® Tim tap xac dinh.
@ Tinh dao ham f'(x). Tim céac diém x, (i=1,2,...,n) ma tai d6 dao ham bﬁng 0 hoac khong xac dinh.

{f '(x)>0=> f(x) dong biéh

® Tinh cac gidi han tai v6 cuc va gidi han mot bén (né€u c¢d) ctia ham so.
@ Sap xep cdc diém x, theo thir tw ting dan va l1ap bang bién thién.
® Néu ket luan ve cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham so.

B. BAI TAP

BT. Giai Tich 12 PHAN TU LUAN
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4n dé 1. Tim céc khoang don diéu cta ham sb
Phuwong phdp )
¢ Tim tap xé4c dinh cua ham so6
¢ Tinh dao ham
%,Xét dau dao ham
Két luan
-Néu f/(x)>0,0x O(a;b) thi ham s fix) ddng bién trén khoang (a;b).
-Néu f/(x)<0,0xO(a;b) thi ham s f{x) nghich bién trén khoang (a;b).
Chii §: Gia st ham s0y = f(x)c6 dao ham trén (a; b). Néu f'(x)20 (£(x)<0),Ox D(asb) va

f'(x) =0 chi tai mot s6 hiru han diém thi ham sb déng bién (nghich bién) trén (a;b).

Bai 1.1. Xét sy dong bien, nghich bién cta cdc ham so sau:

15, 1, 4 3 x-1 3x+1
Q) y=—x ——x" —2x+2 b) y=x"+8x"+5 c)y= d) y=
)Yy 3% 73 )y )y o1 )y 1=
HD»= Giai
a) y=—x ——x —2x+2
)y=3% 73 ’
O Tap xac dinh: D =R @ Bang bién thién
@ y/ =x’-x-2 X |—o0 -1 2 +00
19 v’ + 0 - 0 +
x=—1:>y=€ 19 oo
/: = 2 _ - = P y J——
Cho y =0 & x"=x-2=0 ) /6\—i/
xZZ:yZ—E -6 3
® lim y =+00, lim y=—-oo Vay ham s6 dong I?ién trén cac khoang (—c0;—-1) va
oo Ko (2;+0), nghich bién trén khoang (-1;2).
b) y=x"+8x’+5
@ Tap xac dinh: D =R
@ y =4x° +24x* =4x*(x +6) ARELS 6 0 +o0
y +

Cho

+ +00
=0=>y=5
V=0 o 4 (x+6)=0 o |10 Y70 Y \ 5/
x=-6=y=-427 o

® lim y=+co, lim y =+o0

4o P Viay ham sb nghich bién trén khoang (—o0;-6),
@ Bang bién thién d6ng bién trén khoang (—6;+0) .
x-1

c) y=—ro

)y )
@ Tap xdc dinh: D =R\{-1} x |- -1 oo

Y’ + *
@y = 2 ->0,0x0D oo 1
(x+1) y / /

Ta cé y' khong xic dinh tai x =-1 1 -5

©) lim y =1, lim y=1, Vay ham sé dong bién trén cac khoang (—o0;—1) va

lim y=—-c0, lim y =00 (=L +00).
x-(-D" ) x - (=17
@ Bang bién thién
3x+1
d) y=
1-x

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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@ Tép xdc dinh: D =R\{1}

X | =00 1 +00
@y/: 4 2>(),|:|xDD y' + +
(I-x) +o0 3
Tacé y’ khong xac dinh tai x =1 y / /
® lim y=-3, lim y=-3, -3 -5
linl} y= —m,)lcir? y =t Vay ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo;1) va
@ Bang bién thién (1;+0).
Bai 1.2. Xét sy dong bién, nghich bién cta céc ham sé sau:
1
a) y=4+3x—-x" b)y:§x3+3x2—7x—2 c) y=x'-2x"+3 d) y=-x"+x*-5
HD» Giai

a) y=4+3x-x"
& Tap x4c dinh: D =R

& y/=3—2x N % oo
Choy/=0=»3—2x=0=»x=§:>y=% y' + 0 -

b lim y= . lim y=-w Vo

& Bang bién thién s -

Vay ham sb dong bién trén khoang [—W;%J , nghich bién trén khoang [%, +00j .

b) Ham s dong bién trén céc khoang (—0;—7) va (I;+00), nghich bién trén khoang (-7;1).
c) y=x"-2x*+3

% Tap xac dinh: D =R
Oy =4x’ —4x=4x(x* -1 X 170 -1 0 1 +0

x=-l=>y=2 Y

- 0 + 0 - 0 +
Choy/:0<:>4x(x2—1):().:. x:O:y::} y +oo\ /3\ /w
x=1=>y=2 > 5

G lim y=+0c0, lim y=+o0

X - too X > —00

Vay ham ) nghich bién trén céc khoang (—oc0;—1)
& Bang bién thién va (0;1), dong bién trén céc khoang (-1;0) va
(I;+00).

d) Ham sb dong bién trén khoang (0;%) , nghich bién trén cic khoang (—;0) va (%, +00]

Bai 1.3. Tim cac khoang don di€u ctia cdc ham so sau:

a) y=+2x-x’ b) y=+x*-x-20 c) y=+25-x7 d) y=+x*-2x+3

HD»= Giai

a)y =2x —x’

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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% Tap xdc dinh: D =[0;2]

% y/ — l_x
2x - x*
Cho
y/ =0 1-x=0= x=1=y=1
© lim y=-c, lim y=-co Vay ham s6 ddng bién trén khoang (0:1), nghich bién trén
% Bang bién thién khoang (1;2)

b) y=+x*—x-20

% Tap xdc dinh: D = (—00; —4] O [5; +oo)

2\x* =x =20 Y
Choy/=0«:>2x—1=O«:>x=%DD y

G lim y=+c0, lim y =+
& Bang bién thién
Vay ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —4) , dong bién trén khoang (5; +00) .

c) y=+25-x’

% Tap xdc dinh: D =[-5;5]

N yfz_—x
25-x?

Choy' =0 x=0=>y=5

% lim y=-c, lim y=-00
% Béng bién thién
Vay ham sb dong bién trén khoang (—5; 0) ,nghich bién trén khoang (O; 5) .

d) y=+x*-2x+3

& Tap x4c dinh: D =R

X | -0 1 +00

%y =x—_1.Cho

Nx?=2x+3 y'

; _ _ _\/— + +o0
VE0e x-1=0 = x=1=y=+2 y \ /
G lim y=+00, lim y =+ J2

X — +oo X — —00

& Bang bién thién
Vay ham s6 nghich bién trén khoang (—00; 1) ; dong bién trén khoang (1; +00).

X
x*+1

Bai 1.4. Chimg minh ring ham s y = ddng bién trén khoang (—1; 1) : nghich bién trén céc khoang

(—00;—1) va (1; +oo).

HD»= Gidi

Ham so y =

# Tap xac dinh: D =R

BT.GT12 PHAN TU’ LUAN
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1=+ x=-1l=>y=-——
K y=—"".Choy =0s1-x"=0 =
(1427 2 1 !
x: :> = —
Y 2
& lim y=0, lirPy=0
# Bang bién thién
X |—o0 _1 1 400

) +
Yy -0

0
Y \_%/5\0

Vay ham s6 bién trén khoang (—1; 1) , nghich bién trén cac khoang (—00; —1) va (—1; +00) .

2
. . —x*=2x+ . .
Bai 1.5. Chung minh rang ham s6 y = %f?’ nghich bién trén moi khoang x4c dinh cta né.
X
HD»=Giai
2
. -x*=2x+
Ham so y=—x 2x+3
x+1
A Tap xéc dinh: D =R\{-1}
— 2 —_— —_—
Ay =T T2 g ezl
(x+1)°

Ta c6 y' khong xéc dinh tai x=-1

A lim y=-0, lim y=+co, lim y=+co, lim y=-0o

X too x-(-D* x-(-1)"
A Bang bién thién
X | —oo -1 +o0
y' - -
+ +
—o0 —00

Viay ham s6 nghich bién trén céc khoang (—o0;—1) va (—1;+o0)

an dé 2. Tim diéu kién dé ham s6 don diéu trén tap xac dinh D ctia n6 (khoang cho trugc).
Phuwong phdp
1. Tim diéu kién dé ham s6 y = f(x) don diéu trén tap xic dinh (hodc trén ting khoang xac dinh).
P N 4 3 2 . ax2 + bx +c N N o o N N
Cachamso: y=ax” +bx" +cx+d (a#0) va y = T tB (a #0) ludn ludn tang (hodc ludn ludn

giam) trén tirg khoang xéc dinh ctia né khi va chi khi y’ >0 (hodc y' <0),0x0D.

« ax+b
Ham s6: y =
cx+

y' >0(hoic y' <0),0x0D.
Luwu y: Cho ham s6 f(®)=at+b

ludn ludn tang(hodc ludn ludn gidm) trén tung khoang xac dinh ctia n6 khi va chi khi

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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f(@)=z0
f(Bz0
Fa)<0
f(B)=<0

¢) Néu y'=ax* +bx+c (a#0) thi:

a) f(020,00(a:8) = {

b) f(N<0,0:0(a; B) = {

a>0
A<0

a<(

ey ZO,DxDRe{ 4<0

* y'<0,xUR = {

2. Tim diéu kién dé ham sb y = f(x)=ax’ +bx? +cx+d don diéu trén khoang (a;b).
Tacé: y :f/(x) =3ax? +2bx +c.

a) Ham ) f déng bién trén (@:b) = y 20,0x0(a;B) va y =0 chi Xay ra tai mot s6 hiru han diém
thudc (@:;b).

* Néu bat phuong trinh f/(x) >0 = h(m)=g(x)

thi f déng bién trén (a;b) < h(m)=maxg(x)
(a;b)

« Néu bét phuong trinh f/(x)=0 = h(m) < g(x)
thi f dong bién trén (a;b) < h(m)< min g(x)
(asb)

b) Ham sb f nghich bién trén (@;b) < ' <0,0x0(a;B) va y' =0 chi xay ra tai mot s6 hitu han diém
thudc (@ ;b).
* Néu bat phuong trinh f/(x) <0 = h(m)=g(x)
thi f nghich bién trén (a;b) = h(m)=maxg(x)
(a;b)

« Néu bét phuong trinh f/(x)<0 = h(m) < g(x)
thi f nghich bién trén (a:b) < h(m)< (mibn g(x)
ab)

3. Tim diéu kién dé ham sb y=f(x)= ax® +bx? +cx +d don diéu trén khoang c6 d6 dai bﬁng d cho trudc.

az0 )

e fdon di¢u trén khodng (x:x,) = ¥ =0 c6 2 nghi¢m phan bi¢t x,x, < {A>O

* Bién d6i |xl —x2| =d thanh (x, +x2)2 —dxx, = d? 2)
* Str dung dinh 1i Viet: x, +x, = —é;xlx2 =< dua (2) thanh phuong trinh theo m.
a a

* Giai phuong trinh, so voi diéu kién (D) dé chon nghiém.

Bai 1.6. Vi gia tri ndo ctia  ham s§ y = ax —x* nghich bién trén R
HD»= Giai

Ham s6 y=ax—-x’

» Tép xac dinh: D =R

>y =a-3x"

v/ Néu a <0 thi y' <0 véi moi xR . Vay ham sb nghich bién trén R
v Néua=0thi y =-3x* <0véimoi x OR, déng thirc xay ra khi x = 0.
Vay ham sb nghich bién trén R

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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/Néua>0thiy/=0@x:i\/§
N
X |7 /.3 3 +00
- 0 + 0 _
+00
—0o0

Bang bién thién

Ham sb dong bién trong khoang —\/é ;\/g J . Vay a > 0 khdng thoa man ycbt

Do d6, ham s6 nghich bién trén R khi va chi khi a<0.

Bai 1.7. Tim m d& ham s6 y = x° =3(2m +1)x*> +(12m + 5)x +2 1udn ludn ting.

HD»Giai
Ham s6 y = x> =3Q2m+1)x* +(12m +5)x +2
* Tap xac dinh: D =R
*Tacé: y =3x>-6Q2m+1)x+12m+5
 Ham s6 ludn ludn ting < y' 20,0x0R = 3x* —6Q2m+Dx+12m+520,0x OR

Sl

1
——=<m<
A'<0 6 o

3>O 2 2 2 1
- < 92m+1)7* =3(12m+5)<0 = 36m° =650 = m*<— = -
6

Vay: m D[— } thi ham s da cho ludn ludn ting.

L
V6 6

Bai 1.8. Tim /m d& ham s6 y = —x* +(3 —m)x> =2mx +2 ludn ludn giam.

HD»= Giai
Hamsé y=-x*+(3-m)x* —2mx +2
* Tap xac dinh: D =R
e Tacé:y =-3x>+2(3-m)x—2m

* Ham s6 1udn ludn giam « y’ <0,0x0OR < -3x* +2(3-m)x-2m < 0,0xOR

N <0
- 6-3/3sm<6+33
Vay: mD[6—3\/§;6+3\/§J thi ham s6 d& cho ludn ludn gidm.

-3<0 2 2
- = B3-m) —-6m<0 < m -12m+9<0

.z « A A 1N A 1 A A A
Bai 1.9. Tim céc gia tri ctia tham s6 m dé ham s6 y = §x3 +mx® +(m+6)x—(2m+1) dong bién trén R

HD% Giai
Ham sb y =§x3 +mx +(m+6)x—(2m+1)

* Tép xac dinh: D =R
eTacéd: y =x>+2mx+m+6

* Ham s6 dong bién trén R < y' 20 = x> +2mx+m+620,0xOR

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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A<0
Vay: mO[ ~2;3] thi ham s6 da cho dong bién trén R .

1>0 5
= em - m—-6<0 o -2<m<3

Bai 1.10. Cho ham s6 y = x* +3x* = 2mx —4 .Tim m dé ham s6 ddng bién trén khoang (—00;0) .

HD»= Giai
Ham s6 y =x° +3x* —2mx -4
¢ Tép xac dinh: D =R
e Tacé: y =3x" +6x—-2m
e Ham sb déng bién trén khoang (—00;0) = y/ >0,0x 0 (—00;0) e 3x2+6x-2m=0,0x0 (—00;0)
e 2m<3x* +6x,0x0 (—00;0)
Diat g(x) =3x" +6x
Tacéd: g (x)=6x+6; g(x)=0 = x=-1=>y=-3
Bang bién thién cta g(x) trén khoang (—o0;0)

S -1 0

g'x)

+ 0
g \_3/

c s 1. S . 3
Can ctr vao bang bién thién, ta c6: Ycbt « 2m<-3 « m< _E

Viy m< —% thi ham sb da cho dong bién trén khoang (—00;0)

Bai 1.11. Cho ham séy =3 +(1-2m)x*> + (2 -m)x +m+2 Tim m dé ham déng bién trén khoang (0;+0).

HD»= Giai
Ham s y=x2+(1-2m)x> +Q2-m)x+m+2
* Tép xac dinh: D =R
oy/=3x% +2(1-2m)x +(2-m)
Ham déng bién trén (0;+w) - y/2 0 v&i Ox 0(0;+0)

2
e 32 4200 =2m)x 42 =m)20 = m< 2 22 6 e 0(0; 400)
4dx+1
240+ 24 x—
Piit g(x) =25 T2X*2 Ty 6 of ()= 82X
4x+1 (4x +1)°

Cho g/(-x)zo And 2x2+)€_1=0 = x:—l;x:%

Lap BBT ctia him g(x) trén (0;+0), tir d6 ta di dén két luan: m < %.

Bai 1.12. Cho ham s6 y = x> +3x? +mx+m (1), (mla tham sd).
Tim m dé ham s6 (1) nghich bién trén doan c6 do dai bang 1.

HD»= Giai
Ham s y=x+3x2 +mx+m
* Tap xac dinh: D =R

BT. GT12 PHAN TU LUAN
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*Tacé y =3x> +6x+m c6 A =9-3m.

+Néu m=3thi y 20,0x0R = ham s6 dong bién trén R = m =3 khong thoa man.
+Néu m<3 thi y/ =0 c6 2 nghiém phan biét x,,x, (x, <x,) .

Ham sb nghich bién trén doan [xl;xz} voido dai [ = |x1 —x2| .

Ta c6: x; +x, =-2; xx, =%.

9
YCBT « (=1 = |y —x,[=1 = (x,+x,)7 —4xx, =1 m==.

Bai 1.13. Cho ham s6 y = =x” —=mx” +(4m+9)x+5 (1), (m1a tham so).

Tim gié tri nguyén cua m d€ ham so nghich bién trén khoang (—00; +00).

HD» Giai
y==x’=mx® +(4m+9)x+5.TXD: D=R
y' ==3x* =2mx+4m+9 . Ham sb nghich bién trén khoang (—00; +00)
= y<0,0x0R = A<0 & m* +12m+27<0 = -9<m< -3
Vi mOZ = m={-9;-8,~7;-6;~5;~4;-3}
an dé 3. Ung dung tinh don diéu dé ching minh bat dang thic
Y Phuwong phap
bé ching minh g(x) > h(x),x O(a; b), ta thuc hién cac budc:
Budc 1. Bién ddi: g(x) > h(x),0x O(a;b) = g(x)=h(x)>0,0x0(a;b)
Budc 2. bat f(x) = g(x)—h(x)
Budc 3. Tinh f/(x) va lap bang bién thién cta f(x). Tir d6 suy ra két qua.

Bai 1.14. Chirng minh cic bat ding thiic sau:

a) tanx > x >sinx,[x D(O;g} b) sinx +tanx >2x,[lx D(O;g}

HD»= Gidi
a) i. Chung minh x >sinx, Lx D(O;g}
" Tachd: x >sinx « x—sinx >0.
= Pat: f(x)=x—-sinx, tacd f’(x):1—cosx>0,DxD(0;gj

= Bang bién thién

T
x |0 2
f(x) +
z 1
fx) /2
fl0)=0

ey DxD(O;gJ taco: f(x) > f(0)= x=sinx >0, DXD(O;%TJ hay x >sinx,Ox D(O;gJ(l)

ii. Chimg minh tan x> x, Ox [J [o;gj

"Tacod: tanx>x = tanx—x >0
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“Dit f(x)=tanx—x,tacé f'(x)=1+tan’ x—1=tan’ x >0,DXD{O;7ETJ
f/(x) =0 chi tai mot diém x=0. Do d6, f(x) déng bién trén nira khoang {O;g}
Térc 1a f(x) > £(0),Ox D(O;gj Vi £(0)=0nén tanx—-x>0 hay tanx >x,Cx D[o;gj )
\ N . . T
Tu (1) va (2), ta cod tan x > x >sin x, [x D(O;Ej
. v
b) sinx +tanx >2x,x D[O;EJ
T

"Tacdsinx+tanx >2x = sinx+tanx—2x>0,DxD(O;5j

- . N £ . n A , mn), .
= Pit f(x)=sinx+tanx —2x. Ham s0 f(x)=sinx +tanx —2x lién tuc trén ntta khoang {O;EJ va co

—2>o,DxD(0;gj.

-2>cos’ x+
cos® x cos® x

>2,DxD(0;7—TJ.
2

dao ham f'(x)=cosx+

Vi cos® x +

cos” x
RS £ X . X ~ V/BIR , T
= Do d6 ham s0 f(x) dong bién trer{O;EJ vatacod f(x)>f(0), Ux D[O;EJ hay

sin x +tan x > 2x,x D{O;g}

Bai 1.15. Chirg minh rang v&i moi x > 0, ta ¢6 x +1so
X

HD» Giai
» Xétham sd f(x)=x L khoang (0;+o0)
X

2—
“Taco f'(x)=1-—=2
X

! va f/(x)=0 = x=1(vi x >0)

Béng bién thién

f(x) - 0 +

+ +00
ﬂx) \ /
2

Tacofill)=2vafix)>2véimoi O0<x#1

Vay f(x)=x+122 véi moi x >0
X

3
Bai 1.16. Ching minh rang v6i moi x D(O;gj, taco tanx > x +x?

HDx»= Giai

3 3 x’ T
= Pat f(x)—tanx—x—?;xD O;E .

10
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*Tacé: f'(x)=

5 -1-x* =tan’ x —x° =(tanx—x)(tanx+x)>0,DxD{0;]—Tj
cos” x 2

= f/(x)=0chi tai diém x =0. Do d6, f(x) dong bién trén nira khoang [0;’57)
. . x’ T X . T
" Vifl0)=0nén f(x)=tanx—x —? > 0; Hx O 0;5 hay tanx > x +? trén khoang O;E .
C. BAI TAP PE NGHI

Bai 1.17. Xét tinh dong bién, nghich bién cua cic ham sb sau:

a) y=x'+9x> +15x -3 b) y=—x’+2x"-7x+5
c) y=—x"+6x>-3 d) y=2x"+4x>-2
Bai 1.18. Tim cac khoang ddng bién, nghich bién ctia cic ham s sau:

x-1 3-2x x> =2x+3
a = b = c = -
)y o )y +7 )y 1

x> —5x+3 11 NErTye
d)y:—2 e) y=—- 5 Hy=vNx"+2x+3

xX- X x-

Bai 1.19. Xét chi€éu bién thién cua cac ham so sau:

a) y=2x-1-+/3x-5 b) y=x+1-+4-x
c) y=1++v-2x"+10x-8 d) y=-x+vx*+8

Két qua

Bai 1.17.

a) Ham s6 déng bién trén céc khoang (—o0;=5) va (—1;+); nghich bién trén khoang (-5;-1).
b) Ham s ludn nghich bién trén R.

¢) Ham ) déng bién trén cic khoang (—00; —\/g ) va (O;\/g ) ; nghich bién trén cac khoang (—\/g ; 0) va
)

d) Ham sb dong bién trén khoang (0; +00) : nghich bién trén khoang (—00; O) .

Bai 1.18. )
a) Ham so0 nghich bién trén cac khoang (—0;2) va (2;+0).
b) Ham sd nghich bién trén céc khoang (—oc0;=7) va (—7;+).

¢) Ham sé ddng bién trén cac khoang (—00; -1 —\/g ) va (—1 +\/g ; +00) : nghich bién trén cic khoang
(—1 —\/g;—l)vé (—1;—1 +\/8)

d) Ham sb déng bién trén céc khoang (—o0;2) va (2;+).

e) Ham s6 nghich bién trén céc khoang (—o0;0) va (0;1); déng bién trén céc khoang (1; 2) va (2;+00).

f) Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;-1); déng bién trén khoang (—1;+c0).
Bai 1.19.

a) Ham s nghich bién trén khoang (%,i—ij, dong bién trén khoang (i—z, +00j.

b) Ham s6 nghich bién trén khoang (—2;\/5 ) : ddng bién trén khoang (—\/5 ; 2) .
N PP A A , 5 . A \ 5

c) Ham so dong bién trén khoang 1;5 ; nghich bién trén khoang 5;4 .

d) Ham sb nghich bién trén khoang (—co; +c0).

11
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§2. CUC TRI CUA HAM SO
A. KIEN THUC CAN NAM

1. KHAI NIEM CU'C PAIL CUC TIEU

1. Binh nghia:
Cho ham s6 y = f(x)x4c dinh va lién tuc trén khoang (a;b),(c6 thé a 1a —oo, b 13 +o0) va diém

x, U(a;b)
a) Néu ton tai s6 7 >0 sao cho f(x)< f(x,) véi moi x[J (x0 - h;x, +h) va x # x, thitanéi f(x)dat
cuc dai tai x,.
b) Néu ton tai s6 7>0 sao cho f(x)> f(x,) véimoi xO(x, —h;x,+h) va x #x, thi tandi f(x)dat
cuc tiéu tai X, -
2. Chd y:
i) Néu ham s0 f(x) dat cuc dai (cuc ti€u) tai x, thix, duogc goila di€ém cuc dai (di€ém cyc ti€u) cia ham
sb; f(x,)dugc goi la gid tri cuc dai (gid tri cyc tiéu) ciia ham s6, ki hiéu1a £, (f.,), con diém

(x f(x, )) duoc goi la diém cuc dai ( diém cuc tiéu) ctia dd thi ham sd.
ii) Céc diém cuc dai va cuc tiéu dugc goi chung 1a diém cyc tri. Gid tri cyc dai (gid tri cuc tiéu) con goi 1a
cuc dai (cuc tleu) va duoc goi chung 1a cyc tri cua ham $6.
iii) Néu ham s6 vy = f(x)c6 dao ham trén khoang (a; b) va dat cuc dai hodc cuc tiéu tai x, thi f ! (x,)=0
II. PIEU KIEN PU PE HAM SO CO CUC TRI
Gia sir ham s0 y = f(x) xac dinh va lién tuc trén khoang (a;b)va dieém x, U(a; D).
1. Dinh Ii 1.

"(x)>0,0x0(x, —h;x : -
a S0 %y 0)3x0 12 diém cuc dai ctia f(x) x |xo=h Al Xo ¥t
f(x)<0,0x0(x,;x, +h) £x)
fx) / \
x |Xo—h Xo xo+ h

= x, la diém cuc tiéu cia f(x)
3%, th) f(x)

0° —
f(x) \ fer /

b) £ (x) <0,0x0O(x, = h; x,)
f(x)>0,0x0(x

2. Pinh Ii 2.

f/ (x()) = O N « R R 5
a) = x, la diém cyc ti€u cua f(x)
f"(x)>0

! =0 .
b) {f (%) = x, la di€ém cuc dai cua f(x)

f(x))<0
III. QUY TAC TIM CUC TRI
1. Quy tac 1.

Budc 1. Tim tap xac dinh.

Budc 2. Tinh f(x). Tim cac diém tai d6 f'(x)bang 0 hoic f’(x)khong xic dinh.
Budc 3. Sép xép céc diém d6 theo thir tyr ting dan va 1p bang bién thién.

Budc 4. Tu bang bien thién suy ra cac di€m cuyc tri.

2. Quy tic 2.

Budc 1. Tim tap xac dinh.
Buéce 2. Tinh f”(x). Giai phuong trinh f/(x) =0 va ki hiéu x,(i =1,2,...)1a cac nghiém cua no.

12
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Budc 3. Tinh £ (x) va f"(x,).

Budc 4. Dya vao dau ctia f”(x,), suy ra tinh chat cyc tri cua diém x, .

o o B. BAI TAP
‘ [ an dé 1. Ap dung quy tac 1 d€ tim cuc tri ciia ham s6
Quy tac 1.

Budc 1. Tim tap xac dinh.

Budc 2. Tinh f(x). Tim cac diém tai d6 f'(x)bang 0 hoic f’(x)khdng xic dinh.
Budc 3. Sip xép cac diém do6 theo tht ty tang dan va 1ap bang bién thién.

Budc 4. Tu bang bién thién suy ra cac di€m cuyc tri.

Bai 2.1. Ap dung quy tic 1, hdy tim cic diém cuyc tri ctia cdc ham s6 sau:

1
a) y=2x"+3x>-36x-10 b) y=x*+2x"-3 ) y=x+—
X
d) y=x’1-x)° e) y=+x"—x+1 f) y=‘x‘(x+2)
HD»=.Giai
a) y=2x"+3x>-36x-10
* Tép xac dinh: D =R *Tacé: y =6x> +6x—36
=2=>y=-54
Cho y/ =0 & 6x>+6x-36=0 « | Y
x=-3=y=71
* Bang bién thién:
X |—o0 -3 2 +00
v to - 0 %
71 +00
-0

* Ham s6 dat cuc dai tai x=-3va y_, =y(-3)=71
Ham s6 dat cuc tiéu tai x =2va y., =y(2)=-54.
b) y =x"+2x* -3
* Tap xac dinh: D =R
*Tacéd: y =4x’ +4x.Choy’ =0 = 4x(x*+1)=0 = x=0=>y=-3
* Bang bién thién:
X |—o 0 +00

y - 0 +
+ +0o0
y \ /
-3

 Ham s6 dat cuc tiéu tai x=0 va Ver =y(0)=-3.

'

1
¢) y=x+—
X

* Téap xic dinh: D =R\{0}

[u—

2
1 _x" -

2 2
X X

eTacé: y =1-

13
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x* -1

2
X

x=l=y=2

Cho y/ =0 = =0 x’-1=0 =
x=-1l=>y=-2

* Bang bién thién:

X | —o0 -1 0 1 +o0
y' + 0o - - 0 +
-2 + +00
Y / \ \ 7
b \ o o)

* Ham sé dat cuc dai tai x=-1 va y,, =y(-1)=-2
Ham sb dat cuc tiéu tai x =1 va Ver =y(1)=2.

d) y=x'(1-x)

* Tép xac dinh: D =R

vy =x’(1-x)*(3-5x)

x=0=y=0
3 108
Cho v =0 = x*(1-x)’3-5x)=0 o |x === y=——
y (I=x)"( ) 5=V 3108
x=1=y=0
* Bang bién thién:
X |—o0 0 1 +00

3
<
y' + 0 + 0 — 0 +
108 +00
VT e
—0o0

. 3 3 108
e Ham soO dat cuc dai tai x =— va =y 2| ==
I 50 e y[s) 3125

Ham sd dat cuc tiéu tai x =1 va Yer =y(1)=0.

e) y=vx’—x+1

e Tacéd: x> —x+1>0,0xOR. Do do tap xac dinh: D =R
/ 2x_1

1
oy =——— . Cho y/ =0« 2x-1=0= x=—=y=
Vx,z—x+1 2
* Bang bién thién:

1
X | =0 ; 400
y' - 0 +
+ +o0
J3
2
Ham sb dat cuc tiéu tai x = l va = l = —3
at cy : 2 Vep =V 5 n
f) y=|2(x+2)
BT.GT12 14
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* Tép xac dinh: D=R
+2)voi x=20
* Ta cé: y:‘x‘(x+2): X(x+2) vdi x
—x(x+2)voi x<0
> Véi x>0,y =2x+2>0
> Véi x<0,y =2x-2;y/ =0 = 2x-2=0 x=-1=y=1
* Bang bién thién:

X |- -1 +00
y' t o - +
1 +00
-0

* Ham s6 dat cuc dai tai x =-1 va y,, =y(-1)=1

Ham s dat cuc tiéu tai x =0 va Yer =¥(0)=0.

‘ / 4n dé 2. Ap dung quy tic 2 dé tim cyc tri ciia ham s
Quy tac 2.

Budc 1. Tim tap xac dinh.

Budc 2. Tinh f/(x). Giai phuong trinh f’(x) =0va ki hiéu x,(i=1,2,...)1a cac nghiém cua no.

Budc 3. Tinh £ (x) va f"(x,).

Budc 4. Dya vao dau ctia f”(x,), suy ra tinh chét cuc trj ctia diém x, theo dinh If 2:

Gia st ham sé y = f(x) c6 dao ham cép hai trén khoang (a;b) chtra diém x, va f'(x,)=0.Khi do:
a)Néu f'(x,)>0thi x, 1a diém cyc tiéu.

b) Néu f”(x,) <Othi x, 1a diém cuc dai.

Luu y:

- P6i v6i nhiéu ham thong dung( nhu ham da thirc, ham lugng giac, ...), st dung quy tac II thuan ti€n hon
quy tac L. ) ) )

- D6i véi ham khong ¢6 dao ham cap mot( va do d6 khong ¢6 dao ham cap hai), khong the s dung quy
tac II dé tim cuc tri duoc.

Bai 2.2. Ap dung quy tic 2, hily tim cac diém cuc trj cta cc ham s sau:

1
a) y:Zx4—2x2+6 b) y=x*-2x>+1 ) y=x"—-x"-2x+1
d) y=sin2x e) y=sin2x—x f) y =sinx+cosx
HD» Giai

a) y=%x4 -2x" +6

¢ Tap xac dinh: D=R

x=0
¢y =x'-4x=x(x>-2).Cho ¥y =0 = x(x*-2)=0 = | x=-2
x=2

¢y =3x" -4

¢ y/(¥2)=8>0= x =2 va x =2 1a hai diém cyc tiéu
y"(0)=-4<0= x =0 1a diém cyc dai.

¢ Vay:

Ham sb dat cuc tiéu tai x=-2 va x=2: Ver =y(*2) =2

15
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Ham s dat cuc dai tai x=0 va Yep =¥(0)=6.
b) y=x'-2x+1
¢ Tap xac dinh: D=R

x=0
¢y =4x’-4x=4x(x*-1).Cho y =0 = 4x(x*-1)=0 = | x=-1
x=1

A\ y” =12x* -4

¢ y/(*x1)=8>0= x=-1 va x =1 12 hai diém cyc tiéu.
y"(0)=-4<0= x =0 1a diém cyc dai.

¢ Vay:

Ham s6 dat cuc ti€u tai x =—=1 va x=1; y., =y(x1)=0

Ham s dat cuc dai tai x=0 va Yep =¥(0)=1.

) y=x"—-x"-2x+1

¢ Tap xac dinh: D=R

¢y =5x"-3x*-2.Cho yy =0 = 5x* -3x*-2=0 = x* =1 =

¢y =20x"-6x

¢ y"(1) =14 > 0 = x =114 hai diém cuc tiéu.
y"'(-1)=-14 <0 = x = -1 la diém cyc dai.

¢ Vay:

Ham sb dat cuc tiéu tai x =1 va Yeor =y =-1

Ham sb dat cyuc dai tai x =—1 va Yep =V(=1)=3.

d) y =sin2x

¢ Tap xac dinh: D=R

¢y =2cos2x.

Cho y' =0 < 2c0s2x =0 2x=g+lﬂ«=» x=g+1g(1DZ)

¢ v/ =—4sin2x

—4 néu 1 =2k
o [ D) T = ggin| B )= 0 (kDZ)
4 2 4 2 4dnéul=2k+1

¢ Vay:

Ham sb dat cuc dai tai x = %T +kmk OZ)va y,, =sin (]ET + ksz =1.

Ham sb dat cuc tiéu tai x = 37”+ krmkUZ)va y., =sin [37”+ k27T] =-1.

e) y=sin2x—x
¢ Tap xac dinh: D=R

¢ vy =2c0s2x.Cho y' =0 = 2c0s2x—-1=0 = cos2x =

N | —

- 2x:i§[+k2n=» x=¢g+kn(kDZ)

¢ v/ =—4sin2x

16
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oy (%T+knJ=—4sin(§+k2nJ=—2 3 <0(k07Z)

y" [_%THUTJ =—4 sin(—g+k2ﬂj = 2\/5 >0(k0Z)
¢ Vay:

x= %T+ k7, (k 07) 1a diém cuc dai ciia ham $6.
T NP . R , N J<
x= —g +km,(kJ7Z) 1a di€m cuc ti€u cua ham so.

f) y:sinx+c0sx:>y=\/5sin{x+§j
¢ Téap xac dinh: D=R
¢y =\/ECOS(X+%TJ-C}10 y' =0 < x:]ZT"‘k”(kDZ)

oy ==2sin| x+ 7~
: i+

2 néu k ché
¢ y//[]—T+k7TJ=— ZSin(EHdTJ: 2 ndu k chi
4 4 V2 néuk 16

¢ Vay:

x= ]ZT +k27,(k07) 1a diém cuc dai ctia ham sb.

x= ff +(2k +1)77,(k 0 Z) 12 diém cuc tidu cia ham sb.

4n dé 3. Tim diéu kién dé ham s c6 cuc dai va cuc tiéu

Phuwong phdp

ax’ +bx+c¢
Ax+B

trinh y' =0 c¢6 hai nghiém phan biét ( khi d6 hién nhién y’ d6i dau khi qua cdc nghiém).

Hamso y=ax’ +bx* +cx+d va y= c¢6 mot cyc dai va mot cuc tiéu khi va chi khi phuong

Bai 2.3. Chting minh ring v&i moi gié tri cia tham s6 72, ham s0 y = x” —mx” —2x +1 ludn ludn c6 mot
diém cuc dai va mot diém cuc ti€u.

HD»= Giai
Ham s&: y =x° —mx> —2x +1
w Tap x4c dinh: D =R
w y =3x* -2mx -2
»= Ham s6 1u6n ludn c6 mot cuc dai va mot cuc tiéu < phuong trinh y' =0 c6 hai nghiém phan biét
Tacé: y =0 = 3x* —2mx —2 = 0(*)
A =m®+6>0,0m0OR
Diu nay ching t6 (*) ludn c6 hai nghiém phén biét
Vay ham s6 ludn ludén c6 mét cuc dai va mot cuc ti€u.

2
\s , . N . s e Je N ) X +2x+m A LA, 4:R
Bai 2.4. Chung minh rang véi moi gia tri cuia tham so m, ham s6 y = 2—2 ludn luén c6 mot diem
X"+
cuc dai va moét diém cuc ti€u.
HDx»= Giai
17
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X +2x+m

x*+2
= Tap x4c dinh: D =R

2[—x2 +(2-m)x +2]
w oy = ;

2
(x*+2)

Cho y/ =0 = —x>+(2-m)x+2=0(*)
A =2-m)+8>0,0m0OR

Diéu nay chting té (*) ludn c6 hai nghiém phan biét
Vay ham s6 ludn ludén c6 mét cuc dai va mot cuc ti€u.

Ham s6: y =

3
<. N e X 21 I c 8 A . R
Bai 2.5. Choham s6 y = ? +mx® +2(5m—8)x +1. Tim m dé ham so c6 mot cuc dai va mot cuc tidu.

HD»Giai
3
Ham sb y =x?+mx2 +2(5m—8)x +1, m 1a tham sb
= Tap xac dinh: D =R
w Yy =x* +2mx +2(5m-8) = g(x)
= Ham s6 ¢6 mot cuc dai va mot cuc tiéu < phuong trinh phuong trinh g(x) =0 c6 hai nghiém phan
biét - A’g >0 « m*—10m+16>0 < m<2 hoic m>8§.
Vay: mU(—o0;2) [ (8;+00) thi théa YCBT.

X +(m+2x-m

x+1

Bai 2.6. Xac dinh gia tri cua tham s6 m, € ham s6 y = ¢6 cuc dai va cuc tiéu.

HD»= Giai
X +(m+2x-m
x+1
= Tap xac dinh: D = ]R\{—l}
;X H2x+2m+2
S
= Ham s6 ¢6 cuc dai va cuc tiéu khi va chi khi y' =0c6 hai nghiém phén biét.
Dit g(x)=x" +2x+2m+2
=y =0 c6 hai nghiém phan biét = g(x) =0 c6 hai nghiém phan biét khéc — 1
g(-DH)#0
- {A; =1-Q@m+2)>0 "

Ham s6 y =

=y ,x # -1

1
< —-_

1
Vay: m <= thi thoa YCBT.

4n dé 4. Tim diéu kién dé ham sd dat cuc tri tai mot diém cho trude
V. Phuong phdap )
Ap dung di€u ki€n can d€ ham so dat cyec tri
Gia sirham s6 y = f(x) c6 dao ham tai diém x, .
¢ Tim tap xac dinh D cia ham s6
¢ Tinh f’(x)
* Doy = f(x)dat cuc trj tai diém x,nén f’(x,)=0hodc f’(x) khong xdc dinh tai diém x,. Tlr d6 suy ra
tham sb m.
* Thé gi4 tri m tim dugc vao f’(x) dé kiém tra. Néu f'(x)doi dau khi x qua x, thi ham sé c6 cyc tri tai

18
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X=X, ,suy ramcan tim.

Chd y: Néu f/(x,)=0 thi chua chic y = f(x)dat cuc tri tai diém x,

N N N Az : o N A 5 A N ~ A N
Bai 2.7. Tim a va b dé céc cuc tri cua ham s6 y = §a2x3 +2ax’ —9x +b déu 1a nhitng s6 duong va

X, = -3 12 didm cye dai
9

HDx»= Giai
Ham s6 y = §a2x3 +2ax” —9x+b

= Tap x4c dinh: D =R

w Néu @ =0thi ham s tré thanh y = —9x +b. Ham s6 nay khong c6 cuyc tri. Do d6, ta chi xét truong hop

a®0.
= Khi d6, ta c6: y' =5a°x> +4ax -9
_ 9
x —_— T —
Cho y' =0 = 54°x* +4ax-9=0 = Sa
X =—
a
Xét hai truomg hop
a) Vbi a <0, ta c6 bang bién thién:
1 L —
X |—oo P S5a +00
0 - 0

+
+o00

v /CD\CT "

ek 5. .2 |
Theo gia thiét x, = —5 la diém cuc dai nén — =—

a
- P .z . < R N A A 9
Mat khéc, gié tri cyc ti€u la s6 duongnén y .. =yl —— [=y(1)>0

Sa
Ta co:
2
y(l):5i+2a—9+b:§.ﬂ+2 _2 —-9+p>0
3 3725 5
36 36

e ——+p>0 e b>—
5 5

b) Vi a >0, ta c6 bang bién thién:

_2 1
X |=oo 5a ; +00
y’ + 0 _ 0 +
+00
Cb
y / \CT/
—00
2 _.3 81
Theo gia thiét, ta c6: ? - 25
Y. =y 1 >0 b 400
T a 243
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R |
Vay > hoic{ 22 thi thio YCBT.
36 400
b>— —
243
.. L4 e £ PN £ x> +mx+1 ..
Bai 2.8. Xac dinh gia tri cua tham s6 m, d¢ ham s0 y = — datcuc daitai x =2.
x+m
HD»=.Giai
x* +mx+1

Cdch 1. Him sb y =
xX+m

= Tap xic dinh: D =]R\{— }

=y = X2 4+2mx+m’ -1
(x +m)’

» Ham s6 dat cuc daitai x=2=y'(2)=0 = m* +4m+3=0 < m=-1 hodc m=-3
» Thir lai

+ V6i m=-1,taco: y’:

x’=2x =0 x> =2x=0 x=0=>y=-1
(x—1)2’y x=1#0 x=2=y=3

Bang bién thién:

X | —oo 0 1 2 +o0
y’ + 0 - - 0 +
+ +00
—o0 s 3

Bang bién thién chiimg t6 ham s khong dat cuc dai tai x =2.
X =6x48 o {x2—6x+8:0 {x=23y:1

+ Vi m=-3,tacéd: y' = —
(x=3) x=320

x=4=y=5

Bang bién thién:

X |- 2 3 4 +00
y' + O - - O +
1 + +00
—00 S 5

Tir bang bién thién trén, ta thay ham s6 dat cuc dai tai x =2.
Vay: V6i m = -3 ham so0 dat cuc daitai x =2.

2+ +m’ - +
Cich 2. Taco; y =X *2mxtm =1\, _2x+2m
(x +m) (x+m)
. '2)=0
Ham s6 datcuc daitai x=2 = y”( ) =>m=-3.
y'(2)<0

Bai 2.9. Xac dinh gia tri cua tham s6 m, dé ham sb y=x"+mx dat cuc tiéu tai x=0.

HD»= Giai
Ham s y=x"+mx
= Tap xac dinh: D =R
w y =4x +m
20
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» Ham sé dat cuc tiéu tai x =0 =y (0)=0 = 4.0°+m=0 = m=0
> Thr lai

Véim=0,tacé: y =4x°;y' =0 = x=0(y =0)

Bang bién thién:

! — 0 +

Tir banh bién thién trén, ta thay ham sb dat cuc tiéu tai x =0.
Vay: V&i m =0 ham s6 dat cyc tiéu tai x =0.

4
X

Bai 2.10. Cho ham sb y= ? —ax? +b. Tim a va b dé ham sb dat cuc tri béng —2 tai diém x =1.

HD»= Giai
4
Ham s y :%—ax2 +b
= Tap xac dinh: D =R
=y =2x° —2ax

1 a=1
»= Ham sb dat cuc trjbéng—2taidiém x=1 :{yfl)——2 = E_a+b:_2 = 3
y=0 12420 b==3
a=1 _ _ 3
= Thi lai: Vi 3.Tacéd y' =2x° -2x;y/ =0 © 2x° —2x=0 = {x-o —ysTy
) x=#l=y=-2

Bang bién thién:

1 +00

y ﬂ\_z/_%\_ /ﬂo

Tur banh bién thién trén, ta thr?iy ham sb dat cuc tri béng — 2 tai diém x =1.

X |—© -1

0
+ 0

a=1
Vay: 3 thi thoa YCBT.

2

C. BAI TAP PE NGHI

Bai 2.11. Tim cuc tri cic ham s0 sau:

a)y:%x3+2x2+3x—l b)yZ%xB—x2+2x—10
15 1, x*=3x+3

Q) y=—x"——x"+2 d y="—" =

)y 5 3 )y x—1

e) y=xv4—-x’ f) y=+8-x"

Bai 2.12. Tim cuc tri cdc ham s sau:
a) y=x'-5x>+4 b) y=(x+1)*(5-x)
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+

&) y=(x+2)(x-3) d) y=2*1
x +8

3

e)y=x—6%/x_2 f) y= al
x2 -6

Bai 2.13. Tim cuc tri cdc ham s sau:
a) y=x-sin2x+2 b) y=3-2cosx—cos2x
Bai 2.14. Tim cuc tri cic ham s sau:

a) y=sin’ x -3 cosx,x D[O;ﬂ] b) y =2sinx +cos2x,x D[O;ﬂ]
Bai 2.15. Xéc dinh tham s6 m dé ham s y = x* —mx? +(m —%jx +5 ¢6 cuc tri tai x = 1. Khi d6, ham s6

dat cuc dai hay cuc tiéu? Tinh cuc trj tuong ung.
Bai 2.16. Tim cic hé sd a, b, ¢, d ciia ham s6 f(x) = ax® + bx> +cx +d sao cho ham s6 f dat cuc tiéu tai
diém x = 0,(0) = 0 va dat cyc dai tai diem x =1, A1) = 1.
Bai 2.17. Xéc dinh céc hé s6 a, b, ¢ sao cho ham s§ f(x) = x* +ax® + bx +¢ dat cuc tri bang 0 tai x = -2
va d6 thi di qua diém A(1; 0).
Bai 2.18. Cho ham s6 y = mx* +(m? =9) x” +10. Tim tham sb m dé ham s6 c6 3 diém cye tri
Két qua
Bai 2.11.
a) Ham sd dat cuc dai tai x =-3 va Vep =¥(=3)=-1;
Ham s dat cuc tiéu tai x =1 va Yer =) =2.
b) Ham s6 déng bién trén R, khong c6 cuc tri.
: o N 32
¢) Ham s0 dat cuc dai tai x=-1va y, =y(-1) :E;
N £ .2 . . 28
Ham s0 dat cuc tieu tai x =1 va Yer =y() = E
d) Ham sé dat cyc dai tai x =0 va y_, =y(0)=-3;

Ham s6 dat cyc tiéu tai x=2 va y_, =y(2) =1.
e) Ham s6 dat cuc dai tai x :\/5 va y., =y(\/§) =2
Ham s dat cuc tiéu tai x = —/2 va Ver = y(—\/g) =2

f) Ham s dat cyc dai tai x=0 va y_, =y(0)=2v2
Bai 2.12.
a) Ham s6 dat cuc dai tai x =0 va Vep =¥(0)=4;

, . 5 5 9
Ham soO dat cuc tiu tai x =+,[/— va =y, = |=——.
Y Sy

2

¢) Ham s dat cyc dai tai x =-2 va Yep =¥(=2)=0;

b) Ham sd dat cuc dai tai x :% va y., = y{ZJ —%.

Ham s dat cuc tiéu tai x =0 va Yer =y(0)=108.

d) Ham sb dat cuc dai tai x=2 va Yep =¥(2) :i :
Ham s6 dat cyc tiéu tai x = —4 va Vep =¥(—4)= —%.
22

BT. GT12 PHAN TU LUAN



Chwong I. ’'ng dung dao ham GV. Lw Si Phap

e) Ham s6 dat cuc dai tai x=0 va Yep =¥(0)=0;
Ham s6 dat cuc tiéu tai x =64 va Ver = y(64) =-32.
f) Ham s6 dat cuc dai tai x =-3 va Yep =¥(=3) = —9\/5 ;

Ham s dat cuc tiéu tai x =3 va Yor =¥(3) = 9\/3.
Bai 2.13.

a) x = —%T+ k7, (k07Z) 1a diém cuc dai ciia ham $6;
T NPT . R , N £
x= 3 +km,(kJ7Z) 1a diém cuc ti€u ctia ham so.

b) x= 12?” +k277,(k 0 Z) 1a diém cyc dai ciia ham sb.

x =k, (k07Z) 1a diém cuyc tiéu ciia ham $6.
Bai 2.14.

a) Ham s6 dat cuc dai tai x :5—” va y., :y(S_lTJ :%

b) Ham sb dat cuc dai tai x =

Ny 9ly o
<
oo
=
1

)
o |
N|
N
S
1
<
TN
)
o | ~
|
~
1
<
TN
oy
~
|
o | W

N J .2 . N m
Ham so dat cuc ticutai x=— vay.  =y|—|=1.
2 CT

Bai 2.15. m= %

HD: Tap xac dinh: D=R, Tacé: y'=3x" —2mx+m—%=g(x)

Ta biét ham s& y = f(x) ¢6 cuc tri khi phuong trinh y' =0c6 nghiém va y' dbi ddu qua céc nghiém do.

Khi dé: A’g =m*-3m+2>0 < m<1 hoic m>2

Pé ham s6 ¢6 cuc tri tai x = 1 thi y’(l):3—2m+m—§20 = m:%

Véi m=%, ham sd tré thanh: y = x° —%xz +§x+5

: —Hx+§,y” :6x—E.

Ta cé: ¥’ =3x
3 3 3

Vi y'(1)=6 —% >0 nén ham s6 dat cuc tiéu tai x = 1 va y., =y(1) = ?

Bai 2.16. a=-2,0=3,c=0,d =0
Bai 2.17. a=3,b=0,c=-4
Bai 2.18. m [ (—0;-3)[(0;3)

x=0
glx)= 4mx* +2(m* -9)=0
YCBT  phuong trinh y’ =0 c6 ba nghiém phan biét - phuong trinh g(x) = 0 c¢6 hai nghiém phan

HD: Tap x4c dinh: D=R, Tacé: y =4x’ -2(m° -9)x;y' =0 =

m#0 ;
<_
bidt khic 0 « JA =0 —8m(m>=9)>0 « |
O0<m<3
g(0)#0
23
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§3. GIA TRI LON NHAT, GIA TRI NHO NHAT
CUA HAM SO

A.KIEN THUC CAN NAM
I. Pinh nghia:
Cho ham sé y = f(x)c6 tap xéc dinh D.

S6 M la gid tri 16n nhat ciia f(x)trén D néu: f(x)<M, OxOD va Ox, 0D sao cho f(x,) =M . Ki hiéu:
M= max f(x)

S6 m la gid tri 16n nhat cia f(x)trén D néu: f(x)=m, OxOD va O, 0D sao cho f(x,)=m.Ki hiéu:
m= mDin f(x)

II. Céch fim gi tri 16n nhat (GTLN), gid tri nh6 nhat(GTNN) trén mt doan

1. Pinh li: Moi ham s0 lién tuc trén mot doan déu c6 gia tri 1dn nhat va gia tri nhé nhat trén doan do.
Nhu vay: y = f(x) lién tuc trén doan [a;b] = ton tai r%l%f(x),r[n_ibr]l f(x)

2. Quy tic )

@ Tim tap xac dinh ham s6

@ Tim X, D[a;b} (i=1,2,...,n) tai d6 dao ham bﬁng 0 hoac khong xac dinh.

® Tinh f(a). f(x,).f(b).

@ Tim sb 16n nhat M va s6 nho nhit m trong cac s6 trén. Khi d6: M = rflg?f(x),m = r[Iyiljr]lf(x).

III. Cach tim gia trj 16m nhit (GTLN), gia tri nhé nhat(GTNN) trén mot khoang
y = f(x) lién tuc trén khoang (a;b), ta xét hai trudng hop

X |a X0 b X |a X0 b

’

y + - y' - +

n TN AN

(trong d6 f’ (x,) béng 0 hodc khong xdc dinh tai x,)

B. BAI TAP

4n dé 1. Tim GTLN & GTNN ciia ham s6 lién tuc trén mot doan [a; b]
Phuwong phdp:
@ Tim tap xac dinh ham sb hay ghi r6 ham s6 1ién tuc va xéc dinh trén doan [a,b]

@ Tim x, [ [a;b] (i=1,2,...,n) tai d6 dao ham bﬁng 0 hoac khong xac dinh.
® Tinh f(a), f(x,), f(D).

@ Tim s0 16n nhat M va s0 nho nhat m trong cac so trén. Khi d6: M =max f(x),m =min f(x).
[a:b] [a:b]

Bai 3.1. Tinh GTLN & GTNN cta cic ham sd:
a)y= x° =3x* =9x +35 trén cic doan [—4;4] va [0;5]

b) y=x"—-3x"+2 trén cic doan [0;3] va [2;5]

c)y= ?:;C trén cac doan [2;4] va [—3;—2]
d) y=+5-4x trén doan [~1;1]
HD»=.Giai
24

BT. GT12 PHAN TU LUAN



Chwong I. ’'ng dung dao ham GV. Lw Si Phap

a) Him s6 y = x* =3x% =9x +35
¢ Tap xac dinh: D=R
=-1
¢y =3x*=6x=9.Cho y/ =0 & 3x’=6x-9=0 « {x
x=3
+ Trén doan [—4;4] ,ta co: y(—4) = —41;y(~1) =40, y(4) =15
Do d6: miny =y(—4) =—41,maxy = y(—1) =40
[-4:4] [-4:4]
+ Trén doan [ 05, ta c6: y(0) =35:y(3) =8;y(5) =40
Do d6: miny =8,maxy =40

[0;5] [0;5]
b) y=x*=3x’ +2 trén cc doan [ 0;3] va [2;5]
¢ Tap xac dinh: D=R
x=0
¢y =4x’-6x.Cho y/ =0 = 4x’-6x=0 = \/g
x==% E

[0:3]

4+ Trén doan [0;3], taco: y(0) = 2;y[\/§} = —i;y(3) =56. Do 3d6: r%%]ny = —%,maxy =56

+ Trén doan [0;5], ta c6: y(2) = 6;y(5) =552. Do d6: miny =6,maxy =552

[2:5]

c) miny =0,maxy :%; min y :é,maxy :i

[2:4] [2:4] 3 372 4 1-3:-2] 3
@ miny=1maxy=3

4n dé 2. Tim GTLN &GTNN ctia ham s6 trén mot khoang (doan)

_ Phuong phdp ) )
- Pé tim GTLN & GTNN ctia ham s0 y = f(x) trén khoang (a;b) (doan [a; b)), ta 1ap bang bién thién ctia
ham s trén khoang (a;b) (doan [a; b]ﬁ) roi dya vao d6 dua ra két luan. )
- Khi khong ndi tap xac dinh D, ta hiéu tim GTLN — GTNN trén tdp xac dinh cia ham s0.

Bai 3.2. Tim gia tri lon nhat va gia tri nho nhat ciia cic ham so sau:

3

a) y= x*+2x -5 trén doan [—2;3] b) y =% +2x* +3x —4 trén doan [—4; 0]
c) y=x +l trén khoang (0;+o0) d) y =—x* +2x +4trén doan [2;4]

X

2+ 5x+

e)y =ﬂtrén doan [0;1] ) y=x —l trén nira khoang (0;2]

x+2 by

HD»= Giai

a) y=x"+2x -5 trén doan [—2;3]

¢ Tap xac dinh: D=R

¢y =2x+2.Cho y/ =0 « x=-1=>y=-6
¢ Bang bién thién:

X |—o0 -2 -1 3 +00
3’ - - 0 + |
- 10
. 5\ /
-6
25
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¢ T bang bién thién, ta c6: Elzlgy =y(-1)= —6,1[1_122}3)](y =y3)=10
b) miny = y(-4)=y(-1) = _16 maxy =y(-3)=y(0)=-4
[_4;0])7 y y 3 o) y=y y

c)y=x +l trén khoang (0;+0)
X
¢ Tap xac dinh: D = ]R\{O}

x=l=y=2
x =-10(0; +00)

2 ’

Ox#0.Cho y' =0 c{
X X

X oo -1 0 1 +00
y' + U= - 0 +
+ +00
y \ /
2

¢ Tir bang bién thién, ta c6: (rgun) y = y(1) =2. Ham s6 khong c6 gi4 tri 16n nhit trén khoang (0; +o0)
d) miny =y(4) = -4,max y = y(2) =4

11
i =v(0)=2 =y(1)=—
e) I[I(};ll?y ¥(0) J{}f}]xy y(D) 3

f) rgaz? y=y(2)= % Ham s6 khong c6 gid tri nho nhét trén nira khoang (0;2].

Bai 3.3. Tim GTLN & GTNN cua céc ham s sau:

4 3 4 X 1
a)y= b) y=4x"-3 c)y= dy=
)y e ) y=4x" —3x )y e )y 0
HD»= Giai
4

a =
)y T2
¢ Tap xac dinh: D=R
Oy/:L)CZ.ChOy/=O«=x=0:>y=4

(1+2°)
¢ Bang bién thién:

X |—oo 0 +00o

’

AY M 0 —
4
0 0

¢ Tir bang bién thién, ta suy ra: max y = y(0) =4 . Ham s khong c6 gia tri nho nhét trén khoang
R

(—00;+00).

b) y=4x3 -3x*

¢ Tap xac dinh: D=R

x=0=>y=0

¢y =12x*-12x*.Cho y/ =0 = 12x’(1-x)=0 =
x=l=y=1

26
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¢ Bang bién thién:

X |—o0 0 1 +00
y' * 0 + 0 -
1
—00 +o0

¢ Tr bang bién thién, ta suy ra dugc max y = y(1) =1. Ham s6 khong c6 gi tri nho nhit trén khoang
R

(—00; +00).

c)y= >

¢ Tap xac dinh: D=R

1
x=2=y=-=
YT

4_ 2
’y/ :%;y/ZOQAI.—xz:O@
4+x7) 1
X=2=>y=—
4
¢ Bang bién thién:
X |—oo -2 2 +o0
y' — 0 + 0 _
1
y 0\ 1/4\
1 0
4

¢ Tir bang bién thién, ta suy ra duogc: maxy = y(2) =i, ijny =y(-2)= —% .

1
d =
)y 1+x*
¢ Tap xac dinh: D=R
-4x°
¢y =—" " Choy=0e 4x’=0e x=0=y=1

¢ Bang bién thién:

X |—oo 0 +00

+ 0 _
1
0 0

¢ Tir bang bién thién, ta suy ra duogc maxy = y(0)=1. Ham s6 khong c6 gid tri nhd nht trén khoang

(—00; +0).
Bai 3.4. Tim GTLN & GTNN ciia cdc ham s sau:
a)y= ! trén khodng 7_T;3_7T b) y=— trén khodng (0; IT)
cos X 22 sin x
¢) y=2sinx+sin2x trén khodng [0;37”} d) y=(cosx+1)sinx trén khoang [ 0;27]
HD»= Giai
27
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a)y= trén khoang (%T 3—”)

COS X 2

¢ Tap x4c dinh: D = R\{g+ Kz, (k DZ)}

’y,:smzx Cho y/ =0 » x= leoxD—3—]T =>y=-1
cos” x 2 2

¢ Bang bién thién:

¢ Tir bang bién thién, ta suy ra dugc max y =y (IT) =—1. Ham s6 khong c6 gia tri nho nhat.
3
272

1
b) y=—
Sin x

¢ Tap xéc dinh: D =R\{k7,(kOZ)}

trén khoang (0; iT)

—COS X

. y/: e . Cho y/:() = x:g(doxm(o;ﬂ))3y=1

¢ Bang bién thién:

1 A& . . m N A 11 A PRI £
¢ Tu bang bién thién, ta suy ra dugc I(Illr)l y= y(EJ =1. Ham so6 khong c6 gia tri 16n nhat.
0;77]

c) y=2sinx +sin2x trén khoang {0;37”}
¢ Tap xac dinh: D=R

¢y =2cosx+2cos2x

Cho y/ =0 = 2cosx+2c0s2x=0 = 4cos§cos37x:0 -

Do xD{O;?’?ﬂ}:x:ﬂ,x:

¢ Ta c6: y(0)=0;y(73TJ 33, (71 =0, (J -2
33

¢ Tu do, ta coé: miny =-2;maxy =——
{07} {0 ‘2} 2
28
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d) y =(cosx +1)sinx trén khodng [0;27‘[]
¢ Tap xac dinh: D=R
¢y =cos2x+cosx

. 3x cosx =-1
Cho y' =0 = 2cos’ x+cosx—1=0 = 4cos=cos—=0 = 1
22 cosx =—
Do xD[O;Zﬂ]:x=27T,x =E,x :5_7'[
3 3

4

W3 33

¢ Tu do, ta co: Eggﬁy:—T,fE?%y )

Bai 3.5. Tim GTLN & GTNN cua céc ham s sau:
a) y=2sin’ x+2sinx -1 b) y=cos’2x—sinxcosx +4
c) y=cos’ x—6cos’ x+9cosx+5 d) y=sin’ x —cos2x +sinx +2

HDx Giai
a) y=2sin’ x+2sinx -1
¢ Tap xac dinh: D=R
¢ Dat t=sinx,—1<r<1. Ham s6 viét lai: y = f(r) =2¢* +2¢ -1
Ta tim GTLN & GTNN ctia ham s6 y = f(r) trén doan [—l;l} . D6 ciing 12 GTLN & GTNN ctia ham s6
dd cho trén R.

¢ Taco: f/()=d+2,f (1)=0 o 1= _%3 £ = _%
¢ Bang bién thién:
1
t -1 _5 1
F(o) - 0 +
-1 3
o \ /
3
2

¢ T bang bién thién, ta suy ra duoc: fl_lliﬁf(t) = f[—%j = _%;l[l}ﬁ)](f(t) =f()=3

3
¢ 5: mi =—-_ =
Do d6: min y 2,mﬂgxy 3
b) y=cos’2x —sinxcosx +4
Ta co: y =cos’ 2x —sinxcosx +4
1 1
=1-sin’ 2x—Esin2x+4:—sin2 2x—5sin2x+5
¢ Tap xac dinh: D=R
: LA 1
¢ Dit £ =sin2x,-1<r<1. Ham s0 viét lai: y :f(t):—t2 _Et+5

Ta tim GTLN & GTNN ctia ham s6 y = f(#) trén doan [ ~1;1]. D6 ciing 1a GTLN & GTNN ctia ham s6
da cho trén R .

29
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¢ Tacé: f/ (t)——2t—— (=0 - t_-ijf(t)_f_é
¢ Bang bién thién:
1
t -1 _Z
f(0 + 0 -

2
2

¢ Tir bang bién thién, ta suy ra duoc: f‘ﬂﬂiﬁ fo=r(1) :% imay
¢ Do d6: miny :Z ;maxy —E
ERAD) 16

c) y=cos’ x—6cos’ x+9cosx +5.

Gidi tuong tu, tacé: miny =-11;maxy =9
R R
d) y=sin’ x —cos2x +sinx+2.

Giai tuong tu, ta c6: min —g'm =5
g, . Rg)’—27, Raxy—

C. BAI TAP PE NGHI

Bai 3.6. Tim gia tri 16n nhat va nho nhat cua cac ham so sau:

a) y=x’ +3x> —9x +1 trén doan [—4;4] b) y=x’ +5x—4 trén doan [—3;1]

¢) y=x*—-8x*+16 trén doan | -1;3 d) y=—~
)y an [ 1,3 ) yE—

e) y=x+2+% trén khoang (I;+oo) f) y=xvl-x’
.

Bai 3.7. Tim gia tri 16n nhat va nho nhat cua cac ham so sau:

+ 1

a) y=— o8] b) y =2(1+sin2xsin4x)——(cos4x - cos8x)
cos” x+cosx+1 2

Keét qua

Bai 3.6.

a) mi_ny:y(l):—4;maxy:y(4):77 b) mlny y( 3):—46;r[1}31>]<y:y(1):

[~ Ex )
c) %njny=y(2)=0;ma_}3)](y=y(3)=25 d) maxy=y(4)

(=2:4]
V2

2

(13400)

e) miny = y(2)=5,kh6ngcc’)GTLN. f)[“]y y[

Bai 3.7.

. (1) R o _
b) {I_lll;ﬁlf(l)—f[ Ej—l,r[l}le}l)](f(t)—f( 1)=5. Do do: miny =1;maxy=5.

30
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iy e 7
2

X f(1) = f( J

trén nira khoang (—2;4]

2

UJ

g

, khong c6 GTNN.

I[n’](y y[

a) f{lliﬁf(t):f(—l):O;r[r_llz}acf(t):f(o) =1.Do d6: miny =0;maxy=1.

1
2
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§4. PUONG TIEM CAN
A. KIEN THUC CAN NAM

Ki hiéu (C) 1a d6 thi caa ham sé y = f(x)
1. Pwong tiém can ding
Néu mot trong cac diéu kién lim f(x) = +oo, lim f(x) = —co, lim f(x)=+00, lim f(x)=—co thi duong

théng x = x, 1a tiém cén ding cua (C).

2. Puwong tiém cin ngang

Néu lim f(x) =y, hoge lim f(x) =y, thi dudng thang y =y, la tiém can ngang ctia (C).

Luwu y:

- Ham s6 bac ba: y =ax® +bx* +cx +d,(a # 0) va ham s tring phuong y = ax* +bx* +¢,(a # 0) khong
c6 duong ti€m can.

P(x)

- Céch tim tiém can cta ham s phan thirc hith ti y = o)
X

a) Tiém cdn dung:
Giai phuong trinh Q(x) = 0 ) )
Néu phuong trinh Q(x) = 0 vd nghi€m thi két luan ham s6 da cho khong c6 tiém can dung

Néu phuong trinh Q(x) = 0 ¢6 nghiém 12 x = x, thi tinh lim g E’“;
X - X[ x

Néu 1im 2% = 40 hodic lim 2 = e thi x = x, 12 tiém c4n dimg cua dd thi ham s6
Q) 5 0(x)
< . P(x) . ~ NP ~ , , PR Je
Néu hm% # toothi x =x, khong la tiém cén ding cua do6 thi ham so.
-x OQ(x
b) Ti¢m cdn ngang . )
Néu bac P(x) < bac cta Q(x) thi truc hoanh Ox la duong ti€ém cén ngang cua d6 thi ham so.

£ a A A U £ ) , N
Neéu béac P(x) = bac cua Q(x) thi y =— 1a tién can ngang ctia d6 thi ham s6, trong d6 a,,b, twong ung la
0
hé s6 cua hang tr ¢6 bac cao nhat cua P(x) va Q(x).

Quy tic tim gioi han ciia thwong &
g(x)
lim f(x) lim g(x) Dau cua g(x) i f(x)
0 ” =% g(x)
L +00 Tuy y 0
+ +00
L>0 0 - —c0
+ —0c0
L<0 - +00
B. BAI TAP
Bai 4.1. Tim cac tiém cén cla dd thi mdi ham sb sau:
x-1 X —x+7 2x=5
a = b = C = d =
)y 12 )y 7y )y 1 )y N
HD»=.Giai
_x-1
a)y= 2
31
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% Tap xdc dinh: D =R\{-2}

. x—1 N . x—1 ~ \ 2 [N A ,
% lim =-oc0 va lim =+o0 nén duong thang x = -2 1a tiém can ding
(2" x+2 X2 x+2

% lim x-1 =1 va lim x-1 =1 nén duong thang y =1 1a tiém cin ngang
X x+7 Xt x +7
X
b =
)y 7 —»

% Tap xdc dinh: D =R\{2}

X

% lim =-o0 va lim = +oo nén duong thing x =2 1a tiém can ding
xa2+2—x Xﬂ272_x
. X s qe ~ . 2 N gia A
% lim =-1 va lim =-1 nén duong thang y = —1 la ti€ém can ngang
1@ )= x40 ) —x

c¢) Tiém can ding: x =-—1; tiém can ngang: y =—1

d) Ti€m cén ding: x = %; tiém can ngang: y :%

Bai 4.2. Tim tiém cin dimg va ngang cua d6 thi mdi ham s6 sau:

2-x X +x+l x*=3x+2 \/;+1
@ y= byy= AL o) y= X 3542 Q) =
Y 9-x’ Y 3-2x-5x" Y x+1 Y \/__
HD»=.Giai
a) Tiém can ding: x =-3,x =3; tiém can ngang: y =0
b) Ti€m can dung: x =-1,x :g; tiém can ngang: y = —%
c¢) Tiém can dung: x = -1
d) Tiém cén dimg: x =1; tiém cén ngang (phia phéi): y =1
Bai 4.3. Tim cic dudng tiém can cla dd thi mdi ham s sau:
x+2 —2x-2 1 x*=3x+4
a) y= b) y= c) y=x+2- d)y=———
)Y x* -1 )y x+3 )y x-3 ) 2x+1
HD»=.Giai

a) Tiém can ding: x =1,x =—1; tiém can ngang: y =0
b) Ti€m cén dung: x =-3; tiém can ngang : y = -2

X — +oo X — +oo

¢) Tiém can ding: x=3,tacé lim [y—(x+2)]= lim (— 3
P

J= 0 hoac

. . 1 \ 2 S A A
lim [y —(x +2)] = lim (— J= 0 nén duong thang y = x +2 la tiém can xién.
X - —00 X — —00 X -

A A, |
d) Ti€m cén ding: x = _5’ tiém can xi€n c6 dang: y =ax+b

) X ) x> =3x+4 «x ) -7x+8 7
b=lim|y-——|=lim| ——-—|=lim ——=——
X~ 2| xoxe 2x+1 2] x-=22x+]) 4

T o n A A R
_Z Ia ti€ém can xién cua do thi (khix — 400 va x - —o0)

2
-3x+
a=lim 2 = jjm X —3x*4 _1
roxo gy xero x(2x+1) 2

Puong thang y =

| =
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C. BAI TAP PE NGHI

Bai 4.4. Tim céc tiém can dimg va ngang ctia d6 thi mdi ham s6 sau:

2x -1 3-2x
a = b =
Y Ty
5 -4
C - - —_—
) Y=o50 )y . ’
Bai 4.5. Tim cac tiém can ding va ngang cua do thi moi ham so sau:
X’ —12x+27 xP-x-2
Q) y=———— b) y=——
Y x*—4x+5 Y (x-1)°
x” +3x 2-x
c = dy=—"—"—
)y x* -4 Y x*—4x+3
Keét qua
Bai 4.4.

a) Tiém can ding: x = -2, tiém cdn ngang: y =2

1 2
b) Tiém cén dung: x = _E , tiém can ngang: y = _E

. . 2
c¢) Tiém can dung: x = 3 tiém cdn ngang: y =0

d) Tiém cén ding: x =—1, ti€ém can ngang: y =0

Bai 4.5.

a) Tiém can ngang: y =1

b) Ti€m can dung: x =1, tiém cdn ngang: y =1

¢) Tiém can dung: x =-2,x =2, ti€ém cdn ngang: y =1
d) Ti€m cén dimg: x =1,x =3, tiém can ngang: y =0

33
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§5. KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI CUA HAM SO
A. KIEN THUC CAN NAM

I. So' @6 khao sat ham sé y = f(x)

1. Tim tap xéac dinh ciia ham 5O

2. Sy bien thién

a) Chicu bién thién

> Tinh y/

> Tim céc nghiém cua phuong trinh y’ =0 va cic diém tai 36 y’ khong xéc dinh

> Xét diu y' va suy ra chidu bién thién cua ham sé

b) Tim cuc tri

¢) Tim cac gidi han vd cuc; cic gidi han +oo,—00 va tai céc diém ma ham sb khong xéc dinh. Tim cac
tiém cén dung va ngang(néu c6)

d) Lap bang bién thién

3. Do thi

Dua vao bang bién thién va céc yéu td x4c dinh & trén dé v& dd thi

Chi y: )

Pé v€ do thi ham so6 chinh xég:: _, _, .

- Tinh thém toa d6 cuia mot s6 di€m, dat biét nén tinh cic giao diém cta do thi voi cic truc toa do.

- Luu y tinh chat doi xting(qua truc, qua tam...) cia do thi.

II. Khio sat mdt s6 ham s da thirc va phan thirc

1. Ham s6 bac ba: y = ax’ +bx*> +cex +d(a 7 0)

% Tap xac dinh: D =R

% y'1a mot tam thirc bac hai:

+Néu y’ c6 hai nghiém phan biét thi s& d6i ddu hai lan khi qua c4c nghiém cua né, khi d6 dd thi c6 hai
diém cuec tri.

+ Néu y’ c6 nghiém kép hodc vo nghiém thi khong ddi dau, do d6 do thi khong cé diém cuc tri.

+ y"12 mot nhj thirc bac nhét ludn ddi dau qua nghiém cta né nén c6 mot diém udn. DS thi nhan diém
uén lam tdm §6i xung.

D06 thi ham s6 bac ba thudong c6 mot trong cdc dang nhu hinh dudi day

y=ar +b¢ +ex+d(a#0) a>0 a<0
v

Phuong trinh y’ =0 ’

c6 hai nghiém phan biét \ /’\

¥ ¥
Phuong trinh y’ = 0 c6 nghiém kép \

34
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¥ ¥
Phuong trinh y’ = 0 vd nghiém / \

L8] \
2. Ham s6 tring phwong: y = ax* +bx* +c(a 2 0)

% Tap xac dinh: D =R
Oy =dax’ +2bx = 2)6(261)62 +b)

+ Néu a, b ciing diu thi y' c6 mot nghiém va doi ddu mot 1an qua nghiém ciia né nén chi c6 mot diém
cuc tri.

+ Néu a, b trdi dau thi y’ c6 ba nghiém phén biét va ddi ddu ba 1an khi qua céc nghiém cta né nén dd thi
6 ba diém cuec tri.

Oy =12ax* +2b

+ Néu a, b cing diu thi y”khong d6i ddu nén dd thi khong c6 diém ubn

+ Néu a, b trai dau thi y” c6 hai nghiém phan biét va doi ddu hai 1an khi qua cac nghiém ctia né nén dd
thi ¢6 hai diém udn. ,

& D(} thi nhan Qy lam truc d6i xtrng )

% P06 thi ham so bic trung phuong thudng ¢ mot trong bon dang nhu hinh dudi day

y=ax' +bx* +c(az0) a>0 a<0
y y
Phuong trinh y’ =0 \ /
c6 ba nghiém phan biét o x
Luuy: ab<0. o x
iy .
Phuong trinh y’ =0 /O \ -
c6 mot nghiém
Luuy: ab>0.
NV

3 A A , ax+b
3. Ham so phan thire: y = f(x) = (c20,ad—cbh #0)
cx+d
Ny d
% Tap xéc dinh: D, = R\{—_}
C

, _ad—-cb _ D
y = 2 2
(ex+d) (cx+d)
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+Néu D>0=y >0,0x0D,
+Néu D<0=y' <0,0x0OD,

% Tiém cén:

a .o .. A
+ y =— la tiém can ngang;
c

d .. . . .
+ x =—— la tiém can dang

&
& Bang bién thién
TH: y' >0 TH: y' <0
_d d
X | c +oo X | —o0 ; +00
' —+ + , — —
Y y

<
ol
+
8
ol
<
o la
+
8
ola

—00 —0

% P6 thi co dang:
y

B. BAI TAP

an dé 1. Khao sat ham s bac ba: y =ax® +bx* +cx +d(a % 0)
V + y'12 mot tam thirc bac hai

+ Néu y’ ¢6 hai nghiém phén biét thi s& d6i ddu hai 1an khi qua nghiém ctia né, khi d6 d6 thi c6 hai
diém cuc tri.
+ Néu y’ c6 nghiém kép hodc vo nghiém thi khong doi dau, khi d6 do thi khong c6 diém cuyc tri
+ v 12 mot nhj thirc bac nhét ludn ddi dau qua nghiém ctia n6 nén c6 mat diém ubn. D6 thi nhan diém
uon lam tam doi xung. Hinh dang cua do thi

y y y y
1
I /q I '\
fe) ; (0] YX 0 4 (0] \ X
a>0 a<0 a>0 a<0
Dang 1: Ham s6 c6 2 cuyc tri Dang 2: Ham s0 khong c6 cuc tri
36
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Bai 5.1. Khao sat su bién thién va v€ d6 thi cac ham so sau:

1
a) y=x'+3x" -4 b) yzg(x3—3x2—9x—5) C) y=—x"+3x" —4x+2
d) y=-x"+3x+2 e) y=x"+x>+x-3 f) y==2x"+5
HD%= Gidi

a) y=x"+3x" -4
® Tap xdc dinh: D=R
@ Su‘bién’thién
¢ Chiéu bién thién
y =3x* +6x =3x(x+2)
=0=>y=-4
Cho y/ =0 « 3x(x+2)=0 « |~ Y
x=-2=y=0
Ham sb déng bién trén céc khoang (—00;-2) va (0;+c), ham s6 nghich bién trén khoang (-2;0).
e Cuc tri: Ham sb dat cuc dai tai x =—-2va Yep =¥(=2)=0
Ham sd dat cuc tiéu tai x =0 va Ver =y(0)=—4
* Ciic gi6i han tai v cye: lim (x” +3x =4) = lim x° (1 +2 —igj = +oo;

X — +oo X — +oo x x
lim (x* +3x> -4) = lim x° (1+3-ij =-o.
X =0 X —00 X x

* D) thi khong c6 tiém cén
* Bang bién thién

® DO thi: 7

Bang gia tri(hay Di€m dic biét)
x ' 2 -1 0
y ‘ 0 -2 -4 0

D6 thi nhan diém 7(—1;-2) lam tdm d6i xtng. Trong d6 hoanh d6 ctia diém I 12 nghiém cua phuong trinh
1/
y'=0.
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b) y =%(x3 -3x° —9x—5)

® Tap xdc dinh: D =R
@ Su‘bién’thién
* Chiéu bién thién
1
/ — 2 _ Lo
y = §(3x 6x 9)
=-1=y=0
Cho y/ =0 & 3x*=6x-9=0 o | Y
x=3=>y=-4
Ham sb déng bién trén céc khoang (—o0;—1) va (3;+) ; ham sb nghich bién trén khoang (-1;3)
e Cuyc tri: Ham sd dat cuc dai tai x =-1va Yep =y(=D=0
Ham s dat cuc tiéu tai x =3 va Yor =y3)=—4
¢ C4c gioi han tai vo cuc
lim l(x3 =3x% =9x=5) = +0; lim l(x3 ~3x% =9x=5) =~
xoto 8 re 8
* Do thi khéng c6 tiém can
* Bang bién thién

X |—o0 -1 3 +00
+ 0 - 0 +
0 +00
y / \ /
-G 4

Giao diém cta d thi véi truc tung 13 diém (0; —%)

® Do thi:

=-1
Tac():y=0«=l(x3—3x2—9x—5)=0=» * .
8 x=5
Vay db thi va tryc hoanh c6 hai diém chung (-1;0),(5;0). D6 thi nhan diém 7(1;-2)1am tim d6i xtng.

Y

C) y=—x"+3x" —4x+2

® Tap xdc dinh: D =R

@ Su‘biénlthién

¢ Chiéu bién thién

y = 3x  +6x—4= —(3(x—1)2 +1) <0,x0R

Ham sb nghich bién trén khoang (—oo; +00)
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* Cyc tri: Ham sd khong c6 cuc tri
¢ C4c gioi han tai vo cuc
lim (—x* +3x —4x +2) = =00 lim (=2’ +327 ~4x+2) =+

X — too X — —00
* D0 thi khong c6 tiém cén.
* Bang bién thién

+00

y \
® Db thi:

Giao diém cua dd thi véi truc tung la diém (O; 2)

Giao diém cua db thi va truc hoanh diém (1;0).
D6 thi nhan diém /(1;0) 1am tim d6i xtng.

d) y= -x*+3x+2
® Tap xdc dinh: D=R
@ Su bien thién
* Chiéu bién thién
=-1=y=0

Y ==3x*+3=-3(x*=1).Cho y/ =0 = x*-1=0 = | Y

x=1=>y=4
Ham sb nghich bién trén cc khoang (—oo;—1) va (1;+), ham s6 déng bién trén khoang (-1;1).
e Cyc tri: Ham sb dat cuc dai tai x =1 va Yep =) =4
Ham s dat cuc tiéu tai x =—1va Yer =y(=D=0

* Ciic gi6i han tai vO cye lim (—x" +3x+2) = =0, lim (=2’ +3x +2) = +e0
X — +oo X = —00

* D) thi khong c6 tiém cén

* Bang bién thién

X |—oo -1 1 +o0
yr — 0 + 0 —
+00 4
y \ / \
0 — o0
® Do thi:
39
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Giao diém cua dd thi véi truc tung 1a diém (O; 2)

Giao diém cta d thi va truc hoanh 1a (=1;0),(2;0). D thi nhan diém udn diém 7(0;2) 1am tdm ddi xung.

e) y=x"+x>+x-3

® Tap xdc dinh: D =R

@ Su‘biénlthién

¢ Chi€u bién thién

y'=3x"+2x+1=2x"+(x+1)* >0,0xOR

Ham sb dong bién trén khoang (—co; +c0)

* Cyc tri: Ham sb khong c6 cuc tri

¢ C4c gioi han tai vo cuc xlirRo(x3 +x’ +x—3) =+o0, Xlimm(x3 +x° +x—3) = -0
* D0 thi khong c6 tiém cén.

* Bang bién thién

X — o0 + oo
' +
Yy
+ oo
y /
— o0

® Db thi: Giao diém cta do thi véi truc tung la diém (O; —3) . Giao diém ctia dd thi va truc hoanh diém

(1;0). D6 thi nhan diém udn 7 (—%; —%J lam tAm dbi xtmg.

y
1
)
‘ O N1 x
27
f) y==2x"+5
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su‘bién’thién
® Chiéu bién thién
y'=-6x" <0,0x0OR
40
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Ham sd nghich bién trén khoang (—oo; +00)
* Cuc tri: Ham sb khong c6 cuc tri
* Ciic gi6i han tai v6 ey lim (21" +5) = —0, lim (-2x" +5) =+

X — +oo X — —00
* B0 thi khong c6 tiém cén.
* Bang bién thién

® Do thi:
Giao diém cua dd thi véi truc tung la diém (O; 5)

Giao diém cua dd thi va truc hoanh diém [{E : OJ .

D4 thi nhan diém ubn 7(0;5) 1am tam d6i xung.

H Vin dé 2. Khao sat ham s6 tring phuong: y = ax* +bx”> +¢ (a 2 0)

Bai 5.2. Khao sat su bién thién va v€ d6 thi cia moi ham so sau:
4 4

_ 4 2 __.4 2 __x 2, 3 _X » 3
a) y=x —-2x -3 b) y=—-x"+2x"+3 c)y= 5 x+2 d)y—2+x 5
HD»=.Giai
a) y=x'-2x"-3
@ Tap xac dinh: D =R
@ Sy bién thién
x=0=y=-3

e Chiéu bién thién: y' =4x’ —4x;y =0 = |x=1=>y=—4
x=-1l=>y=-4
Ham s nghich bién trén cac khoang (—c0;—1) va (0;1), déng bién trén céc khoang (—1;0) va (1;+o)
e Cyc tri: Ham sb dat cyc tiéu tai x = tLy., =y(xl)=-4, dat cuc dai tai x=0,y,, =y(0)=-3
* Gioi han: Xlirgoy = XlirRoy = +o00
* D4 thi khén:g c6 tiér;l cin
* Bang bién thién:

x |—o© -1 0 1 +o0
¥’ — 0 + 0 — 0 +
-+ _ (e o)
~ 4 o
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® Do thi:
Ham s da cho 12 ham sb chin, do d6 dd thi nhan truc Oy lam truc dbi xtng. Giao diém cua dd thi véi

truc hoanh 1a cdc diém (—\/5;0) (\/5, 0)

Giao diém ctia o thi véi tryc tung 1a diém (0;-3)

b) y=—x*+2x>+3
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su bién thién

x=0=y=3

e Chiéu bién thién: y/ = —4x* +4x;y/ =0 = |x=1=>y=4
x=-1=y=4
Ham sb déng bién trén céc khoang (—o0;—1) va (0;1), nghich bién trén céc khoang (—1;0) va (1;+o)
* Cyc tri: Ham sb dat cuc dai tai x = tly,., =y(xl) =4, dat cuc tiéu tai x = 0,y., =y0)=3
* Gidi han: xhrgo y= thgo y =+00
* DO thi khéné c tienﬁ can
* Bang bién thién:

—o0 -1 0 1 +o00

+ 0 — 0 + 0 _
4 4
+o0 3 400
® Do thi:

Ham s da cho 12 ham sb chin, do d6 dd thi nhan truc Oy lam truc dbi xung.

Giao diém ctia d thi véi truc hoanh 1a cdc diém (—\@ : o) , (@ : 0)

Giao diém cua dd thi véi truc tung 1a diém (0; 3)
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4
X , 3

C ==X +—-

)y 2 >

® Tap xdc dinh: D =R

@ Su bién thién

e Chiéu bién thién: y/ ==2x* —=2x =2x(x*+1);y/ =0 = x=0=y :%
Ham s6 dong bién trén khoang (—;0), nghich bién trén khoang (0;+co)
. : . 3 i . .2

* Cyc tri: Ham s6 dat cuc dai tai tai x =0,y =y(0) = 5 , ham s0 khong c6 cuc tieu.
* Gidihan: lim y = lim y = -0
* D) thi khong c6 tiém cén
* Bang bién thién:

x |—oo [} +00

v’ + (6] _

3
y /5\

® Do thi: , ‘ ,
Ham s6 da cho 1a ham s0 chan, do d6 d6 thi nhan truc Oy lam truc do6i xtng.
Giao diém cua dd thi véi truc hoanh 1a cac diém (—1; 0),(1; 0)

Giao diém cua dd thi voi truc tung la diém (0;%)

/Nlu <

./

o x

x* 3
d) y="—+x"-=
)y > >
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su bién thién
e Chiéu bién thién: y'=2x> +2x=2x(x* +1);'=0 & x=0=y= —%
Ham sb dong bién trén khoang (0;+), nghich bién trén khoang (—o;0)

. N 4 ¥4 . . 3 N A A 2 <A
* Cuyec tri: Ham s6 dat cyc ti€u tai tai x =0,y,., = y(0) = _E’ ham s6 khong c6 cuc tiéu.

* Gi6i han: lim y = lim y = +o0

X —» —00 X — too
* B0 thi khong c6 tiém cén
* Bang bién thién:

X | —o0 +o00
y' - +
+00 +oo
y \_3 /
2
® Do thi:
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Ham s da cho 12 ham sb chin, do d6 dd thi nhan truc Oy lam truc dbi xung.
Giao diém cua dd thi véi truc hoanh 1a cac diém (—1; 0),(1; 0)

Giao diém cua dd thi véi truc tung la diém (0; —%J

N

|
le\\
-
]

A aA VPR S Sy _ax+
Van dé 3. Khao sat ham so6 nhat bién: y =
cx

b (c#0;ad —bc #0)
+d

Bai 5.3. Khao sat su bién thién va v€ d6 thi cia moi ham so sau:

x—=2 2x—1 -x+2 1-2x
a)y_2x+1 b) y= x—-1 C)y_zx+1 d)y_zx—4
HD» Giai
_x—2
DY

@ Tap xac dinh: D = R\{—%}
@ Su bién thién:

* Dao ham: y’ =%>O,Dx¢—
(2x +1)

N | —

N A A <A A 2 5 \ 1
* Ham s0 dong bién trén cac khoang (—00; ——J va (_E; +00
* Ham s0 khong c6 cuc tri
* Gidi han va tiém cén:

lim y = lim y = la tiém cén ngang

X — —00 X — +oo

~y=t
)

N | =

lim y=+c va lim y=-c0 =x :—%tiém can ding
AT

* Bang bién thién:

=
|
8
N | —
+
8

N | N

+o0
y /

1
2

\<<

—o0

® Db thi: Do thi cét truc tung tai diém (O; —2) va truc hoanh tai diém(Z;O)
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Pb thi gém hai nhénh va dd thi nhan diém 1 (—% ,%) la giao diém cua hai duong tiém can lam tam dbi
xung.
|
/
A
- Iz
;:2
|
2x -1
b) y=
x—1

@ Tap xdc dinh: D =R\{1}
@ Su bién thién:

* Pao ham: y’ = <0,0x #1

(x=1)7°

e Ham sb nghich bién trén cac khoang (—00;1) va (1; +0<>)
* Ham s khong c6 cuc tri
* Gi6i han va tiém can:

lim y = lim y =2 = y =21a tiém can ngang

X —» —00 X — too
limy =-c0 va limy =+00 = x =1 la tiém cdn ding
x-1 x-1"

* Bang bién thién:

X | —oo 1 +00
y' - -
2 +
o 2

® Db thi: Do thi cit truc tung tai diém (0;1) va truc hoanh tai diém( ;OJ . Do thi gém hai nhanh va dd

N |~

thi nhan diém 7 (l; 2) lam tam di xung.

)

T
o 1) 51 x
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_—x+2
2x+1

c)y

® Tap xéc dinh: D = R\{_%}

@ Su bién thién:
-5

* Pao ham: y’ :—2<0,Dx¢ —l
2x+1) 2

* Ham s6 nghich bién trén céc khoang [—w;—%j va (—%; +00J

* Ham s0 khong c6 cuc tri
* Gidi han va tiém can:

. . 1 | A
hmy:hmy:—E:y:—E la tiém cdn ngang

X — —00 X — too

lim y=-co va lim y=+oo :>x=—llétiémc.€1nd1'mg
AT

* Bang bién thién:

y _%\ +\_

1
—od 2

® Db thi: Do thi cét truc tung tai diém (O; 2) va truc hoanh tai diém(Z;O) .
Do thi gdm hai nhanh va d6 thi nhan diém I (—%; —%) 1am tim d6i xtng.

¥

o=

2
Kz x
1

1-2x
d =
)y 2x—4

® Tap xac dinh: D = ]R\{Z}
@ Sy bién thién:

* Pao ham: y’ =%>O,Dx¢2
2(x—2)

* Ham s6 déng bién trén céc khoang (—00;2) va (2; +00)

* Ham s0 khong c6 cuc tri

46
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e Gidi han va tiém cén:
limy=lim y=-1 =y =-1la tiém cin ngang
X —» —00 X — too
lim y =+00 va lim y =—c0 = x =21a tiém can ding
x-27 x-2"

* Bang bién thién:

y_1/+°°_oo/

® Db thi: Do thi cit truc tung tai diém (0; —i} va truc hoanh tai diém (%, Oj

Do thi gém hai nhanh va do thi nhan diém I (2; —1) lam tam ddi xung.

y

s}
o | =t | =
2

C. BAI TAP PE NGHI

Bai 5.4. Khao sat su bién thién va v€ d6 thi cia moi ham so sau:

1
a)y:—xS—xz—3x—é b) y=x"-3x+1
3 3
R 2 3 2.2
C)y:—gx +x —2x—§ d) y=x" —3x"+3x+1
e) y=—x"+2x* -2 f) y=x*-3x"+2
Bai 5.5. Khao sét sy bién thién va v& d thi ciia mdi ham s6 sau:
4
a) y=—x* -2x% +1 b) y=%—x2+1 ) y=—x*+2x2+2
x+1 2x+1 x+3
d = e = =
)y x—1 )Y 1-3x Dy x+1
47
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§6. MOT SO BAI TOAN THUONG GAP VE PO THI

A. KIEN THUC CAN NAM

1. Bién luin s giao diém cia hai do thi

Giao diém cua hai duong cong (C):y=f(x)va(C)):y=g(x)

- Lap phuong trinh tim hoanh d6 giao diém f(x) = g(x) (*)

- Giai va bién luan (*)

- Két lugn: (*) c6 bao nhiéu nghiém thi (C,) va (C,)c6 by nhiéu giao diém.

2. Bién lugn s6 nghiém ciia phwong trinh bﬁpg db thi

Dung d6 thi (C):y = f(x), bién luan theo m s6 nghi€ém cua phuong trinh A(x,m) =0 (1)

Budc 1. Khao st va v& d thi(C): y = f(x) (néu chua c6 sin db thi (C)).

Budc 2. Bién dbi h(x,m)=0 = f(x)=g(@m). Suyra sO nghiém cua phuong trinh (1) 1a giao diém cua hai
duong thang y = f(x) va y = g(m). Sau d6 cin ctr vao do thi dé suy ra két qua.

Luwu y: y = g(m)1a dudng thing ciing phuong véi truc Ox, cit truc Oy tai diém c6 tung d6 bang g(m).
3. Viét phwong trinh tiép tuyén

Phuong trinh tiép tuyén tai tiép diém M (xo; Yo ) cua duong cong (C): y = f(x) c6 dang la:

y=y, = f (x)(x=x,) (1)
% M(xo;yo) goi 1a tiép diém
L ok= f/(xo) 1a hé s6 géc cua tiép tuyén
S oy =f (xo)
Luu y: Trong phuong trinh tiép tuyén (1), c6 ba tham s6 Xo> Yoo f ! (x,) - Dé viét duoc phuong trinh (1), ta
phai tinh hai tham s6 con lai khi cho biét mot tham sb.
4. Su tiep xuc cia cac duwong cong
a. Pinh nghia: Néu tai diém chung M (xo; yo) , hai duong cong (C,)va
(C,) c6 chung tiép tuyén thi ta néi (C,) va (C,)tiép xic voi nhau tai M.
Diém M duogc goi 1a tiép diém ciia hai dudng cong di cho.
b. Piéu kién tiép xiic
Hai duong cong (C):y=f(x)va(C,)):y=g(x) tiép xtc voi nhau khi va chi khi hé phuong trinh:

{;/(ZC))_ g(/x() ) c6 nghiém va nghiém cua hé phuong trinh trén 13 hoanh d6 tiép diém cua hai dudng cong
x)=g(x
do.
c¢. Cac trwong hop dic biét

NS coo s Jf()=axtb
* (A):y=ax+b tiép xtic voi (C):y = f(x) khi va chi khi hé £ c6 nghiém.

X)=a

iy : . . . f(xy)=ax,+b :

* (A):y=ax+b tiép xic v6i (C):y = f(x) tai M, (xo;yo) khi va chi khi hé o 6 nghiém.
x,)=a
A . R B €9 ] n
* (C) tiép xtc voi truc Ox khi va chi khi hé F0=0 c6 nghiém.
X =

Chu y: )

® Néu (A):y=ax+bthi (A)co hé so goc k= a.

@ Phuong trinh dudng thang (A)qua M (xo;y0 ) va c6 hé sb goc kla: y =y, =k(x—x,)
®Cho (A):y=ax+b (a#0)
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e (A)/ /(D) = (A)c6 phuong trinh y = ax +m (m # b)
* (&) O(A)= (A') c6 phuong trinh y = Lt
a

* (A)cohesdgoclak, (A)cohésd goela k'.(A)O(D) = kk' =-1

* (A) hop véi truc hoanh mét goc @ thi hé s6 géc cua (A) 1a k =|tana]|

Luu j:,Dl‘mg MTCT , , ‘ o

Khi viét phuong trinh tiép tuyén ta can tim hoanh d¢ tiép diém x,. Thyc hién 1 trong 2 cich sau
Cdch 1. Phuong trinh tiép tuyén c6 dang y = ax+b

Budc 1. Tim a = f'(x) =if(x)
dx

Budce 2. Tim b = y(x,) —ax,

Cdch 2. ’

Budc 1. MTCT bam Mode 2 (CMPLX)

Budc 2. Tinh y' = f'(x)

Budc 3. Nhap f'(x)(i—x)+y vaCalc: x=ux,. Két qua c6 dang b +ai nhu vay pttt: y=ax+b.
B. BAI TAP

Bai 6.1. Cho dudng cong (C): y = —x° —3x* +3 va dudng thang (d): y = m(x+1)+1. Tim m dé (d) cit (C)
tai ba diém phan biét.

i HD»= Giai
Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (C) va (d):
—x’ =3 +3=m(x+1)+1 ()

e X +3x° —2+m(x+1):0 = ()c—l)()c2 +2x—2+m)=0

x=-1
g(x)=x"+2x-2+m=0 (2)

(d) cét (C) tai ba diém phan biét < phuong trinh (1) c6 ba nghiém phéan biét < phuong trinh (1) ¢6 hai
nghiém phan biét khac —1

N >0 3-m>0 m<3
- = , o = m<3.Vay m<3thi théa YCBT.
g(-D#0  |[(-1)*-2-2+m#z0 |m#3

Bai 6.2. Chimg minh ring d thi (C) cia ham s y = x_-'—-l ludn ludn cit dudng thang (d): y =m— x vi
X
moi gia tri cua m.

HDx»= Giai
: x—1
Hamsd y=——
Y= (®)
Tap xdc dinh: D =R\{~1}
Phuong trinh hoanh d6 giao diém ctia dudng thang (d) va dudng cong (C): x—: =m-x(1)
X

(C) 1udn ludn cit dudng thang () véi moi gid tri ctia m khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 nghiém vai

moi m. Ta cé:
x=1_ x—1=(m—x)(x+1) x2+(2—m)x—m—1=0 2)
E_m xw{xi—l @{xi—l

Xét phuong trinh (2), ta c6: A =m’ +8 >0 v6i moi gia tri ctia m \{2‘1 x =—1 khoéng }héa man (2) nén

phuong trinh ludn c6 hai nghiém khac —1. Vay (C) va (d) ludn cat nhau tai hai diém.

Bai 6.3. Vi cdc gid tri nao ctia m, dudng thang y =m cit dudong cong y =x* —2x* -3 tai bon diém
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| phan biét.

HDx»= Giai
Cdch 1. i )
Hoanh d9 giao diém cuia duong thang va duong cong da cho la nghi€ém cua phuong trinh:
x'=2x"-3=m = x* =2x*-3-m=0(1).
Datt:x27,1>0’,taduqc: 12—21—3—m:’0(2)7 ’
Puong thang cat duong cong da cho tai bon diém phan biét khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 bon
nghiém phan biét. Diéu nay xay ra khi va chi khi phwong trinh (2) ¢6 hai nghiém dwong t,,t, phén bigt.
A'>0 m+4>0
= 14.,>0 = 3-m=3>0 « -4<m<-3.Vay: m(—4;-3)thi thoa YCBT
t,+1,>0 2>0
Cdch 2. Giai bai toan bang dd thi
V& @6 thi ham s6: y = x* —2x> -3
O Tap xac dinh: D =R
@ y =4x’-4x.Cho y =0 = x=0(y =-3) hodc x = —1(y = —4)
hodc x =1(y =-4)
Do thi ¢6 diém cuc dai 12 (O; —3) va diém cuc tiéu (il; —4)
D) thi:

Dua vao db thi, ta cé m [J(—4;-3) thi théa YCBT

Bai 6.4. Choham s§ y=x’ —(m+1)x* +(m’ +m=3)x-m*+3  (C,)
Pinh m dé:

a) (Cm) cit truc hoanh tai ba diém phéan biét

b) (C,,) cit truc hoanh tai ba diém phan biét c6 hoanh do duong

o (C

m

) cit truc hoanh tai ba diém phéan biét trong d6 c6 ding hai diém c6 hoanh do am.

HD=» Giai
X —(m+1)x2 +(m2 +m—3)x—m2 +3=0

Phuong trinh hoanh d6 giao diém (Cm) va truc hoanh < (x —1) (x2 —-mx+m’ —3) =0 @

x—-1=0
g(x)=x>—mx+m’-3=0 2)
a) YCBT < phuong trinh (1) c6 ba nghiém phan biét
< phuong trinh (2) c¢6 hai nghi¢m phan biét khac 1
{Ag>0 m?* =4(m* =3)>0 {—2<m<2
g #0 1-m+m*=3%0 m# -1
b) YCBT < phuong trinh (1) c6 ba nghi¢m duong phan biét
< phuong trinh (2) c6 hai nghiém duong phan biét khac 1
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A,>0  [mi-4(m?=3)>0 [2<m<2

- P>0 - m>=-3>0 . m<—\/§hoacm>\/§@\/§<m<2
§$>0 m>0 m>0
g)#0 1-m+m*>-3#0 mz-lvaim#?2

¢) YCBT < phuong trinh (1) c6 ba nghi¢m trong d6 c6 ding hai nghiém

dm < phuong trinh (2) c6 hai nghiém am phéan biét khac 1

A,>0  [mi-4(m?=3)>0 [2<m<2

- P>0 - m>=-3>0 . m<—\/§hoacm>\/§@{—2<m<—\/§
§$<0 m<0 m<0 m#-—1
g)#0 l1-m+m*=-320 m#%-lvam#?2

Bai 6.5.
a) Khao sét sy bién thién va v& dd thi (C) cia ham sé y = —x° +3x +1

b) Dua vao dd thi (C), bién ludn vé sb nghiém cua phuong trinh x* —3x+m =0 theo tham s6 m.

HD»=.Giai
a) y=—x" +3x+1
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su bien thién
¢ Chiéu bién thién
x=1l=>y=3

y' ==3x>+3.Cho y/ =0 = -3x*+3=0
x=-1=>y=-1

Ham sb déng bién trén khoang (-1;1), ham ) nghich bién trén céc khoang (—oo;—1) va (1;+0)

* Cuc tri: Ham s dat cuc dai tai x =1va Vep =y(1) =3
Ham s dat cuc tiéu tai x =—1va Ver =¥(=D=-1
Py A . 3 . 3 3 1
* Céc gidi han tai vo cyc: lim (—x +3x+1) =limx’| -1+—+— |=—o00,
X - +00 X - +00 X )C3
. 3 . 3 3 1
lim (—x +3x+1) =lim x°| —1+—+— | =+00.
X X X x
* D) thi khong c6 tiém cén
* Bang bién thién
X |—oo -1 1 +o0
2 — 0 + 0 —

+00 3

® PO thi:
Do thi cét truc tung tai diém (0;1)
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b)Tacé x> -3x+m=0 (1)

o =x*+3x+1=m+1. Vay s6 nghiém cta phuong trinh (1) 12 s6 giao diém cua duong cong (C):
y=—x’+3x+1 vadudng thing y=m+1.
Dua vao db thi, ta c6:

m+1 m S0 nghi€m cia phuong trinh (1)
m+1>3 m>?2 C6 1 nghi€ém
“1<m+1<3 | 2<m<2 C6 3 nghiém
m+1<-1 m<-=2 C6 1 nghi€ém
m+1=3 m=2 C6 2 nghi€ém
m+1=-1 m=-2 C6 2 nghi€ém

Bai 6.6. Cho ham s6: y =x* —4x> +1 (C)
a) Khao sat su bién thién va vé do thi (O).
b) Dua vao db thi (C), bién luan vé $6 nghiém cta phuong trinh x* —4x* —m =0 theo tham 6 m.

HD»= Giai

| oy

N

e

a) Khao sat: Ban doc ty giai

b) Tacéd: x* —4x>*-m=0 (1)

o x*=4x* +1=m+1. Vay s6 nghiém cua phuong trinh (1) 12 sé giao diém ctia dudng cong (C):
y=x*—4x*+1 va duong thang y=m+1.
Dua vao d6 thi, ta c6:

m+1 m S6 nghiém cta phuong trinh (1)
m+1<-3 m<-4 Vo6 nghiém
m+1=3 m=-—4 C6 2 nghi€m
-3<m+1<l1 -4<m<0 C6 4 nghi€m
m+1=1 m=0 C6 3 nghi€m
m+1>1 m>0 C6 2 nghi€m

Bai 6.7. Cho ham s6 y = x° +(m +3)x” +1-m (m 1a tham s3) c6 d6 thi 1a (C,)
a) Xé4c dinh m dé ham s6 ¢6 diém cyc daila x =-1
b) Xdc dinh m dé d6 thi (C,) cét truc hoanh tai x = -2

HD»= Giai
a)Taco: y=x’+(m+3)x> +1-m
Tap xac dinh: D=R
x=0
y =3x>+2(m+3)x =x(Bx+2m+6);y' =0 = 2m+6
xX=-
) 3
Béng bién thién:
_2m+6
X |7 3 0 +00
! + 0 - 0 +
y /CD\ /+oo
—ad CcT
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N A 2 <A [EREN 3
Ham s6 c6 diem cuc daila x=-1 = — =—1=»m=—5

b) (C,) céit truc hoanh tai x=-2 = ~8+4(m+3)+1-m=0 m:—%

Bii 6.8. Cho ham s6 y = ix“ +%x2 +m (m 12 tham sd)
a) V&i gia tri nao cia m, dd thi ham $6 di qua diém (—1;1) ?
b) Khéo sat su bién thién va v& dd thi (C) ctia ham sé khi m =1

A N - A A 5 . e A 2 A 1w 7
¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén cia (C) tai di€m c6 tung do bang 1

HD»= Giai

a) y=%x4 +%x2 +m, tap xac dinh D =R
Aorc s A .2 ; 1 1 1
Do thi ham s6 di qua diém (—1;1).Ta col=—+—tm=>m=—
4 2 4

b) Véi m=1,tacd y:i)c4 +%x2+l.Tukhéo st

c) GoiM (xo; yo) 0(C)1a tiép diém, khi d6 phwong trinh tiép tuyén tai diém M c6 dang la:
Y=Y, = (x)(x = x) (D)

I, 1, / 3
y=—x +—x"+1,y =x" +x
O:y 2 2 y
.o <A 2 1 4 1 2 7 4 2
Theo gia thi€t, ta c6: —x; +—x; +1=— = x;+2x, =3=0= x, =%l
4 2 4
Véi x, =1=>y'(1)=2.Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y—%=2(x—l) hay y=2x—i

Véi x, =-1=y'(~1) =2 .Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y —% =-2(x+1) hay y=-2x —%

‘ +Dx-2m+1 ‘ v
Biii 6.9, Cho ham s y = F DX 1 ™" (m1a tham s6), c6 b thi (C)
x_
a) Xac dinh m dé d thi (C) di qua diém (0;-1).
b) Khéo st sur bién thién va v& do thi (C) ham s6 v6i m tim duoc.
c¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén cia do thi trén tai giao diém cia nd vai truc tung.

HD»=.Giai
A . LR , 2m+1
a) Bo thi (C) qua diém (0;—1), tacod: —1= " = m=0

IR YIN x+1
b) Ham s6 can tim: y=—1.Ban doc tu giai
-

¢) Goi M (x,:y, ) 0(C)la tiép diém, khi d6 phuong trinh tiép tuyén tai diém M c6 dang la:

—y, = f(x)(x-x,) (8).Taco (O y=""1 13 xéc dinh D =R\{1}, y' = 2
Y=Y, 0 o : Fy=odp i .y o1y

Theo gia thiét, ta c6 do thi © cit truc tung tai M (O; —1)

Véi x, =0=>y'(0)=-2. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y+1=-2(x+0) hay y =—2x-1
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Bai 6.10. Cho(C): y = x* =3x? +1. Viét phuong trinh tiép tuyén (A)cua (C) biét (A)song song véi
(A):y=9x.

HD= Giai
Tacé (A)//A'):y=9x = (A): y=9x+m (m#0)
, 3 _3x24+1=9x+ 1
(D) tiép xiic v6i (C) khi va chi khi hé phuong trinh 14~ dx+m () ¢ hohiem
3x? —6x =9 )
=-1
2) = X' =2x-3=0 o [x
x=3

Véi x =-1= m=6. Viy phuong trinh tiép tuyén (A): y=9x+6
Vi x =3 = m =-26. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y =9x —26

+ . . . .
Bai 6.11. Cho(C):y = 2x_11 .Viét phuong trinh tiép tuyén (A)cua (C) biét (A)vudng goéc véi (A')cod
e X—
phuong trinh 3x—-y+5=0.

HD» Giai
+
©):y =21 Tap xéc dinh D = R\{1}

Tacé: (A'):3x—y+5=0=y=3x+5.Do (A)vudng gic véi (A" )nén phuong trinh (A):y=—%x+m

2x+1_ 1

" —§x+m @)
(D) tiép xtuc voi (C) khi va chi khi h¢ phuong trinh : x—3 ! c6 nghi¢m
i)
(x-1) 3
(=17 =9 x—-1=3 4
- = X =
2) =1 e dlx-1=3 =
x#1 x==2
x#1
Iy 13 . . oA £ 1 13
Voi x=4=>m= 3 Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y = —gx +?
.. I . <z £ 1 1
Véi x="2=>m =§. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y = —gx +§
Bai 6.12. Cho(C):y =2x* +3x% —1. Viét phuong trinh tiép tuyén (A)cua (C) qua diém M(0;-1)

HD= Giai
(C):y=2x"+3x" -1, Tap xac dinh: D=R
Goi k 12 hé s6 goc cua tiép tuyén (A) v6i @6 thi (C) qua diém M(0;-1). Khi d6 (A):y =kx -1
2xX° +3x*-1=kx-1 (1) . n
c6 nghiém

(A\) tiép xiic v6i (C) khi va chi khi hé phuong trinh :
6x°+6x=k 2)

x=0
Thay k tir (2) vao (1), ta duge: 2x° +3x” =1=(6x> +6x) =1 = 4x*+32” =0 =

_ 3
X=——
4
Véi x =0= k =0. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y=-1

Voi x = —% =>k= —%. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y = —%x -1

Bai 6.13. Cho ham s y =x* =3x> +2 (C)
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a) Viét phuong trinh tiép tuyén vGi dd thi (C) qua diém M(2;-3).
b) Tim trén dudng thing y = -2 céc diém ma tir d6 c6 thé ké duge dén d6 thi hai tiép tuyén vudng goc
v&i nhau.

HD» Giai
a) y=x’—-3x"+2 (C), Tap x4c dinh: D=R

Goi k12 hé s goc cua tiép tuyén (A) voi dd thi (C) qua diém M (2;-3). Khi d6 (A):y =k(x—-2)-3
(A\) tiép xiic v6i (C) khi va chi khi hé phuong trinh

=3 +2=k(x=2)-3 () ..
: c6 nghiém
3x*—6x=k 2)
x=1
Thay k tir (2) vao (1), ta dugc: x* —3x2 +2 :(3x2 —6x)(x—2)—3 e 2x° =97 +12x-5=0 = 5
X = —
2
Véi x =1= k =-3. Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y =-3x+3
Voi x =§:> k= % Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y =$x —%

b) y=x’-3x>+2 (C). Tap xac dinh: D =R, y’ =3x* —6x
Goi N(a;-2) 1a diém nam trén dudng thang y = -2
Puong thiang qua N c6 hé sb goc k c6 phuong trinh: y = k(x—a) =2 (A")
. P-3xt+2=k(x—a)-2 (1
(A') tip xtc véi (C) khi va chi khi hé phuong trinh 14" @=a)=2 D) 4 hohiem
3x-6x=k 2)

Thay k tir (2) vao (1), ta dugc: x* —3x2+2 = (3x2 —6x)(x —a)+2 = 2x° =3(a+1)x’ +6ax—4=0

x=2

g(x)=2x"-Ba-1)x+2=0 (3)

Vi x=2=k =0 vatiép tuyén y = -2 12 duong thang nim ngang nén khong c6 tiép tuyén nao vudéng
gbc V('{i no. ) ) )

Vay dé tur N c6 hai tiép tuyén véi do thi (C) vudng gbc voi nhau thi phuong trinh g(x) =0 ¢6 hai nghiém

- (x—z)[2x2 —(3a—1)x+2]:0 - [

phan biét x,x, khac 2.

5
A >0 -1 -16> <- ica>—
Ta C(’): < - (3a 1) 16 O - a lhOQCCl 3 (*)
8(2)#0 a#?2 at?
Mt khdc: Ta c6 k(x)k(x)==1 = (357 =6x,).(3x2 =6x,) = -1
- 9|:x12x§—2x1x2(x1 +x2)+4x1x2]=—1
3a-1
2 1°772

Ap dung dinh 1i Vi —ét cho phuong trinh (3), ¢6 x tx, =

3a-1

Do do: 9{1—2[ j+4}:—1 - aZZ—s(théa (*))

Vay diém can tim 1a: N (%, —2}
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C. BAI TAP PE NGHI

Bai 6.14. Cho ham s6 y = x* —2m(x +1)+1

a) V6i cdc gid tri ndo cua m, dd thi ham ) da cho cit truc hoanh tai ba diém phan biét?

b) Khao sat sy bién thién va vé do thi ham s0 véi m =2

Dap s6: a) m>g va m#é.
8 2

Bai 6.15. V6i céc gid tri ndo ciia m, phuong trinh 4x° —=3x —2m +3 =0 c¢6 mot nghiém duy nhit?

Ddp so: m <1 hodc m>2

Huong din: 4x* -3x-2m+3=0 < 4x’ =3x+3=2m. Do d6 nghiém cua phuong trinh di cho 1a giao
diém cua d6 thi (C): y =4x* =3x +3 va duong thang y =2m

Lap bang bién thién ciia ham s& y = 4x* —3x +3.Tir d6 dé dang tim duoc céc gia tri cua m sao cho dudng
thé“ing y=2m cit (C) tai ddng mot diém.

Bai 6.16. Viét phuong trinh ciia duong thang di qua diém A(l; —2) va tiép xdc voi parabol y = x? —2x
Ddp s6: y=2x-4 va y=-2x

4
X

Bii 6.17. Cho ham s6 y = T 2x> +2 (C). Viét phuong trinh tiép tuyén vai do thi (C) qua diém
M(0;2).

86

Ddp $0: y=2,y :—96 x+2,y:——8\9/gx+2
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ON TAP CHUONG I
Bai 1. Tim cac diém diém cuc tri cdc ham sd:
1
a) y=—x" —6x"+15x+1 b) y=x’Vx*+2 C)y:x—l+T1
X
HD»= Giai

a) y=-x’—6x" +15x +1. Tap xac dinh: D =R
Tacéd: y ==3x>-12x+15 va y"’ =-6x—-12
; ) x=1
Cho y =0 « -3x"-12x+15=0 =
x=-5
Tacé: y'(1)=-18<0va y’'(-5)=18>0
Vay: Ham s6 dat cuc dai tai x=1va Yep =Y =9

Ham s6 dat cuc tiéu tai x =-5 va Ver =¥(=5)=-99

b) y =x’*vx*+2.Tap x4c dinh: D=R

3 3 3x2 44
Ta c6: ylzzxm_'_ X =3x +4x=X( X )
\/x2+2 \/x2+2 \/x2+2

Cho y' =0 « x=0
Bang bién thién:

X | —oo 0 +00

' - 0 +

+00 +0oo
0

Tu d6, ta c6: Ham s6 dat cuc tiéu tai x =0 va Ver =¥(0)=0

1
o) y=x—-1+——.
)y i1

1

Tap xac dinh: D =R\{-1}. Tacé: y =1-
ap xic di {-1} YEl

=0
Cho y =0 = |~

x=-2

Xét y/(0)=2>0va y'(-2)=-2<0

3

Mit khac: y" = 2
(x+

Vay: Ham s dat cuc dai tai x =2 vay,, =y(-2)=—4

Ham s dat cuc tiéu tai x =0 va Yer =¥(0)=0

Bai 2. Tim gi4 tri 16n nhat, gia tri nhdé nhat cua cac ham so sau:

a) y=2x"-3x*—12x+1 trén doan {—2;;} b) y =2sinx +sin2x trén doan [0;37”}
c) y=-2sin’ x +2sinx—1 d) y=x++4-x
HD» Giai

a) y=2x" —3x>—12x+1 lién tuc va c6 dao ham trén R chtra —2;é
Y 2
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Tacé: y =6x° —6x—12

x=-1 D[—Z;éJ
2

x=2 D[—Z;EJ
2
33

Talai c6: y(=1)=8,y(2) =-19,y(-2) = —3#@ e

Choy =0 = x*-x-2=0 =

Vay: Maxy =y(-1)=8; Miny =y(2)=-19
D(—Z;%] XD[—2;§]
. ) A < A , 3t
b) y =2sinx +sin2x li€n tuc va c6 dao ham trén R chira 0;7

Tacé: y' =2cosx+2cos2x =4cos’ x+2cosx —2
cosx =-1 x=k2mT

y' =0 < 4cos’x+2cosx—2=0 = 1 = T (kOZ)Vi
Cosx =— x:ig k2

D{O%ﬂ:x iTx—g Khi dé: y(0) = y(7) = Oy(nJ ﬁ;y[lﬂjz—z

3 2 2

Vay. Maxy = y[l—Tj = ﬂ; Miny = y[3—nj =2
o 2R

¢) y=-2sin’ x +2sinx —1 lién tuc va c6 dao ham trén R

Tap xac dinh: D=R

Dit r=sinx,—1<r<1. Ham sb viét lai: y= f(r) =21 +2r -1

Ta tim GTLN & GTNN ctia ham sé y = f(r) trén doan [—l;l} . D6 ciing 12 GTLN & GTNN ctia ham s6

dd cho trén R.

L. gl - _ . fl =0 o :l -1
Taco: f/(1)=—4t+2;f (1)=0 = t 2D[ 1:1]

1
—Mnf(t) f=H=-5.
2 -]
Do d6: M 1 Miny=-5
0 do: axy— >’ IRlny—
d) y=x++4—-x> . Tap x4c dinh: D:[—2;2]
Tacé: y =1- 4 —x
\/4 x? \/4—)62

Cho y/ =0 & V4-x"—=x=0 « vJ4-x" =x
20 x20
- {x - { = x=420(=2;2)

4-x*=x? x:i\/z

W2=2y=2y(\2) =212
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Vay: ]\[/Iax]y = y(\/E) = 2\/5;1%/Iinﬁz =y(-2)=-2

Bai 3. Choham s6 y = x* +(m - x> —(m+2)x -1 (1)

a) Khao sat va v& do thi (C) cia ham sb (1) khi m =1

b) Viét phuong trinh dudng thing (d) vudng goc v6i dudng thang y =§ va tiép xdc vai db thi (C).
c) Ch}'mg minh rr?lng ham sb (1) ludn ¢6 mot cuc dai, mot cuc tiéu.

d) Viét phuong trinh duong thang di qua hai cuc tri ctia (C).

e) Bién luan theo k s nghiém ctia phuong trinh x* —3x =k .

HD»= Giai
a) Véi m =1, taco: y=x3 -3x-1
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su‘bién’thién
® Chiéu bién thién
=-1=y=1
Tacé: y' =3x*=3.Cho y/ =0 = | Y
x=l=y=-3
Ham s déng bién trén cac khoang (—o0;—1) va (1;+c); ham sb nghich bién trén khoang (-1;1)
¢ Cuc tri: Ham sb dat cuc dai tai x=—-1va Yep =¥ =1
Ham s dat cuc tiéu tai x =1va Ver =y(1)=-3
¢ C4c gioi han tai vo cuc
lim (x3 —3x—l) =+c0; lim (x3 -3x —1) = —0o0

X — too X - —00
* D0 thi khong c6 tiém cén
* Bang bién thién

® Db thi:

y=k-1

b) Pudng thang (d) vudng géc véi dudng thang y =§ nén (d) c6dang: y=-3x+b
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(d) tiép xtic v6i (C) khi va chi khi hé phuong trinh : {XB “3xml=3x+b D) g ohiem
3x*-3=-3 (2)
Tir (2) suy ra: x =0 thay vao (1), ta c6 dugc b=—-1. Vay phuong trinh tiép tuyén (d): y =-3x-1
¢) Haim sb: y = x* +(m—1)x> —(m+2)x —1. Tap xac dinh: D =R
Tacé: y =3x" +2(m—-1)x—(m+2)
Mit khic, tacod: A =(m—=1)*+3m+2)=m’> +m+7>0,0mOR
Nén phuong trinh y' =0 ludn ludn c6 hai nghiém phén biét. Do d6 ham s6 (1) luén c6 mét cuc dai va
mot cyc tiéu voi mg)i gia tri cua m. _, _,
d) Do thi (C) c6 dieém cuc dai la A(=1;1) va diém cuc ti€u la B(1;-3).
X

. +
Puong thang di qua A, B c6 phuong trinh la: lTll = e y=-2x-1

e) Taco: x°=3x=k (¥

o x*=3x-1=k—1. Vay sb nghiém ciia phuong trinh (*) 1a s6 giao diém cta dudng cong (C):
y=x>=3x—1 vaduong thang y =k -1.
Dua vao db thi, ta c6:

k-1 k Sb nghiém ciia phuong trinh (*)
k=1>1 k>2 C6 1 nghi€ém
k-1=1 k=2 C6 2 nghi€ém
-3<k-1<1 -2<k<2 C6 3 nghi€ém
k-1=-3 k=-2 C6 2 nghiém
k-1<-3 k<=2 C6 1 nghiém

Bai 4. Cho ham s6 y = f(x)=—x> +3x> +9x +2
a) Khao sét sy bién thién va vé do thi (C) cia ham sd trén.
b) Giai bat phwong trinh f/(x—1)>0

c) Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) tai diém c6 hoanh do x biét réng £ (x,)=-6.

0’

HD= Giai
a) Ban doc tu giai
b) Him s6 y = f(x) = —x* +3x> +9x +2. Tap xdc dinh: D =R
Tacé: f/(x)=-3x>+6x+9. f/(x-1)=-3(x—-1)>+6(x-1)+9 =-3x> +12x
fl(x-1)>0 « 3x°+12x>0 = 0<x<4
¢) Phuong trinh tiép tuyén (d) cua do thi (C) c6 dang: y - v, =f ! (x,)(x=x,), x,1a hoanh d0 tiép diém.
Tacéd: f/(x)=-3x"+6x+9va f/(x)=—6x+6
Theo gia thiét, ta c6: f'/(x,)=—6 « —6x,+6==6 < x, =2
Véi x,=2=y,=f(2)=24,'(2)=9.
Vay phuong trinh tiép tuyén (d) la: y =9x+6

Bai 5. Cho ham s6 y = x° +3x% +1
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) ctia ham sd trén.

b) Dua vao db thi (C), bién luan s6 nghiém ctia phwong trinh sau theo m: x* +3x> +1= m

¢) Viét phuong trinh dudng thang di qua diém cuc dai va cuc tiéu cua dd thi (C).

HD»= Giai
a) y=x"+3x" +1
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su bién thién
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e Chiéu bién thién

Taco: y =3x* +6x.Cho y' =0 o [FO:y:l
x=—2=y=5
Ham s6 déng bién trén cac khoang (—o0;-2) va (0;+); ham sO nghich bién trén khoang (-2;0)
* Cuyc tri: Ham s dat cuc dai tai x =—2va Yep =¥(=2)=5
Ham s dat cuc tiéu tai x =0va Yer =¥(0) =1
¢ C4c gioi han tai vo cuc
}iﬂ(ﬁ +3x7 + l) =00 Xlirgo(xz +3x7 + l) = -0, d6 thi khdng c6 tiém can

* Bang bién thién

X |—o0 _2 0 +00
y/ —+ O j— O +
5 +o0
y / \ /
-0 1

® Do thi:

b) Ta c6: x3+3x2+1=% (*)

Vay s6 nghiém cua phuong trinh (*) 12 s6 giao diém ctia duong cong (C): y = x* +3x% +1 va dudng

: m
thang y =—.
gy 2
Dua vao do6 thi, ta c6:
m m S0 nghi€ém cua phuong trinh (¥)
2
m m<2 C6 1 nghiém
<
2
m_y m=2 C6 2 nghiém
2
m
135 | 2<m<io C6 3 nghiém
m .
5:5 m=10 C6 2 nghi€m
mys m>10 C6 1 nghiém
2

¢) Do thi (C) ¢6 diém cuc dai 1a A(=2;5) va diém cuc tiéu 1a B(0;1).
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Puong thang di qua A, B c6 phuong trinh 1a: iZ = yT—l = y=—2x+1

Bai 6. Cho ham s6 y = x* =3mx?> +3(2m —1)x +1 (m 12 tham s6)

a) X4c dinh m dé ham s6 déng bién tréq tap xac dinh 7
b) Vi gia tri nao cia tham s6 m ham so6 ¢ mdt cuc dai va mot cuc ticu.
¢) Xac dinh m dé f"(x)>6x

HD= Giai
Ham sd y = f(x)=x" =3mx* +3(2m-1)x +1, Tap xac dinh: D =R
a) Ta c6: y' =3x% —6mx +3(2m-1) =3(x2 —2mx+2m—1)

Ham s6 ddng bién trén tap x4c dinh khi va chi khi y’ 2 0,0x OR {ZZOO e m*=2m+1<0 = m=1
Viay: m =1 thi théoa YCBT

b) Ham s6 c6 mot cyc dai va mot cyc tiéu khi va chi khi phuong trinh y’ =0 c6 hai nghiém phan biét
Taco: A =m*>-2m+1=(m-1>>0 « m#1

Vay: m #1 thi thoa YCBT

¢) y' = f'(x) =327 =6mx +3Q2m—1) =3 (x> ~2mx +2m 1)

y' = f"(x)=6x-6m
Tacé: f(x)>6x = 6x—6m>6x = m<0.Vay: m<0 thi théa YCBT

Bai 7. Cho ham sé y = f(x) =%x4 -3x? +% c6 db thi (C)

a) Khao sat su bién thién va vé do thi (C).
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua do thi (C) tai di€ém c6 hoanh d6 1a nghiém ctia phuong trinh
f'(x)=0.

¢) Bién luan theo tham sé m s6 nghiém cua phuong trinh x* —6x* +3=m.

HD»= Giai
N A 1 4 2 3
a) Ham so y = f(x) ZEX -3x +E
® Tap xdc dinh: D =R
@ Su bién thién
i 3
x=0=>y=>
Y 2

« Chiu bién thién: y' =2x* =6x.Cho y =0 = | x=3 = y=-3
x:—\/gzy:—?;

Ham sb nghich bién trén cac khoang (—00; —\/5 ) va (0;\/5 ) ;
déng bién trén cac khoang (—\/g; 0) va (\/g +00)

. ; . - 3
* Cuc tri: Ham s6 dat cuc ti€u tai x = J_r\/g,yCT =y (i\/g) = -3, dat cyc dai tai x =0,y =y(0) :E

e Gidi han: lim y = lim y =+, @6 thi khong c6 tiém can

X — —00 X — +oo

* Bang bién thién:
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® Db thi:

—0o0

b) Ham s6 y=f(x)=%x4 -3y? +%. Tap xé4c dinh: D =R

Tacéd: f/(x)=2x"-6x va f’(x)=6x"-6

Theo gia thiét, tacé: f/(x)=0 = 6x>-6=0 = x =1
Voi x=-1= f(-1)=-1,f'(-1)=4.

Vay phuong trinh tiép tuyén c6 dang: y =4x +3
Véi x=1= f1)=-1,f'(1)=—4
Vay phuong trinh tiép tuyén c6 dang: y = —4x +3

c)Tacé: x* —6x*+3=m (1)

1
x'=6x*+3=m = EX4 -3xT+=

3
2

Vay sb nghiém cua phuong trinh (1) 1 s6 giao diém cua dudng cong (C): y = f(x) = %)ﬂ -3x? +% va

| 3

duong thang y =

Ol\)

Dua vao dd thi, ta

S6 nghiém cta phuong trinh (1)

\Y

m m
2
m m<-6 Vo6 nghiém
< _3
2
m_ 3 m=-6 C6 2 nghiém
2
_3<ﬂ<§ -6<m<3 C6 4 nghiém
2
m_3 . .
?:5 m=3 C6 3 nghiém
m.3 m>3 C6 2 nghiém
2 2
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Bai 8. Cho ham s6 y = x* —2mx* + m® —m?
a) Khao sét sy bién thién va vé do thi ha sé khi m =1
b) Xdc dinh m € d6 thi (C, ) clia ham sb da cho tiép xtic véi truc hoanh tai hai diém phan biét.

HD»= Giai
a) Véi m =1, ham s y = x* —2x?
®Tap xéc dinh: D =R
@Su bien thién
¢ Chiéu bién thién:
x=0=>y=0

Tacdy =4x’ —4x=4x(x*-1).Cho y =0 = | x=-1=y=-1
x=1=>y=-1
Ham sb nghich bién trén céc khoang (—00; —1) va (O;l) ; déng bién trén cac khoang (—1; 0) va (1; +00)
e Cyc tri: Ham sd dat cuc tiéu tai x = tLy., = y(il) =-1, dat cuc dai tai x=0,y,, =y(0)=0
* Gidi han: lim y = lim y = +co, dd thi khong c6 tiém can

X = =00 X = +0o

* Bang bién thién:

T |- -1 0 1 +00

NN

® Do thi:

-1 1

L/PINY *

-1

b) Ham s6 y = x* —=2mx* +m® —m*. Tép xé4c dinh: D =R

Tacé: y =4x —dmx =4x(x* —m)

Db thi (C, ) ctia ham sb da cho tiép xtc v6i truc hoanh tai hai diém phan biét khi va chi khi phuong trinh
y' =0 c6 hai nghiém phan biét khéc 0.

» Néu m<0 thi x>-m =0 v6i moix nén dd thi khong tiép xtdc voi truc Ox tai hai diém phén biét.

> Néu m >0 thi y' =0khi x=0,x=2Vm

y(\/;)=0 em =2m+m’-m’ =0 = m*(m—-2)=0 = m=2(do m>0)

Vay: m =213 gid tri can tim.

Bai 9. Cho ham s6 y = x° +mx® =3 (1)
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a) X4c dinh m dé ham sd (1) ludn ludn c6 cuc dai, cuc tiéu.
b) Chung rl}inh réng phuong trinh x° +mx*> -3=0 (2) ludn ludn c6 mot nghi€ém duong voi moi xR .
¢) Xac m dé phuong trinh (2) c6 mot nghiém duy nhat.

HD»= Gidi
a) Him s6 y = x* +mx® =3 . Tap xé4c dinh: D=R
Tacé: y =3x> +2mx =x (3x + Zm)
Dé ham s6 ¢6 cuc dai, cuc tiéu thi phuong trinh y’ = 0 phai c6 hai nghiém phan biét
x=0
Khi d6: y/ =0 = x(3x+2m)=0 = =>m#z0
( ) x= _2m #0
3
Vay: m # 0la gia tri can tim
b) Xét ham s6 f(x) = x> +mx> =3, lién tyc va c6 dao ham trén R .

Ta c6: lim y = lim (x3+mx2—3):+oo va f(0)=-3<0

X — too X — too
Do d6, v6i moi m, phuong trinh x” +mx* =3 =0 ludn ludén c6 nghiém duong.
¢) Phuong trinh f(x)=x’ +mx* =3 =0 c6 duy nhat mot nghi€m khi va chi khi cuc dai va cuc tiéu cua
ham s y = f(x)ciing ddu va m # 0, nghia la:

2m 8m’  4m’
f(O)-f( T)>Ow 3[ 27+ 5 3J>0

o 8m’ —12m’ +81>0 « —4m’ +81>0 m<3i/§

3 e A
Vay: m<3i/; va m# 0 1a gié tri can tim.

Bii 10. Cho ham s6 y = —(m2 + 5m)x3 +6mx’ +6x—5 (m 1 tham sb)

a) Xac dinh m dé ham sb don diéu trén R . Khi d6, ham sé ddng bién hay nghich bién? Tai sao?
b) Vi gid tri nao ciia m thi ham so dat cyc dai tai x =1.

HD»= Giai
Hamsé y = —(m2 +5m)x3 +6mx”> +6x —5. Tap xac dinh: D =R
a) y = —3(m2 +5m)x2 +12mx+6

Ham sb don diéu trén R khi va chi khi y' khéng d6i dau.
Ta xét cac truong hop:
m=0

THI1: c6 m* +5m =0 = [
m=-5

% V&i m =0 thi y/ =6 nén ham s ludn dong bién.

% V&i m=-5 thi y/ =-60x+6 ddi ddu khi x di qua %

TH2: c6 m*+5m#0.Khid6, y' khong ddi diu néu:

N =36m* +18(m® +5m) <0 = 3m’ +5m <0 = —gSmSO

Vi diéu kién o, ta c6 ~(m? +5m) >0 nén y' >0. Do d6 ham s6 déng bién trén R

Viy: —% <m <0 thi ham s6 dong bién trén R
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b) Néu ham s dat cuc dai tai x =1thi y'(1)=0.

=1
Khi d6: y'(1) = =3m? =3m+6 =0 {m

m=-2

Mit khac: y” :—6(m2 +5m)x+12m
Véi m=1 thi y” =-36x+12. Khi do6: y”(l):—24<0,h£1m $6 datcuc daitaix =1.
Vé6i m=-2 thi y’ =36x—-24.Khi dé: y”(1)=12>0, ham sb dat cyc tiéu taix =1.
Vay: m =1thi ham sb dat cuc dai taix =1.

. +
Bai 11. Cho ham s y = 2% 21)

-
a) Khao sat va v& do thi (C) ctia ham s6 ,
b) Viét phuong trinh cac duong thang di qua O(0;0) va tiép xic voi (C).
¢) Tim tat ca cac diém trén (C) c6 toa do 1a cac diém nguyén.

HD» Giai
3(x+1)
x—=2
@ Tép xdc dinh: D =R\{2}
@ Su bién thién:

a)Haim sd y =

(x—2)°

Ham sb nghich bién trén cdc khoang (—oo; 2) va (2; +oo)

* Pao ham: y’ = <0,0x#2

* Gio6i han va ti€ém can: lim y = lim y =3 = tiém can ngang: y =3

X - —00 X — 0o
limy = -0 va lim y = +00 = tiém can dung: x =2
x-27 x-2"
* Ham s0 khong c6 cuc tri
* Bang bién thién:

X | —o0 2 +o0
y' - -
3 +
y \ \
o 3

® Do thi:

1| W
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b) Goi k 12 hé s6 gbc cua dudng thing (A)tiép xiic voi dd thi (C) va di qua O(0;0). Khi d6 (A):y = kx
3(x+1)

=kx (1)
(D) tiép xtc voi (C) khi va chi khi hé phuong trinh : x_—9 c6 nghi¢m
=k (2)
(x=2)
+ =-1++3
Thay k tir (2) vao (1), ta dugc: S 1)+ o =0« 3x°+6x-6=0 < o \/—
x=2 (x-2) =-1-3

Véi x=-1+3 >k = —%(2 +\/§). Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y =

le le =

()
[2-h)x

O0Z = 9:(x-2).
5 (x=2)

Véi x=-1+V3 =k = —%(2 —\/5) . Vay phuong trinh tiép tuyén (A): y = -
¢) Goi M(x;y)0(C),x07Z
+
3+ =3+ 0 . M(x;y)(C) c6 toa do nguyén khi va chi khi 0
x—=2 x=2 xX-
Khi d6: x —2 nhéan cac gia tri £1,£3,29 hay x nhan cac gia tri 1;3;-1;5;-7;11
Vay, cdc diém trén (C) ¢6 toa dd nguyeén 1a: (1;-6),(3:12).(-1;0).(5:6).(-7:2).(11:4).

Taco: y=

, ~ BAITAP DE NGHI
Bai 11. Tim gia tri 16n nhat va nhé nhat cua cac ham so sau:

a) y=~+2+x+vJ4-x b) y=+vl-x++v1+x c) y=~x—-1++3-x
d) f(x):%xz—x—\/4x—x2 &) f(x)=2x +/5-x

Két qua

Bai 11

a) Maxy = y(l) = 2\/5; Miny =y(—2) =y4)= \/g
A -2:4] x-2:4]

b) Maxy = y(O) 2; Miny = y( 1) \/5
x-1:1] xO-1:1]

c) Maxy = y(2) 2; Miny = y()Zy(3)=\/§

xD 13] x 13
d) Maxy = f(0) = f(4) = 0: Miny = f (2) =3

xD[o;4] xD[o;4]
e) Maxy:f( ) 5; Mmy f( ) \/g

XD[();S] [0 5]
Bai 12. Cho ham s6 y = x* =3x? +4 ¢6 d6 thi (C)
a) Khao sat va v& dd thi (C). ,
b) Dung do6 thi (C), bién luan theo m s6 nghiém cic phuong trinh:

) x’=-3x"+4-m=0 i) ¥’ =3x*+2m =0

Bai 13. Cho ham s6 y = x* —4x? +1 ¢6 db thi (C)
a) Khao sat va v& do thi (C).
b) Diing dd thi (C), bién luan theo m sd nghiém phuong trinh: x* —4x> =m =0.
Bai 14. Cho dudng cong (C): y = f(x) = x* =3x” +2. Viét phuong trinh tiép tuyén (A)cia (C):
a) Tai diém c6 hoanh d6 1a nghiém cua phuong trinh f"(x) =0
b) Biét (A)c6 hé s6 gock =3 ¢) Biét (A)/ /(D) :9x~y+1=0
d) Biét (A) O(A,): x+24y-48=0 e) Biét (A)di qua diém M(-1;-2)
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MOT SO BAI TAP TRONG CAC KI THI

—2x+3

r 1 X~ 1 r

a) Kh:élo sat su bién thién va Vf: do thi ‘(C) ctia ham so6 da cho.ﬁ 7

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) tai cac giao dieém cua (C) va duong thang y = x —3.
HD» Giai

Bai 1(TNTHPT-2014). Cho ham s y =

a) Khao sat ...
—2x+3
x-1
* Tap xéc dinh: D =R\{1}
% Su bién thién:

Hams6 y=

¢ Dao ham: y' =

> <0,0x#1
x-1)
Ham sb nghich bién trén céc khoang (—00; l)véz (l; +00)
¢ G161 han va tiém cén:
lim y=-2; lim y=-2;tiém canngang: y=-2; lim y=-c va lim y =+oo;ti€ém can dung: x =1
X Xt x= (1) a= (1)
+ Ham s khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién: v

X —00 1 400 ||
|
y ' — - |||II X
-2 + o| 1|\2
y \ \ x
—od -2 -2 —_—

% D thi:

b) Ki hiéu d 1a tiép tuyén can tim va M (x,;,)1a toa d¢ ciia tiép diém.

—2x+3 _

x -

Hoanh d6 giao diém cua (C) va duong thang y = x —3 14 nghiém cta phuong trinh:

« x?=2x=0(x#1) = x=0 hojc x=2
% Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém M (0; —3) lay=-x-3
¢ Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém M (2; —1) lay=-x+1

Bai 2(TNTHPT-2013). Cho ham s y = x* —=3x-1

a) Khao sat sy bién thién va v& do thi (C) ctia ham s6 da cho. , , ‘

b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua do thi (C), biet hé s6 gdc cua ti€p tuyén d6 bang 9.
HD» Giai

a) Him s§ y=x’ -3x-1

s Tap xdc dinh: D =R

+¢ Su bién thién

* Chiéu bién thién: y' =3x*=3;y' =0 < x =1 hodc x =—1

+ Ham s déng bién trén céc khoang (—o0;—1) va (1;+) ; nghich bién trén khoang (-1;1).

BT.GT12 68 PHAN TU LUAN




Chwong I. ’'ng dung dao ham GV. Lw Si Phap

* Cyec tri: Ham s dat cuc dai tai x = -Ly., =y(-1)=1, dat cuc tiéu tai x =1, Yer =y(1)=-3
¢ Gioi han: lim y =-c0 va lim y = +co

¢ Bang bién thién: yA

X |-o0 -1 1 +00

/ 0 - 0
y + +
1 +00
, / \ /
—00 _3

% D thi:

«Y

b) Ki hiéu d 1a tiép tuyén can tim va (x,; y, ) 1a toa d¢ clia tiép diém. Hé s6 goc ciia tiép tuyén d6 bang 9.
x, =2
Tacé: v (x,)=9 = 3x*-3=9 = | °
y ( o) 0 [xo _—
% V6i x, =2=y, =1. Phuong trinh ciad 1a: y =9x-17
% Vé6i x, =-2=y, =-3. Phuong trinh cia d 1a: y =9x+15

Bai 3(TNTHPT-2012). Cho ham s y = ix“ -2x

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi (C) ctia ham sb da cho.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén ctia d6 thi (C) tai diém c6 hoanh d¢ x,, biét f"(x,) = -1

HD%= Giai
a) Him s§ y :ix“ -2x°
% Tap xac dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =x*—4x;y' =0 < x=0 hodc x=+2
Ham sb nghich bién trén céc khoang (—o0;-2) va (0;2); déng bién trén céc khodng (—2;0) va (2;+)
* Cyec tri: Ham s dat cuc tiéu tai x = +2, Yer =4, dat cyc dai tai x=0,y,, =0
¢ Gioi han: lim y = lim y = +oo

+ Bang bién thién:

¥ |- -2 0 2 +o0

'

y

NN

% Do thi:
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b) Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y—y, = y'(x,)(x—x,), v6i x,1a hoanh d tiép diém
Tacéd f/(x)=x>—4x; f"(x) =3x* —4. Theo gia thiét, ta co: fl(x)==1<3x-4=-1< x,=%1

Véi x, =1=y, = —%, f'(1) = -3: Phuong trinh tiép tuyén d 1a: y =-3x +%

Véi x,=-1=y, = —%, f'(~1) = 3: Phuong trinh tiép tuyén d 1a: y = 3x+%

2x+1

) . 2x-1 )

a) Khao sat su bién thién va vé do thi (C) ctia ham so da cho.

b) Xéac dinh toa d¢ giao diém cua do6 thi (C) véi dudong thang y =x+2

Bai 4(TNTHPT-2011). Cho ham s y =

HD» Giai
a) Khao sat . . .
«» Téap xac dinh: D=R \{%}
% Su bién thién:

¢ Dao ham: y’ :ﬁ, y/<0,Dx;t%
—

N £ . N, \ 1) (1
¢ Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—w;aj va (5, +00J
+ G161 han va tiém cén:

. . A . <o A A 1
lim y=1lim y=1; tiémcanngang: y=1; lim y=-c va lim y=+oco; tiém can ding: x :5
X — —00 X - oo 1 - 1 +

<L) <L)
¢ Ham s0 khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién:

1 b
X |- 2 +00
Y B -
1 +

1

.)7 \ \

- 1 1 Cr1 x
2 2
1
% DO thi:

b) Hoanh d6 giao diém cta (C) véi dudng thing y = x+2 12 nghiém cua phuong trinh

2 -3 = x=1 =3
2x+1 2x+1=(x+2)2x-1) 2x"+x-3=0 (y )
2x-1 2x-120 ezl x=—§(y=lj

2 2 2

Viy toa do giao diém can tim 1a (1;3) ,(—%;%j.

Bai 5(TNTHPT-2010). Cho ham s y =%x3 —%xz +5

a) Khao sat su bién thién va vé& do thi (C) ctia ham s da cho.
b) Tim céc gia trj tham s m dé phuong trinh x* —6x> +m =0 c6 ba nghiém thuc phan biét.
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HD= Gidi

a) y=—x ——x"+5
)y 4 2
% Tap xac dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y’ = %xz -3x; yY =0 = x=0hoic x=4
+ Ham s dong bién trén cac khoang (—o0;0) va (4;+c0) ; nghich bién trén khoang (0;4).
* Cyc tri: Ham s dat cuc dai tai x = 0,y., =y(0) =5, dat cyc tiéu tai x =4, Yer =y(4)=-3
* Gi6i han: lim y=—c0 va lim y = +oo . D thi khong c6 tiém cén

X — —00 X - +oo

+ Bang bién thién:

b) Xét phuong trinh x* —6x2 +m =0 (¥). Ta ¢6: (¥) iﬁ 3ess :5—%
X

Do d6: (*) ¢6 ba nghiém thyc phan biét - y=5 —% cit (C) tai 3 diém phan biét

Dua vio db thi, ta c6: —3<5—%<5 e 0<m<32

Vay, gid tri can tim la: m0(0;32).

2x+1

. x=2

a) Khao sat sy bién thién va vé d6 thi (C) ciia ham s6 d4 cho.

b) Viét phuong trinh tiep tuyén cua do thi (C), biet h¢ so géc cua tiép tuyén bang —5.

Bai 6(TNTHPT-2009). Cho ham sé y =

HD»= Giai
a) Ban doc ty giai
_
(x-2)

Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y -y, = y'(x,)(x—x,), v6i x,12 hoanh d¢ tiép diém.

. +
b) Ham so y=2x—21.T€1p xac dinh: D:R\{Z}.Tacc’): y' =
=

A A A , M -5 x0=1
H¢ s0 gbc cuadbang =5 « ———=-5
(XO_Z) X0=3

Véi x, =1= y, =-3: Phuong trinh tiép tuyén d 1a: y =-5x+2
V6i x, =3 =y, =7 : Phuong trinh tiép tuyén d 1a: y =-5x+22

, +
Bai 7(KA va Al- 2014). Cho ham sé y=""2 (1)

a) Khao sat su bién thién va vé& do thi (C) ciia ham sb (1)

b) Tim toa d6 diém M thudc (C) sao cho khoang cach tt M dén duong théng y=—x béng \/5

HDx» Giai
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a) Khao sat ...

x+2

x—1

* Tap xéc dinh: D =R\{1}
% Su bién thién:

Hams6 y=

¢ Dao ham: y’ =%;y/ <0,0x0D
=

Ham sd nghich bién trén céc khoang (—00; l)véz (l; +00)

¢ Gidi han va tiém cén: lim y=1; lim y=1;tiém can ngang: y =1;

X —» —00 X - oo

lim y=-o00 va lim y=+o00; tiém cdn dirmg: x =1
xa(l)_ xa(l)+
¢ Ham s0 khong c6 cuc tri

+ Bang bién thién: ¥
X | -0 1 +00
y' - ~
1 + ) o
1 -
y \ \ x
1 -
—o 2
% D thi:

p a+?2
b) Ta c6: MD(C)ZM(G; j,a;tl

Khoéng cach tir M dén duong thang y =—x 1a d =

e

at?2
a+

a-1| _
Lt

% a’ —2a+4=0: Phuong trinh vd nghiém

a*-2a+4=0

Mat khéac: d:\/g =
a+2a=0

a2+2‘:2‘a—1‘ @{

% a*+2a=0 < {Z ;?2 . Vay toa do can tim: M(O; —2) hoac M(—Z;O)

Bai 8(KA va Al- 2013). Cho ham s6 y =—x +3x* +3mx—1 (1) v6i m 1a tham sb thuc.
a) Khao sat su bién thién va v& dd thi ctiia ham sb (1) khi m = 0.
b) Tim m dé d6 thi ciia ham s (1) nghich bién trén khoang (0; +00)

HD» Giai
a)Khi m=0,taco: y =—x’+3x* -1
s Tap xdc dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =-3x*+6x;y' =0 < x=0 hodc x=2
* Ham sd nghich bién trén cac khodng (—00;0) va (2;+); déng bién trén khoang (0; 2) .

* Cuyc tri: Ham s6 dat cuc dai tai x = 2,y =¥(2)=3, dat cuc tiéu tai x =0, Yer =y(0)=-1
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¢ Gidi han: lim y=+co va lim y = —oo

X - —00 X - +oo

+ Bang bién thién:

% D thi:

b) Tacéd: y' ==3x" +6x+3m.
Ham s6 (1) nghich bién trén khoang (0;+e0) khi va chi khi y’ <0,0x>0

o 3x*+6x+3m<0 = m<x*-2x,0x>0 = ms(ronin)(xz—2x)
Xét g(x)=x"—2x v6i x>0.Tacéd: g'(x)=2x-2;2'(x)=0 = x=1
Bang bién thién:

Duya vao bang bién thién ta dugc gia tri cia m thoa yéu cau clia bai toan 1a m < —1

Bai 9(KA va Al- 2012). Cho ham s6 y = x* —=2(m+1)x* + m* (1), v&i m 12 tham s thyc.

a) Khao sat su bién thién va vé do thi caa ham s (1) khi m = 0.

b) Tim m dé d6 thi cua ham sd (1) c6 ba diém cuc tri tao thanh ba dinh cia mot tam giac vuodng.

HD»= Giai
a)Khi m=0,tacéd: y=x"-2x"
s Tap xéc dinh: D=R
¢ Su bién thién
+ Chiéu bién thién: y' =4x*—4x; y' =0 » x=0 hodc x==I

+ Ham s nghich bién trén céc khoang (—co;—1)va (0;1); déng bién trén céc khoang (-1;0) va (1;+o0)

* Cyc tri: Ham sb dat cuc tiéu tai x = +1, Yer =1, datcyc daitai x=0,y,.=0
¢ Gi6i han: lim y = lim y =+
X =00 X - +00

+ Bang bién thién:

X |- -1 0 1 +00

' - O

+ 0 -
+00 O
y\
-1

0+
\ /,*00
-1
% Do thi:

b) Ta cé: y'=4x3 —4m+Dx=4x(x* —=m—1)
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Do thi ham s ¢6 ba cuc tri khi va chi khi m+1>0 = m > —1(¥).
Cic diém cye trj cia dd thi 1a A(0:m*), B(~Jm+1:-2m=1),C(Vm+1;-2m 1)
Suy ra: ﬁ:(—\/m+1;—(m+l)2) va R’:(\/m+l;—(m+l)2)

Tacé AB = AC nén tam gidc ABC vudng khi va chi khi ABAC =0 = (m+1)* —=(m+1)=0.Két hop vé6i
(*), ta dugc gia tri m can tim 1am = 0.

-x+1
r b x _1 r
a) Khao sat su bién thién va vé do6 thi (C) ctia ham so da cho.
b) Chiing minh rang véi moi m duong thang y = x+m ludm cat do thi (C) tai hai di€ém phén biét A va B.

Bai 10(KA-2011). Cho ham sb y =

Goi k,,k,lan lugt 1a hé s6 géc cua cac tiép tuyén véi (C) tai A va B. Tim m dé tong k, + k, dat gid tri nho
nhéat.

HD»= Giai
a) Khao sat . . .
% Tap xéac dinh: D=R \{l} !
2 X |-© 2 +00
% Su bién thién: Y’ - N

-1 1 1 +
’DE}OhE\ImI y/ :(2—1)2, y/<0,DX¢E y 2\ \
X— _

1
N A . - A A 4 ) —d 2
¢ Ham s0 nghich bién trén cic khoang

(—W;lj va (l;mj “ D6 thi:
2 2 '

A A . 1
¢ Gi6i han va ti€ém can: lim y = lim y :_E;

X — —00 X — +00
A oo
tiém can ngang: y——E 1
. s 18 ‘ p A 2 n1
lim y=-c va lim y=+oo0;tiém cédn =3 x
- * ————‘“:E

Rt E

1
dung: x=—
5 2

¢ Ham s6 khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién:

. -x+
b) Hoanh d¢ giao diém cua d: y = x+mva (C) 1a nghiém cta phuon trinh: x+m = x+]

x-—1
= (x+m)Q2x—-1)=—-x+1(do x:%khéng 1a nghiém) = 2x° +2mx—-m—1=0(*¥)

Tacod: A'=m’> +2m+2 = (m + 1)2 +1>0,0m. Suy ra d ludén cit (C) tai hai diém phan biét véi moi m.

Goi x,,x, 1a nghiém cua (*), ta c6:

k+k = - 1 3 1 __4(x1+x2)2—8x1x2—4(x1+x2)+2
SR CE S VA R I [4xx, - 2(x, +x,) +1]°
I . m+1
Theo dinh Ii Vi-ét, ta c6: x, +x, =—m, x,.x, =— 5

Suyra: k, +k, =—4m* —=8m—-6=—4(m+1)* -2< =2
Vay: k, +k, 16n nhat bang —2 khi va chi khi m=-1

Bai 11(KA-2010). Cho ham s6 y = x* =2x* + (1= m)x +m(1), m 1a tham s
a) Khao sat su bién thién va vé do thi cua ham sd khi m=1.
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b) Tim m dé d6 thi ciia ham s6 (1) cat truc hoanh tai 3 diém phan biét c6 hoanh d6 x;, x,, x, théa man

dicu kién x; +x; +x; <4.

HD» Giai
a)Khi m=1,tacé y=x—2x"+1
s Tap xdc dinh: D=R
¢ Su bién thién

* Chiéu bién thién: y' =3x* —4x; y' =0 « x =0 hodc x :%

s . L[4 .
¢ Ham s0 dong bien trén cac khoang (—°°; 0) va [g, +°°j; nghich bién trén khoang (0;

W |

 Cuyc tri: Ham s6 dat cuc dai tai x = 0,y., =y(0) =1, dat cuc tiéu tai x :%, Yer = y(%j = —i

27
* Gi6i han: lim y=-c0 va lim y = +oo . D thi khong c6 tiém cén

X — —00 X - +oo

+ Bang bién thién:

y
4
X |—o0 0 3 +00
y! + 0 — 0 +
1
1 +00 4
Yy / 6 \?/
_5 NER R .
—®© 27 27
% DO thi:

b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém: X* -2x* +(1-mx+m=0 = (x=1)(x*-x-m=0

x=1

X —x—-m=0(¥)
D6 thi ctia ham s6 (1) cét truc hoanh tai 3 diém phén biét khi va chi khi phuong trinh (*) ¢6 hai nghiém
phén biét, khac 1.
Kihi€u g(x) = xX-x-m=0, x, =L x,,x; 1a cac nghi€ém cua (*)

A>0 1+4m >0 .
Yéu cau bai toan thoa man khi va chi khi: g0 o —-m#0 = ——<m<lvam#0
x22+x32<3 1+2m <3
Vay, gid tri can im a m D(—i;o) \{o}
<o R e x+2
Bai 12(KA-2009). Cho ham s6 y=—— (1)
2x+3

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi ciia ham sb (1).
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua do thi ham so (1), biét tiep tuyén d6 cat truc hoanh, tryc tung lan lugt
tai hai di€ém phan biét A,B va tam gidc OAB can tai goc toa do O.

HDx Gidi
a) Ban doc khao sat...
-1
2
(2x + 3)

Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y—y, =y (x,)(x—Xx,), véi x,1a hoanh do tiép diém.

N J4 _ x+2 n . . 3 . / _
b) Ham s6 y =——. Tap xac dinh: D =R\{—=/.Tacé: y' =
2x+3 2
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Tam gidc OAB vuodng cén tai O (Nghia 12 tiép tuyén song song v&i cac duong thang y = —x hodc y = x)
A 1A A A, N -1 Xy =72
nén h¢ s0 géc cuadbang *1 « ———— =%] =
(2x, +3) x, =1
% Véi x, =—1= y, =1: Phuong trinh tiép tuyén d 1a: y = —x (loai vi khong cit truc toa do tai 2 diém)
% V6i x, =-2 =y, =0: Phuong trinh tiép tuyén d1a: y = —x —2(thda min)
Vay, tiép tuyén can tim: y =-x—-2

Bai 13(KB — 2014). Cho ham s6 y = x* =3mx+1 (1), v6i m 1a tham s thuc.
a) Khao sat su bién thién va vé& do thi cua ham s (1) khi m =1.
b) Cho diém A(2;3) Tim m dé dd thi cta ham sb (1) ¢6 hai diém cuc tri B va C sao cho tam giac ABC

cin tai A.

HD»= Gidi
a)Khi m=1,tacé: y =x=-3x+1
% Tap xac dinh: D=R
+¢ Su bién thién
TR , ) , x=1l=y=-1
¢ Chi€u bién thién: y' =3x"—-3;y =0 =
x=-1l=y=3
* Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;—1) va (1;+); nghich bién trén khoang (—1;1) .
 Cuyc tri: Ham s6 dat cuc dai tai x = -Ly., =y(-1)=3, dat cuc tiéu tai x =1, Yer =y =-1
¢ Gioi han: lim y =—c0 va lim y = +co

¢ Bang bién thién v A

X |=© -1 1 +00
' + 0 —

Yy

v 3\_ 1// )

% Do thi

V-

b) Ta cé: y' =3x>-3m

D0 thi ham s (1) ¢ hai cuc tri - phuong trinh y' =0 c¢6 hai nghiém phén biét = m > 0(*)
Toa dd cac diém cuc tri B(—\/Z;%/m3 +1),C(\/;; 2m® + 1) = EE = (2\/;; -4\ m’ )

Goi I 1a trung diém cua BC, suy ra (0; 1)

m=0

= O

Tam gidc ABCcin tai A = AI.BC=0 o —4/m +8/m* =0 o rzo -
m=z=

N | =

.. U 1
So voi (%), vayglatnmcantlmlam:E

Bai 14(KB — 2013). Cho ham s6 y =2x’ =3(m+1) x> +6mx (1), véi m la tham s thuec.

a) Khao sat sw bién thién va v& do th ctia ham s6 (1) khi m=~1. 7

b) Tim m d€ d6 thi ctia ham s0 (1) c6 hai di€m cuc tri A va B sao cho duong thang AB vudng gbc véi
duong thang y=x+2.
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HD%= Giai
a)Khi m=-1,tacéd: y=2x"—6x
s Tap xdc dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =6x*-6;y' =0 < x =1 hodc x=-1
» Ham s dong bién trén cac khoang (—o0;—1) va (1;+0); nghich bién trén khoang (—1;1) .
* Cyec tri: Ham s dat cuc dai tai x =1,y =y(-1) =4, dat cuc tiéu tai x=1,y., = y(1)=—4

¢ Gidi han: lim y=-c0 va lim y = +o0

X ——00 X - +oo

+ Bang bién thién: v A
fffffff 4
X |- -1 1 +00
v + 0 - 0 +
4 +o0 o
, / \ /
-0 -4

% DO thi:
b) Tacé: y =6x° —6(m+1)x+6m.
Ham sb (1) ¢6 hai diém cuc tri A va B khi va chi khi y' =0 ¢6 hai nghiém phan biét
o N =(m+1)" —dm=(m=-1)">0 = m#1(*)
Mitkhéc: y' =0 = 6x° —6(m+1)x+6m=0 = x=1 hodc x=m.
Hai cuec tri: A(l;3m —1);B(m; -m’ +3m2) .Tacé: AB = (m -1 —m)3) = Hé s6 goc cua duong thang
AB1A ky, =—(m-1)’.
Puong thang AB vudng géc voi duong thang d:y =x+2 néncé: k,,.k, =—1 (1—m)2 =l m=0

hoac m=2.
So voi (*), viy mcan timla m=0va m=12.

Bai 15(KB — 2012). Cho ham s6 y = x* —=3mx? +3m’ (1), v6i m 1a tham s thyc.
a) Khao sat sy bién thién va v& do thi ctia ham s6 (1) khi m = 1. ‘
b) Tim m d€ d6 thi ctia ham s6 (1) c6 hai di€m cuc tri A va B sao cho tam giac OAB c6 dién tich bang 48.

HD»= Giai
a)Khi m=1,tacéd: y=x’-3x+3
s Tap xdc dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =3x* —=6x;y' =0 = x=0 hodc x=2
* Ham s6 déng bién trén cac khoang (—0;0) va (2;+o0) ; nghich bién trén khoang (0;2).
* Cyc tri: Ham s dat cuc dai tai x = 0,y., =3, dat cuc tiéu tai x =2, Yer =1

¢ Gi6i han: lim y =—c0 va lim y = +oo
X - —00 X - +00
+ Bang bién thién:
+«» Do thi:
X |- 0 2 +00

’

Y

N AL
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b) Tacéd: y' =3x> —6mx;y' =0 = x=0 hodc x=2m
Db thi ham s6 ¢6 hai cuc trj khi va chikhi m#0 (%)
Cic diém cuc trj cia dd thi 1a A(0;3m3), B(2m; —m3) .
Suy ra: OA=3|m’| va d(B,(0A)) = 2|m|

Mit khéc, ta c6: S,,,; =48 = 3m* =48 = m =12, théa man(*)

Bai 16(KB-2011). Cho ham s y = x* =2(m+1)x* +1 (1), m 1 tham s6

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi ctia ham sb (1) khi m =1.

b) Tim m d& d6 thi cia ham s6 (1) ¢6 ba diém cuc tri A, B, C sao cho OA = BC, trong d6 O 1a gdc toa d9,
A 1a diém cuc trj thudc truc tung, B va C la hai diém cyc tri con lai.

HDx» Giai
a)Khi m=1,tacéd: y=x"—4x"+1
% Tap xac dinh: D=R
< Sy bién thién N 0 2 e
¢ Chicu bién thién:
y' =4x=8x;y' =0 = x=0 hodc x =2 Y’ - 00 -0

+ Ham s6 nghich bién trén cac khoang + 1 +00
(—oo;—\/a) va (0;\/5) ; dong bién trén cac y \ / \ /

khoang (~2;0) va (/2;+e0) \3

* Cuyc tri: Ham sd dat cuc tiéu tai < DO thi:
xX= i\/i, Yer =3, dat cuc dai tai Y
x=0,y, =1

¢ Gi6i han: lim y = lim y = +o0

X — —00 X - too

+ Bang bién thién:

b) Him s6 y=x* —-2(m+1)x* +1

Tacéd: y =4x’ —4(m+Dx=4x(x* —m—1);y =0 = x=0 hodc x* =m+1(2)

Do thi ham s6 ¢ ba cuc tri khi va chi khi phuong trinh (2) ¢6 hai nghi¢m khac 0 = m > —1(*)

Khi d6: A(O;m),B(— m+1;-m’ —m—l),C(\/m;—m2 —m—l)

Tac6: OA=(0;m), BC =(2Vm+1:0). 0A=BC = m> =4(m+1) = m*=4m=4=0 = m=2+22
(thoa (*))

Vay, gid tri cAn tim: m=2+2 hodc m=2-2

2x+1

x+1
a) Khao sat su bién thién va vé& do thi (C) ctia ham s da cho.
b) Tim m d€ phuong trinh duong thang y =-2x+ mcat do thi (C) tai hai diém phan biét A, B sao cho tam

gidc OAB c6 dién tich bing /3 (0 1a gbc toa do).

Bai 17(KB-2010). Cho ham s6 y =

HD»= Gidi
: 2x+1
a) Ham so y =
) Y x+1
* Tap xéc dinh: D =R\{-1}
78
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% Su bién thién:

. 1
+ Dao ham: y’ =—7, y' >0,0x # -1
(x+1)
* Ham s déng bién trén céc khoang (—00; —1) va (—1; +00)
¢ Gi6i han va tiém can: lim y = lim y =2 ; tiém cén ngang: y =2
X - —00 X — too
lim y=+00 va lim y=-co;ti¢m can dimg: x =-1
xa(—l)_ Xﬂ(_l)‘*
¢ Ham s0 khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién:

¥
X | —o0 -1 +00
' +
y +
+00 2 2
1
2 —00

-1 [ x
+» Do thi:

N N A s .2 2x+1
b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém: =-2x+m

x+1
= 2x+1=(x+1)(—2x+m)(do x =1 khdng la nghi¢m cua phuong trinh)
e 2xX +(4-m)x+1-m=0(1)
Ta cé: A=m?+8>0 voi moi m. Suy ra duong thang y = —2x +mcit do thi (C) tai hai diém phén biét A,
B v6i moi m.

Goi A(x;y,),B(x,:y,), véi x,,x,1a cdc nghiém cta (1); y, ==2x, +m, y, ==2x, +m

2
Ta cé: d(O;AB):% vi AB=\/(x1 —x2 y1 \/5 +x2 -20x,x, :\/S(m2 +38)
_Imlv

Theo gia thiét: S,,,, ——d(O AB).AB =
Viy, gia tri can tim 1a: m=2 hoac m=-2.

Bai 18(KB-2009). Cho ham s6 y =2x* —4x* (1)
a) Khao sat su bién thién va vé& do thi caa ham sd (1)
b) Véi cac gid tri nao ctia m, phuong trinh x° ‘xz - 2‘ =m cd ding 6 nghi¢m thuc phan biét.

HD» Giai
a) Him s6 y = 2x* —4x?
s Tap xdc dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =8x*-8x; y' =0 < x=0 hodc x =+l
+ Ham s nghich bién trén cac khoang (—00; —1) va (0;1) ; ddng bién trén cic khoang ( I
* Cuec tri: Ham s dat cuc tiéu tai x = %1, Yer = y(il) =-2, dat cyc dai tai x=0,y,, = ( )

¢ Gi6i han: lim y = lim y = +o0

X — —00 X - too
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* Béng bién thién:

% Do thi:

b) Ta c6: x° ‘xz —2\ =m (*)

- ‘2)«74 - 2x2‘ =2m . Day la phuong trinh hoanh d6 giao diém ctia dudng cong (C): y = ‘2x4 - 2x2‘ va
duong thang d:y=2m.
Phuong trinh (*) ¢6 ding 6 nghiém thuc phan bi¢t khi va chi khi duong thang d : y = 2m cat do thi ham
sb y= ‘2)64 - 2x2‘ tai 6 diém phan biét.

Do thi ham s6 y =[2x* 2’| va dudng thang d: y = 2m

by

N /N |y=2m

|\

|
|
|
_10 1 x

Dua vao d6 thi, yéu cAu bai todn thoa man khi va chi khi: 0<2m<2 = 0<m<1

Bai 19(KD — 2014). Cho ham sb y=x"-3x-2 (1)
a) Kho sét sy bién thién va v& do thi (C) ctia ham 6 (1) , ‘
b) Tim toa do diem M thudc (C) sao cho ti€p tuyén cta (C) tai M c6 hé so goc bang 9.

HD= Giai
a)Haim sb y=x’-3x-2
% Tép xac dinh: D=R
. 3 . x=1=y=0
< Sy bién thién # Chiéu bién thién: y' =3x*-3;y =0 = Y
x=-l=>y=-4
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* Ham sb déng bién trén cac khoang (—o0;—1) va (1;+); nghich bién trén khoang (—1;1) .
* Cyc tri: Ham s dat cuc dai tai x = -Ly., =y(-1)=0, dat cyc tiéu tai x =1, Yer =y(1)=—4
¢ Gioi han: lim y=-co va lim y = +oo

¢ Bang bién thién » A

X |—o0 -1 1 +00 =
y' + 0 - 0 +

/ 0\ / - -
y

% DO thi
b) Ta c6: M (C) = M(a;a3 —3a—2)

Hé s6 goc cua tiép tuyén tai M bang 9 < y' (a)=9 < 3a>-3=9 « a==+2
Vay tao o diém M thoa YCBT 1a M (2;0) hoge M (-2;-4)

Bai 20(KD — 2013). Cho ham s6 y =2x’ =3mx” +(m—1)x+1 (1), v6i m la tham s thuec.
a) Khdo sat sy bién thién va v& d0 thi ctia ham s6 (1) khim=1.
b) Tim m d€ duong thang y = —x +1cdt do thi ham so6 (1) tai ba di€ém phén biét

HD»= Giai
a)Khi m=1,tacéd: y=2x"-3x" +1
s Tap xéc dinh: D=R
+» Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =6x* -6x;y' =0 < x=0 hodic x=1
* Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;0) va (I;+o0); nghich bién trén khoang (0;1) .
 Cyc tri: Ham sb dat cuc dai tai x = 0,y., =y(0)=1, dat cuyc tiéu tai x =1, Yer =y(1)=0
+ Giodi han: xlirr}o y=-00 va xlirRo y =+00

* Bang bién thién:

X |- 0 1 +00
V! + 0 - O +
1 +00
y / \ /
-0 0
% Do thi:
Yy A

[

(@]
/ | x

b) Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua d6 thi ham sé (1) voi duong thing y=-x+1 Ia:
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3 5 x=0
2x" —3mx (m—l)x+1:—x+1<:» )
g(x)=2x"-3mx+m=0 (*)
N . . . . g(x) >0
Y&u cau bai todn < phuong trinh (*) cd hai nghi€ém phén biét khac 0 -
g(0)#0
{9m2 -8m >0

« m<0 hodc m>2
m#z0 8

Bai 21(KD — 2012). Cho ham sé y = %ﬁ —mx* =2(3m* 1) x +§ (1), v6i m 1a tham sé thyc.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ctia ham s (1) khim = 1.
b) Tim m dé do thi cia ham s6 (1) c6 hai diém cuc tri x,va x, sao cho xx, + 2(x1 + xz) =1.

HD» Gidi

. . 2 5 5 2
a)Khi m=1,tacé: y :Ex -X —4x+§
% Tap xac dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =2x*-2x-4; y' =0 < x=-1 hodc x=2
+ Ham sb déng bién trén céc khoang (—0;—1) va (2;+) ; nghich bién trén khoang (-1;2).
 Cyc tri: Ham sb dat cuc dai tai x = -1y, =3, datcuc tiéu tai x =2, Yer =6
¢ Gidi han: lim y=-co va lim y=+oo

* Bang bién thién:

X |- -1 2 +00

0 - 0

LN

% DO thi:

b) Ta cé: y'=2x" —2mx—2(3m’ -1).
D4 thi ham s6 ¢6 hai cyc tri khi va chi khi phuong trinh y'=0 c6 hai nghiém phén biét

213 . 213
13

hoac m
13

Talai c6: x, +x, =m va x,x, =1-3m’, do d6

e 13m*=4>0 = m>

)

2
x1x2+2(x1+x2):1 = 1-3m*+2m=1 = mZOhodcng

So véi (*), ta dugc m =§.

2x+1
r N x + 1 r
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) cua ham so6 da cho.
b) Tim k dé duong thang y = kx + 2k +1cit dd thi (C) tai hai diém phén biét A, B sao cho khoang cach tir
A va B dén truc hoanh bing nhau.

Bai 22(KD-2011). Cho ham sb y =
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HDx» Giai
a) Ban doc khao sat
b) Goi d: y=kx+2k+1. Hoanh d6 giao diém cuia d va (C) 1a nghiém ctia phuong trinh:
2x+1
x+1
o k* +Gk-Dx+2k=0 (1)
Puong thang d cit (C) tai hai diém phin biét A va B khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phéan
k20  [k#0 k#0
biét = 93, - (*)
A>0 | -6k+1>0 |k<3-242 hoick>3+22
Khi d6: A(x;kx, +2k +1), B(x,;kx, +2k +1), x,,x, 12 nghiém cua (1)
Ta c6: d(A,Ox) =|y,| =|kx, + 2k +1];d (B, Ox) =|y,| = |kx, + 2k +1|
Jox, + 2k +1 = kx, + 2k +1
kx, + 2k +1==(kx, +2k +1)

kx+2k+1=

o (kc+2k+1)(x+1)=2x+1(do x =~1 khong la nghiém)

d(A,0x) =d(B,0x) < |kx, +2k +1|=|kx, + 2k +1| = {

k(x,—x,)=0

o = k(x, +x,)+4k+2=0(do x, #x,)
k(x, +x,)+4k+2=0

Ap dung dinh Ii Vi-ét dbi vai (1), taco: x, +x, = @

Suyra: 1-3k)+4k+2=0 < k=-3(thdéa (*))
Vay, gid tri can tim 13 k = -3

Bai 23(KD-2010). Cho ham s6 y=-x*-x*+6
a) Khao sat su bién thién va vé& do thi (C) ctia ham s6 da cho.

A N A A 5 A . s AR ot A A A 2 . \ M 1
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua do thi (C), bict tiep tuyén vudng goc voi duong thang y = gx -1.

HD»= Giai
s Tap xéc dinh: D=R
+» Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' = —4x* =2x=-2x(2x*+1).Cho y' =0 = x=0
* Ham sb dong bién trén khoang (—00;0) : nghic bién trén cac khoang (O; +00)
+ Cuc tri: Ham s dat cuc dai tai x =0y, =y(0)=6
¢ Gidi han: lim y = lim y = —oo

* Bang bién thién:

X | -0 0 +00
y' + 0 -
6
-0 —00
% Do thi:
N

b) Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y-— ¥, =¥ (x,)(x=x,), véi x,1a hoanh do tiép diém
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Ta c6: d vudng goc voi duong thing y =éx—1 nén hé sb goéc ciia d 1a bang —6.

Do d6: y'(x,) ==6 = —4x, =2x; =6 = x, =1
Véi x, =1= y, = 4: Phuong trinh tiép tuyén 1a: y =—-6(x—1)+4 hay y = —6x+10

Bai 24(KD-2009). Cho ham s6 y = x* —(3m+2)x* +3m, ¢6 40 thi (C,), m 12 tham sb
a) Khao sat su bién thién va vé& do thi ham s6 khi m =0
b) Tim m dé dudng thang y = —1cit d6 thi (C,,) tai bon diém phan biét c6 hoanh d nhé hon 2.

HD» Gidi
a) Ban doc khao sat (Xem bai 15 KB _ 2009)
b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (C,) va duong thang y =—1: x* —=(3m+2)x* +3m = -1
Dit ¢t = x*,¢ 2 0: Phuong trinh tr¢ thanh: * —(3m+2)t+3m+1=0 < t=1hodct=3m+1
A, . 0<3m+1<4 —l<m<1
Y&u cau cua bai todn tuong duong: -

3m+1#1 mz0

Vay, gid tri can tim la: m ] (—%;1) \{o}

Bai 25(CP — nidm 2014). Cho ham s6 y = —x* +3x* =1 (1)
a) Khdo sét sy bién thién va v& do thi (C) ctia ham 6 (1) ‘
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua d6 thi (C) tai di€m thudc (C) c6 hoanh d6 bang 1.

HD» Giai
a) Haim s6 y=-x° +3x* -1
% Tap xac dinh: D =R
+¢+ Su bién thién
Y ST 5 , x=0=y=-1
¢ Chiéu bién thién: y =-3x"+6;y =0 <
xX=2=y=3

* Ham s nghich bién trén cac khoang (—0;0) va (0;+); déng bién trén khoang (O; 2) .
 Cyc tri: Ham sd dat cuc dai tai x = 2,y =y(2) =3, dat cuc tiéu tai x =0, Yer = y(0)=-1
¢ Giodi han: lirHo y=+00 va Xllrﬂo y=-00
* Bang bién thlién
X |—o0 0 2 +00
' - 0 + 0 -
3

y

% PO thi

b) Hé s6 gbc cua tiép tuyén 1a y/(1) =3

Khi x=1=y=1.Toa do tiép diém M (11)
Phuong trinh ti€p tuyén d :y =3x -2

2x+1
r A x - 1 r
a) Khao sat sy biénﬁ thién va vé do thi (C) cﬁa‘ha‘lm sO qa chor )
b) Goi M 1a mét diém thudc (C) c6 tung do bang 5. Ti€p tuyén cia (C) tai M cat cac truc toa do Ox va Oy

Bai 26(CP — nim 2013). Cho ham sé y =
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| 1an luot tai A va B. Tinh dién tich cta tam gidc OAB

HD»Giai
. 2x+1 ¢ Do thi:
a) Hams6 y = al ’
x—1 v .
“ Tép xédc dinh: D =R\{1} |
< Sy bién thién: |
* Bgo ham: y' =~ .y <0,0x#1
: y 1) y i i
+ Ham s nghich bién trén céc khoang (—00;1) va I "’; """""""""
(1; +oo) o
. . . i1 X
* Gi61 han va tiém can: hrp y=lim y=2;tiém :
can ngang: y =2
lim y =—c0 valim y = +o0 ; ti€ém can dung:
x-1 x-1"
x=1
* Ham s0 khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién:
X ‘ —o0 1 +o0
y' \ - -
2 +00
y \ \
2m+1

b) Goi M (m;5).Tacé: MO(C) = 5=

e m=2= M (2;5)

Phuong trinh tiép tuyén d cta (C) tai M 1a: y = y'(2) (x - 2) +5 hayd: y=-3x+11

Puong thé'ing d cét Ox tai A(l—;;Oj va cét Oy tai B(O;l 1)

Ta co6: OA :E,OB:H. Dién tich tam gidc OAB la: S ZLOA.OB:l.E.H:E
3 2 23 6
< o N 4 2x+3
Bai 27(CP — nam 2012). Cho ham s6 y = 1 (D
X

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ctia ham s6 (1)
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén d cia do thi ham s6 (1), biet rang d vudng gbc véi duong thang y =x+2.

HD» Gidi
a) Khaosat. ..
«» Tap xac dinh: D =R \{—l}
% Su bién thién:
-1
¢ Pao ham: y' =—2,y'<O,Dx¢ -1
(x+1)
+ Ham sb nghich bién trén céc khoang (—0;—1) va (—1;+o0)
¢ Gidi han va tiém can: lim y = lim y=2;tiém cdn ngang: y=2 lim y=-c0; lim y=+00.Ti¢ém cén
X - —00 X — +00 x-(=1)" X—*(_l)+
ding: x=-1
¢ Ham s0 khong c6 cuc tri
¢ Bang bién thién:
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=

b) Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y—y, = y'(x,)(x—Xx,) , V6i x,1a hoanh do tiép diém
Ta c6: d vudng goc v6i dudng thang y = x+2 nén hé sé goc cia d 12 bang —1.

Do dé: y'(x,)=-1 ol 1 [XOZO
0do: y'(x,)=-1« =-1 =
0 (x, +1)? x, =2

% Véi x, =0: Phuong trinh tiép tuyén 1a: y=—-x+3
% Voi x, =-2: Phuong trinh tiép tuyén 1a: y=-x-1

Bai 28(CP-2011). Cho ham sb y = —%x3 +2x> =3x+1

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) ciia ham s da cho.
b)Viét phuong trinh ti€p tuyén cia do thi (C) tai giao di€m cua (C) voi truc tung.

HDx»= Giai
a) Ban doc khao sat
b) y= —%xS +2x° -3x+1;y'=-x" +4x-3
Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y—y, = y'(x,)(x—x,), véi x,1a hoanh d9 tiép diém
Toa do giao diém cua (C) véi truc tung la (0;1)

Heé s6 goc cua tiép tuyén 1a y'(0) = -3
Vay, phuong trinh tiép tuyén 1a: y = -3x+1

Bai 29(CP-2010). Cho ham s6 y=x*+3x* -6
a) Kt}éo st su bién thif:n va yé dd thi‘ (C) ctia ham §6 da cho. .
b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua do thi (C) tai di€ém c6 hoanh d6 bang —1.

HD»= Giai
a) Him s6 y=x’ +3x> -6
s Tap xéc dinh: D=R
¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =3x*+4x; y' =0 < x=0 hodc x=-2
* Ham sb déng bién trén cac khoang (—00; —2) va (O; +00); nghich bién trén khoang (—2;0) .

 Cyc tri: Ham sd dat cuc dai tai x = =2,¥p = ¥(=2) =3, dat cuc tiéu tai x =0, Yer = y(O) =-1
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¢ Gidi han: lim y=-c va lim y =+oc0. D) thi khdng ¢ tiém can

X — —00 X — +oo

* Béng bién thién:

X |- _2 0 +00
Y’ + 0 - 0 +
3 +00
y / \ /
-0 _ 1

% Do thi:

Ly

b) Phuong trinh tiép tuyén d c6 dang: y =y, = y'(x,)(x=x,), véi x, = =112 hoanh d¢ tiép diém
Taco: y,=y(-1)=1,h¢ s6 goc cua tiép tuyén la: k = y'(-1) = -3
Vay, phuong trinh tiép tuyén d: y ==3(x+1)+1 hay y = —3x-2

Bai 30(CP-2009). Cho ham s6 y = x> —=(2m —-1)x* +(2—m)x+2 (1), m 12 tham s

a) Khdo sét sy bién thién va v& d6 thi ham s6 (1) khi m=2.

b) Tim céc gia tri cua m dé ham sb (1) c6 cuc dai, cuc tiéu va cac diém cuec tri cta d6 thi ham s6 (1) co
hoanh d6 duong.

HD»= Giai
a) Khi m =2, ham s6 (1) trd thanh: y=x -3x"+2
% Tap xac dinh: D=R
+¢ Su bién thién
* Chiéu bién thién: y' =3x* =6x; y' =0 < x=0 hodc x=2
* Ham sb déng bién trén cac khoang (—00;0) va (2; +00) ; nghich bién trén khoang (O; 2) .
 Cyc tri: Ham sd dat cuc dai tai x = 0,y., =y(0)=2, dat cuc tiéu tai x =2, Yer = y(2) =-2
+ Giéi han: lirp y=-0 va lim y=+o0, D) thi khdng ¢ tiém can

* Bang bién thién:

X |—00 0 2 +00

'
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.Ily

-2

b) Ham s6 y=x -2m-Dx*+2-m)x+2 (1). Tap xac dinh: D=R

Tacéd: y =3x"-2Q2m-1)+2-m

Ham s (1) c6 cuc dai, cuc tiéu va cac diém cuc tri cua dd thi ham sd (1) c6 hoanh d9 duong khi va chi
khi phuong trinh y’ =0c6 hai nghiém duong phén biét:

A =2m-1>-32-m)>0

Yéu ciu bai todn < S:@m ¢>§<m<2
P:2—m>0

Bai 31(KB-2008). Cho ham s6 y =4x* —6x” +1 (1)
a) Khao sat su bién thién va v& do thi ciia ham s6 (1)
b) Viét phuong trinh tiép tuyén ctia @b thi ham sb (1), biét rang tiép tuyén d6 di qua diém M (—1; —9) .

HD»= Giai
a) Ban doc khao sat
b) Duong thing (A) v6i hé sb goa k va di qua diém M (~1;-9) c6 phuong trinh: y =kx+k -9
(M) 1a tiép tuyén ciia @b thi ham s6 (1) khi va chi khi hé phuong trinh sau phai ¢6 nghiém:

4 =6x* +1=kx+k-9 (2) . .
Thay & tr (3) va (2), ta dugc:
12x* -12x =k )

4x3—6x2+1=(12x2—12x)x+12x2—12x—9 o (x+1)>(4x-5)=0 = x=-1 hoic x=%

% Véi x, =—1= k =24 : Phuong trinh tiép tuyén (A) la: y=24+15.

wVoix,=2=k =175: Phuong trinh tiép tuyén (A) 1a: y =175x —%.

Bai 32(KD-2008). Cho ham s6 y =x* =3x% +4 (1)

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ciia ham s6 (1)

b) Chimg minh rang moi dudng thang di qua diém 1 (1; 2) voi hé s6 goc k (k> —3) ddu cit do thi cua
ham sé (1) tai ba diém phan biét I, A, B dong thoi I 13 trung diém ciia doan AB.

HDx»= Giai
a) Ban doc khao sat
b) Goi (C) 1a d6 thi ctia ham s6 (1). Ta nhén thiy: Diém 1(1;2) thudc (C)
Puong thing (A) véi hé sb goa k va di qua diém I (1; 2) c6 phuong trinh: y=kx—k+2
Hoanh d¢ giao diém (C) va duong thing (A)1a nghiém cua phuong trinh:
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x =1 (tng véi giao di€m 1)
x*=2x—=(k+2)=0 (*)

Phuong trinh (¥),c6 A’ =k+3>0(do k>-3) va x =1 khong la nghiém ctia (*¥).

Suy ra (A) ludn cit (C) tai ba diém phan biét 1(x,;y, ), A(x,;y,).B(x,3y,). voi x,,x,1a nghiém cua

X =3x+4=kx—-k+2 = (x—l)(x2 —2x—(k+2))=0 =

(*). Talai ¢6: x, +x, =2 =2x, va I, A, B cing thuoc (A) nén I 1a trung diém ctia doan AB.

Bai 33(CP-2008). Cho ham sb y = Ll
o
a) Khao sat su bién thién va v& dd thi (C) ctia ham s6 da cho.
b) Tim m d¢ duong thang d: y =—x+m cat do thi (C) tai hai diém phan biét.

HDx» Gidi
a) Tu khao sat
b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua d va (C) 1a nghi¢m cua phuong trinh: Ll =—x+tm
-
e X —mx+m=0 (1) (do x=1 khong la nghiém)
duong thang d: y =—x+m cdt do thi (C) tai hai diém phan bi¢t khi va chi khi phuong trinh (1) c¢6 hai

nghiém phan biét = A=m>’-4m>0 = m >4 hoic m<0

Bai 34(PH-CPKA-2002). Cho ham sé y = —x* +3mx* +3(1-m?)x+m* —m* (1) (m 12 tham sd)
a) Khao sat su bién thién va v& dd thi (C) ham sb (1) khi m=1.

b) Tim k dé phuong trinh —x" +3x* + & =3k* = 0 ¢6 ba nghiém phén biét

¢) Viét phuong trinh duong thang di qua hai diém cyc tri cua d6 thi ham so (1).

HDx» Gidi
a) Ban doc khao sat
b) Tacé: —x* +3x* +k° =3k* =0 & —x’ +3x% ==k’ +3k*
Pay 1a phuong trinh hoanh d6 cta do thi (C): y = —x" +3x* va dudng thang d: y = —k* +3k>
Dua vao d6 thi, ta nhan théy duong thé'ing d cét dd thi (C) tai ba diém phan biét khi va chi khi
0£k<3 0£k<3 -1<k<3
(k+1)(k* —4k+2)>0 - {(k+1)(k—2)2 >0 - {k 20k £2

c) y=-3x"+6mx+3(1-m*). Tacé: A =9m*> +9-9m* =9>0= y' =0 ludn c6 hai nghiém phan biét

0<-k*+3k*’<4 = {

x, =m-—1 ,

1 N A+ 1A . 2 A 2 A N A . .

[ | va y' do6i dau khi qua céc nghiém d6 nén ham so6 dat cyc tri tai x,,x, .
X, =m+

Hai diém cuc trj A(m—l;—m2 +3m—2),B(m+1;—m2 +3m+2)
-m+1_y+m’ -3m+2
4

Vay, dudng thing di qua A va B: - y=2x-m’+m

Bai 35(PH-CPKB-2002). Cho ham s y = mx" +(m* =9)x” +10 (1), (m 12 tham s)

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi ham s6 (1) khi m=1
b) Tim m & ham s6 (1) ¢6 ba cuc tri.

HDx» Gidi
a) Ban doc khao sat
b) y=mx* +(m* =9)x> +10. Tap xdc dinh: D=R
y' =4mx’ +2(m2 —9)x = 2x(2mx2 +m’ —9),y/ =0 = =0

2mx*+m’—9=0

bit g(x) =2mx> +m” -9
Ham sd ¢6 ba cuc tri khi va chi khi phuong trinh y' =0c6 ba nghiém phan biét khi va chi khi g(x) =0
¢6 hai nghiém phan biét khic 0.
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mz0 m#0
5 m<-3 m<-3
YCBT < {A==2m(m*-9)>0 = -
0<m<3 0<m<3
0)£0
80 m’=9#0
.. . _@m-Dx-m’ R .
Bai 36(PH-CPKD-2002). Cho ham s6 y = —1 (1), (m 1a tham s6)
x—

a) Khao sét sy bién thién va v& do thi (C) ham s6 (1) khi m = -1
b) Tinh dién tich hinh phang giéi han bdi duong cong (C) va hai truc toa do
¢) Tim m @& do thi ham so0 (1) tiép xuc voi duong thang y = x

HD» Giai
a) Ban doc khao sat
0/ . _ 0 0 0
b) Dién tich can tinh: S=J( 5 lj x=—3jdx—4j£=—3.l—4ln|x—l| = —1+4In2
x-1 1 Lx—1 3 1 3
3 3 3
_ _ 2
¢) y= flx) = MDY e e dinh D=R\{1}.y=g(x)=x
_ _ 2 _ _ 2
) Cm-Dx—-m — (x—m) = 0(1)
YCB f(x)=gx) x—1 x—1
fo=g'(x) | 2-m)(x-D+x-m)* _ “2(x-m)(x=D+(x-m)* _
2 =0 2 =0(2)
(x—=1) (x—=1)

X=m .
Tu (1), tacod { 21 Thay vao (2), nhan thay théa man. Vay: m # 1 thi thao ycbt.
X

Bai 37(PH-CPKB-2003). Cho ham s6 y = x* =3x> +m (1) (m 1a tham sd)
a) Tim m dé dd thi ham s6 (1) c6 hai diém phén biét dbi xtng v6oi nhau qua géc toa do
b) Khao sat su bién thién va vé do thi (C) ham so (1) khi m =2

HD» Giai
a) Him s6 y = x* =3x* + m. Tap x4c dinh: D =R
D4 thi ham s6 (1) ¢6 hai diém phan biét ddi xing nhau qua gbc toa do
XO?'-'O )C0¢0 XO?'-'O
=3 < 3 2 3 ) = ) = m > 0
)’(Xo)z‘Y(‘xo) X —3)60 +m=_|:(_xo) —3(—)60) +m:| 3XO =m

b) Ban doc khao sat

Bai 38(PH-CPKB-2004). Cho ham sd y = %)f —2x* +3x (1) c6 6 thi (C)

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ham sb (1) |

b) Viét phuong trinh ti€p tuyén (A) ctia (C) tai di€m udn (tai diém ma dao ham cap hai bang khéng) va
chtrng minh rr?lng (CAYRE: tiép tuyén cta (C) c6 hé sb gbéc nhé nhét.

HD»= Giai
a) Ban doc khao sat

b) Ham s6 y= lx3 —-2x* +3x .Tap x4c dinh: D=R
3
y' =x*—4x+3,y" =2x-4;y" =0 = x=2.Diém udn I(Z%)
Hé s6 gbc cua tiép tuyén 1a: y'(2) = -1
Vay trinh tiép tuyén (A) ctia (C) tai diém ubn cua do thi (C) 1a: y=-1(x—-2) +§ hay y = —x +§

Heé sb goc tiép tuyén cua d0 thi (C) tai diém c6 hoanh do x 1a:
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y =x"—4x+3=(x-2) " -12-1= y (x) >y (2),0x
Déu “=" xay ra khi va chi khi x=2 (172‘1 hoe‘}nh do cua diém ubn) )
Do d6 ti€ép tuyen cua do6 thi (C) tai di€ém udn c6 hé so6 gbc nho nhat.

Bai 39(PH-CPKD-2005). Goi (C,)1a d6 thi ctia ham s y = %f —%xz +% (*), (m 1a tham sd)

a) Khao st su bién thién va v& d6 thi (C,) ham s6 (*) khi m =2
b) Goi M 1a diém thudc (C,)c6 hoanh do bang —1. Tim m dé tiép tuyén cua (C,)tai diém M song song
voi duong thang 5x—y =0.

HD»=.Giai
a) Ban doc khao sat

b) Ham s6 y:%x3—%x2+% . Tap xdc dinh: D=R

Tacé: y=x —mx.Diém M thudc (C,) c6hoanh do —11a M (—1;—%)

m+2

Tiép tuyén tai diém M cta (C,)1a: (A):y +% =y (-D(x+1) = y=(m+Dx+

m+1=5
m+2#%0

(A) song song voi d:5x—y=0(hay y =5x) < {

Bai 40.

a) Khao sat va v& do thi (C) ciia ham sé y = x* —6x? +9x

b) Viét phuong trinh tiép tuyén tai diém udn cua do thi (C)

¢) V6i gia tri nao cta tham s6 m, duong thing y = x+m* —m di qua trung diém cuia doan ni hai diém
cuc dai va cuc tiéu cta do thi (©).

HD»= Giai
a) Ban doc khao sat
b) Piém ubn 1(2;2), y'(2)=-3
Phuong trinh tiép tuyén cia (C) tai diém udn: y—2=-3(x—2) hay y = —3x+8
¢) Diém cua dai A(l;4) , diém cuc tiéu B (3;0) . Trung diém doan ndi hai diém cuc dai, cuc tiéu 1a diém
ubn 1(2;2).

Puong thang y=x+m’ —m diqua 1(2;2) = 2=2+m>—m < m=0hodcm=1

Bai 41. Cho ham s y = ix“ —%xz ¢6 dd thi (C). C6 bao nhiéu diém A thudc (C) sao cho tiép tuyén

cia (C) tai A cit (C) tai hai diém phan biét M (x;;y,), N(x,;y,) (M,N khic A) thoa man
Vi~ Y =6(x —x,)?

HD»= Gidi
Goi A 1 tiép tuyén ctia (C) tai diém A. Ta c6: NM = (x1 — X3y~ yz) = (x1 —X,;6(x, —xz)) 1a mot vtep
cua A.
Hé $b goccua Ala k=6, suyra: X =7x=6 = X*-7x-6=0 = X =3x,=-Lx,=-2
A cit (C) tai hai diém phan biét M (x;;y,), N(x,;y,) (M,N khac A) do @6 A n (C) c6 ba nghiém phan
biét.
14 7, 117

v Véi x1=3:>A:y=6x—%.TaC(’): YR :6X_T

o x'—14x* =24x+117=0 = (x—3)>(x* +6x +13) = 06 duy nhit mot nghiém khong thoa ycbt.
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vV Véix,=-1=A:y= 6x+17f1 Ta co: ix —%x —6x+1741

o x'=14x* =24x-11=0 = (x+1)>(x* —=2x—-11) =0c6 ba nghiém phan biét théa ycbt.
v Véi x;,=2=A:y=6x+2.Tacé: iﬁ—%xz =6x+2 < x'—14x* —24x-8=0

= (x+2)*(x* —4x-2) =0c6 ba nghiém phan biét thoa ycbt .
Vay trén (C) ¢6 hai diém dé tiép tuyén tai d6 thoa man ycbt.

Cdch khdc: ) )
v Nhan xét day 1a ham s6 triing phuong c6 hé s6 a >0.
x=0
v Tacd y=x’-7x. ¥ =0 = | x=—7 suy ra ham s c¢6 ba cyc tri.

x=+7
v/ Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai A(xo; yo) (1a duong thang qua hai diém M, N ) c6 hé s6 goc:

k y y2_
A T X

6. Do d6 dé tiép tuyén tai A(x,;y,) c6 hé sd géc k=6>0 vacit (C) tai hai diém phan

biét M(xl;yl),N(xz;yz)thi /7 < X, <0 va x, # —g (hoanh d¢ diém ubn) .
X, =2
v/ Ta c6 phuong trinh: y'(x,)=6 = x; =7x,-6=0 = | x, =~1
X, =3()
Viy c6 2 diém A thoa yéu cau.

Bai 42. Ong A dy dinh sir dung hét 6,5m* kinh dé 1am mot bé c4 bang kinh c6 dang hinh hdp chir nhat
khong nép, chiéu dai gap doi chiéu rong (cac moi ghép c6 kich thude khong dang ké) . Bé ¢4 c6 dung tich
16m nhat bang bao nhiéu (két qua lam tron dén hang phan tram) ?

HD»= Giai
Goi chiéu rong cia bé 1a x (x >0). Suy ra chiéu dai cia bé 1a 2x.

h

Ta co: dey = 2x2,qu =2(xh+2xh)=6xh va V =2x"h

Theo gia thiét, ta c6:

A2 ,
2x2+6xh:E = 4)cz+12xh:13:h:13 4x *
2 2X ’21‘
(13-4x) Bang bién thién
=V =20 = 6(13 4x*). V39 Vi3
\/1— * 0 6 2
Do h>0, x>0 nén§—2x2>0@0<x< 23(*). f’y// 0 -
% 13v/39 /
1 2 1 V39 f / 54 /
Xét: V'==(13-4x*)+=x(-8x) =—(13-12x*) =0 = x=—— (do
R e ¥=—= % %
k
- V.=V =1,50m’

max

P

6 54

. -1 X C e g, e A, . .
Bai 43. Cho ham s6 y = x+ c6 d6 thi (C). Goi I 1a giao di€m cua hai ti€ém can cua (C). Xét tam giac
X

déu ABI c6 hai dinh A, B thuc (C), doan thing AB c¢6 d6 dai bang bao nhiéu ?

HDx= Giai
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x—l_x+2—3_1_ 3 1=- 3
x+2 x+2 x+2 Y x+2

Tacod: y=

datY=y-1 X =x+2:>Y=—% tirc ta da chuyén gbc

toa do vé

giao cua hai tiém cén goi A,B 1a hai diém thudc (C) thoa
dk dau bai va J1a

trung diém AB thi IA, IB d6i xtng nhau qua IJ . Néu A, B
1an lugt ndm vao hai nhanh cia (C) thi géc AIB ludn 1a géc
tu nén yéu cAu bai toan théa man khi khi va chi khi A, B
thudc ciing mot nhanh nhu hinh v& nén tam giéc AIB déu

thi hai goc AIA’ va géc BIB' biang nhau va déu bang 15°

2
Suy ra: tanlS“Z%:aZﬁ tan15° va

(A',B' 1an luot 12 hinh chiéu cta A, B trén truc hoanh truc 5 3

Al £3vtanl15 T ——
OX ; va trén truc tung OY cua h¢ toa 6 mdi ). Trong hé toa t3vtan15

) 3 ) Ta c6:
do OXY goi A(a;——j. Xét tam gidc vudng IAA’
a 2 0 9
IA? =3tan15° + —=12= IA=243.
IA' |a| a2 az 3tal’115
Tacd tanAJA'=——=—+——==—|=—
AA | 3] [3] 3 Vay AB=24/3.
a
. . . + . .
Bai 44. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 m dé hamso y = x+ 52 dong bién trén khoang
x+5m
(—o0;-10)?
HD» Giai
Téap xédc dinh D =R\{-5m} . Tac6: y' :5m——22 .
(x +5m)
2
s A aX A A Sm=2>0 m>— 2 A
Ham s6 dong bién trén (—00;—10) o o 5 « —=<m<2.Do mOZ nén mD{l;Z}.
-Sm=-10
m<?2
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CHUYEN DE 1

UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI CUA HAM SO
---000---

§1. SUDPONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

A. KIEN THUC CAN NAM
1. Bang dao ham

HAM SO SO CAP HAM SO HOP QUY TAC
(0)=0 u=u(x) u=u(x),v=v(x)
(x)' =1, (kx)' —kx'=k (ku)' =ku' (u+v)’ =u'+V
(x")' = nx", nON,n >1 (u”)' =aqu”u (u—v)' =u' -V

(\/;)' =ﬁ,x>0 (\/;) =4 (wv) =u'v+uy

I I

(sinx) =cosx (sinu) =u'cosu lj __v
v %
(cosx)' =-sinx (cosu)' =—u'sinu (ax+b) =a
(tanx)' = 12 =1+tan’ x (tanu)' = u'2 =(1+tan2u)u' ax+b '= ad —bc
cos” x cos” u ot d (cx+d)2

' -1 S ,
(cotx) :Sinzx:—(1+cot2x) (cotu) :sinzu :—(1+cot2u)u
(a*’)’=axlna,0<a¢1 (a”)l—ua Ina
(e’“)’ =e (e“)’ =u'e"

u'

(logax)—xlna,0<a¢1,x>0 (logau)—ulna,0<a¢1

I 1 4 u’
I =—, 0 1 =—
(nx) . x> (nu) p

2. C6 cac dang toan co béan:

Dang 1. Tim cic khoang dong bién, nghich bién ctia ham s6 dd cho

Phuong phép: Ap dung qui tic. Xéthamsd y= f(x)

Qui tic:

@ Tim tap xac dinh

@ Tinh y’, tim cdc nghiém x,(i=1,2,3...) ma tai d6 y' =0 ho#ic y' khong xac dinh

® Tim cac gidi han v6 cuc; cdc gidi han +oo, —co va tai cac diém ma ham sé khong xéc dinh (néu c6)
@ Lap bang bién thién

® Duya vao bang bién thién, két luan.

Dang 2. Tim tham s6 m OR dé ham s6 ludn ludn dong bién hay nghich bién trén tap x4c dinh ciia n6
Phuong phdp: Thudng cho ham sé bac ba: y = f(x,m) chtra bién x va tham sb m. Khi tinh dao ham ta
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duoc ham sd bac hai. Gia st ham bac hai y =ax* +bx+c
Phuong phép: Ap dung qui tic:
Qui tac:
@ Tim tap xac dinh
@ Tinh dao ham y’
® Lap luan: Néu co s6 a c6 chtra tham s6
Ham sb dong bién trén R khi va chi khi y’ =0 ; Ham s nghich bién trén R khi va chi khi y' <0
¢ Xét a =0=> m thay vao dao ham. Nhan xét y’ dua ra két luan (1)

) ; {a >0 ) ; {a <0 .
¢ Xétaz0, y 20,[IxIR = 2) ¢ Xétaz0, y <0,Ix0R = )

A<0 A<0

@ So v6i (1) va (2) hodc (1) va (2°) dua ra két luan yéu cAu bai toan.
Dang 3. Tim tham s6 m OR dé ham s ludn ludn dong bién hay nghich bién trén khoang (a; 5)
Phuong phép:
a) Ham sb fdong bién trén (a; ) < ¥y 20,0x0(a;B) va y' =0 chi xay ra tai mot s6 hiru han diém
thudc (a; ).
o Néu bat phuong trinh f'(x,m) =0 = h(m)= g(x) (*) thi f déng bién trén (a;B) < h(m)= 1(1;%( g(x)

« Néu bat phuong trinh f'(x,m) 20 < h(m) < g(x) (**) thi f dong bién trén (a;B) < h(m)< p}i[;gg(x)

b) Ham s6 fnghich bién trén (a;8) < y' 20,0x0(a;B) va y' =0 chi xay ra tai mot sd hitu han diém
thudc (a; ).
« Néu bat phuong trinh f'(x,m) <0 < h(m) = g(x) (*) thi f nghich bién trén (a;8) = h(m) = max g(x)

* Néu bat phuong trinh f'(x,m) =0 = h(m) < g(x) (**) thi f nghich bién trén (a;B) -
h(m) < {mﬁg g(x).

Luwu y: Sir dung mdy tinh kiém tra sw dong bién, nghich bién ciia ham s.

Cich 1. Ap dung dinh nghia: Xét ham sé y = f(x) trén khoang K

+ Trén khoang K, khi x ting va y ting suy ra ham s6 dong bién.

¢ Trén khoang K, khi x ting va y giam suy ra ham s6 nghich bién.

St dung mdy tinh cam tay v6i chtc ning TABLE. BAM MODE 7, nhép dit liéu f(X), chon Start, end va
step.

Cich 2. Ap dung dao ham. Xét ham s6 y = f(x) trén khoang K

+ Trén khoang K, néu y' >0,(y' 20) suy ra ham s6 dong bién.

+ Trén khoang K, néu y' <0,(y’ < 0) suy ra ham s6 nghich bién.

St dung may tinh cdm tay v6i chirc nang dao ham: Bam shift jl:l . Man hinh: %( f (x))

Can hiéu: y' = di( f(X)) . Nhap ham s6 da cho. Calc gia trj cia X thudc khoang K theo yéu cau bai
X

x=X
toan twong tng. Nhan xét va dua ra két ludn.

B. BAI TAP TRAC NGHIEM
x—2
) x+3
A. Ham s0 nghich bién trén tirng khoang xac dinh.

Cau 1: Cho ham s y = . Ménh d¢ nao dudi day diing ?
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B. Ham sb nghich bién trén khoang (—00; +00).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00; +00).
D. Ham s0 dong bién trén tung khoang xac dinh.
Cau 2: Vi gid tri nao ctia tham s6 a thi ham s6 y = ax—x’ nghich bién trén tap xac dinh cia né.
A. az0. B. a>0. C. a<0. D. a<0.
Cau 3: Cho ham s6 y = x* =3x% +3x +1. Ménh d nao dudi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;1). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; +00).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (1;+00). D. Ham sb dong bién trén khoang (—00; +0°).

Cau 4: Cho ham s6 y = ix“ —2x* +1. Ménh dé nao dudi day sai ?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (0; +00). B. Ham sd nghich bién trén khoang (—c0;—2).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (-2;-1). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2).
Cau 5: Cho ham s§ y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau.

X |- -1 0 1 +00
— 0 + 0 = 0 +
H-o0 3 00
2 2

Béng bien thién d6 ctia ham s6 nao ?

A. y:%x3 —%x2—2x+2_ B. y=x4+2x2+3.
C.y=—x*+2x"+3. D. y=x'-2x>+3.

Cau 6: Cho ham s6 y= (l—m) X’ +(2m—l)x—m+1 v6i m 1a tham s6. Tim tat ca cdc gid tri cia mdeé

ham s0 luén dong bién trén tap xac dinh cia nod.

A. mO l;1 . B. mQO l;1 . C. mQQ l;1 . D. mQO l;1 .
2 2 2 2

-x*=2x+3
) oxt 1
A. Ham s0 nghich bién trén cac khoang (—oo;1) va (1;+c0).

Cau 7: Cho ham s6 y = . Ménh & nao dudi ddy ding ?
B. Ham s6 dong bién trén cic khoang (—co;—1) va (=1;+o0).
C. Ham s0 nghich bién trén cac khoang (—o0;—1) va (—1;+00).
D. Ham sb dong bién trén cac khoang (—o0;1) va (1;+).
Cau 8: Cho ham s6 y=—x"+3x>+3mx—1 v6i m 1a tham sb. Tim tat ca cac gia tri cia mdé ham s
nghich bién trén khoang (0; +00).
A. m<-1. B. m<-1. C. m=2-1. D. m<1.
Cau 9: Cho ham s y = x* —2x* —=3. Ménh dé nao dudi day sai ?
A. Ham s0 nghich bién trén cac khoang (—o0;—1) va(0;1).
B. Ham s6 déng bién trén cac khodng (—oco;—1)va (0;1).

C. Ham sb nghich bién trén céc khodng (—o0;—4) va (0;%)

D. Ham s déng bién trén céc khoang (-1;0) va (1; +00).
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Cau 10: Cho ham s6 y=x’ +(l —2m) x° +(2 —m)x+ m+2 v&i m 1a tham sb. Tim tat ca cic gia tri clia
m dé ham s6 dong bién trén khoang (O; +0°).
A.msg. B.ng. C.m<§. D.ng.
4 ) 4 ) 4
Cau 11: Cho ham s0 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén R, c6 bang bién thién va c6 cac khang dinh :

* |- —1 (0] 1 +o0

’

y + o _ o0 + 0 _
4 4
—oo 3 —o0

@ Ham sb déng bién trén cac khoang (—00; —1) , (0;1) va nghich bién trén céc khoang (—1;0) R (1; +00)

@ Ham sb dat cuc dai tai x =%1 va Yep =45 ham sb dat cuc tiéu tai x =0 va Ver =3

® Db thi ham s6 di xtng qua truc tung

@ Ham sb nghich bién trén cic khoang (—00; —1) , (O;l) va dong bién trén céc khoang (—1;0) , (1; +00)

Trong bon khang dinh d6, c¢6 bao nhiéu khang dinh diing ?

A. 3. B. 4. C. 1. D. 2.
Cau 12: Tim tat c4c gia tri thuc clia tham s m sao cho ham s6 y = —x’ —3x* + mx+4 nghich bién trén
khoang (0; +00).

A. m>0. B. m<0. C. m<-1. D. m=1.
Cau 13: Tim tit ca gia tri thyc tham s6 m dé ham sb y=mx’ +3x* +12x+2 déng bién trén tap xac dinh
cua no.

A. mO0. B. m=0. C. m<-3. D.mzi.
Cau 14: Cho ham s6 y = f(x) c6 daoham f'(x) = x> +1.0x OR. Ménh d& nao dudi ddy ding ?
A. Ham s ddng bién trén khoang (—00; +00). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00;0).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (l; +00). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—l;l).
Cau 15: Tim tat cac gid tri thyc cta tham sd m sao cho ham sb =% dong bién trén khoang

)

A. m=2. B. m<0 hoac 1sm<2.
C.1sm<2. D. m<0.

CAau 16: Cho ham sé y =+/2x—x*. Ménh dé nio dudi day ding ?
A. Ham sb nghich bién trén (2; +00).
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1) va dong bién trén (1;2).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;1).
D. Ham sb dong bién trén khoang (O;l) va nghich bién trén (1;2).

A N A 1 . N A N A 5 2 .z . 5 A
Cau 17: Cho ham s6 y =§(m—3) X =2x"+mx+m véi m 1a tham s6. Tim tat ca cac gia tri ciia mdé

ham s6 ludn nghich bién trén tap xéac dinh cua né.
A. mD(—OO;—4). B. mD[—4;+00). C. mD(—4;+00). D. mD(—OO;—4].
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X+ (m+Dx-1
2-x
nghich bien trén moi khodng xac dinh cua nod.

Cau 18: Cho ham s6 y = voi mla tham so. Tim tat cd cic gia tri cuia m d€ ham so

A.m>1. B. ms_;. C.m=-1 D. mO(-1L1).

Cau 19: Cho ham s6 y = 6x° —15x* +10x* —=22. Ménh dé nao dudi day diing ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (O;l).
B. Ham s6 nghich bién trén R.
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0) va nghich bién trén khoang (0; +00).
D. Ham sb dong bién trén khoang (—00; +00).
A N £ 4 5 4 x3 ~ A s PP ,
Cau 20: Cho ham s0 y :gx -Xx +? —1. M¢énh dé nao dudi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; 1) va dong bién trén khoang (1; +00).
B. Ham s6 nghich bién trén R.
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00; +00).
D. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;1) va nghich bién trén khoang (l; +00).
Cau 21: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

X ‘ -00 -2 0 2 +00
y' + 0 - - 0 +
Ménh dé nao dudi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0; 2). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —2).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—2;0). D. Ham sb dong bién trén khoang (—00;0).

Céu 22: Cho ham s0 y=x’ +3x’ —2mx—4 véi m 1a tham so. Tim tat ca cdc gid tri cia mdé ham so6

d6ng bién trén khoang (—00;0).

A. mz—é. B. m=—§. C.ms—i. D.m<—§.
2 2 2 2

Cau 23: Cho ham sé y =+/x> —2x +3. Ménh d& ndo duéi day ding ?

A. Ham sb nghich bién trén khoang (1; +0°). B. Ham s dong bién trén khoang (—3;5).

C. Ham s6 nghich bién trén khoéng(—oo;l). D. Ham sb dong bién trén khoang (—1; +00).

A N e mx—2m-3 . N e . A Ao oo s ag . A 5
Cau 24: Cho ham s0 y =—— v06i m la tham s0. Goi S 1a tdp hop tat ca cac gia tri nguyén cua
xX—m

m dé ham s6 dong bién trén cac khoang xéac dinh. Tim sb phan tir ciia S.

A. 4. B. 5. C. Vo so. D. 3.

3 2

Cau 25: Cho ham s6 y = % —% —6x +%. Ménh d& nio dudi day ding ?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (—2;3). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—2; +00).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —2). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—2;3).

~ . I c,, ) Je N X mx+2
Cau 26: Tim tat cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho ham s6 y = 5
xX+m

ddng bién trén timg khoang
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xac dinh cta nd.

m<-2
A. . B. 2<m<2. C. m=-2. D. m=2.
CAu 27: Cho ham s§ y =+/x? —x —20. Ménh d& nao dudi day ding ?
A. Ham s6 ddng bién trén khoang (—00; —4). B. Ham s6 dong bién trén khoang (%;5).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—4;%). D. Ham sb dong bién trén khoang (5; +oo).

Cau 28: Haim s y = 2x dong bién trén khoang nao dudi day ?

x+3
A. (-3;+e). B. R\{-3}. C. (=e0;3). D. R.
Cau 29: Cho ham s6 y = x* —=3x?. Ménh dé nao dudi day diing ?
A. Ham sb nghich bién trén khoang (0;2). B. Ham sd nghich bién trén khoang (—00;0).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2). D. Ham sb nghich bién trén khoang (2; +oo).

Cau 30: Cho ham sé y = 2x—1-+/3x—5. Ménh d& nao duéi day ding ?
A. Ham s6 ddng bién trén khoang (g, +00j. B. Ham s6 nghich bién trén khoang [i—z;ﬂoj.

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (%,i—ij D. Ham s6 dong bién trén khoang (%,i—ij

A N Ay 2 cs s , e N e mx—2 . < & A A 2
Cau 31: Tim tat cac gii tri thuc ctia tham sO m sao cho ham s0 y =————— nghich bién trén tip xac

xt+m-3
dinh cuda no.
A.mD(l;Z). B. m=1 hoac m=2.
C.l<m<2. D. mO(~c0;1) O (2;+o0).

A s X 1 . N x L e,
Cau 32: Cho ham s6 y =§x3 +mx’ +(m+6)x—(2m+1) voi m 1a tham so. Tim tat cd cic gia tri cua

mde€ ham so ludn dong bien trén tap xac dinh ctia nd.

A.m=3. B. mO[-2;3]. C. m=-2. D. mO(-2;3).
A N £ mx+4m . N £ . s 4A Ao 2z ego. A , 2
Cau 33: Chohamsd y = E— v6éi m 1a tham s6. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén cua m dé
x+m
ham s nghich bién trén céc khoang xac dinh. Tim s phan tir cia S.
A. 3. B. V6 s0. C. 4. D. 5.

Céu 34: Cho ham s§ y =+/4x —x>. Ménh dé ndo dudi day ding ?
A. Ham s6 ddng bién trén khoang (—o;0) va nghich bién trén khoang (4;+0).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén khoang (2;4).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén khoang (2;4).
D. Ham s6 dong bién trén khoang (—;2) va nghich bién trén khoang (2;+).

2x -1

Cau 35: Cho ham s6 y = = Ménh dé nao dudi day ding ?

x+
A. Ham s6 nghich bién trén cc khoang (—co;—1) va (=1;+o).
B. Ham s6 dong bién trén cic khoang (—co;—1)va (=1;+o).
C. Ham s6 dong bién trén R \{ —1} .
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D. Ham s6 nghich bién trén R \{ —1} .

A N A 1 7. N A N A 5 2 .z LR A
Cau 36: Cho ham s6 y = g(m ~1)x +mx® +(3m—2)x v6i m 1a tham s0. Tim tat ca céc gia tri cua mde

ham so0 luén dong bién trén tap xac dinh cia nod.

A. mD(—oo;2]. B. mD(2;+oo). C. mD[2;+oo). D. mD(—OO;2).
Cau 37: Cho ham s6 y =2x° +6x” +6x—7. Ménh dé nao dudi dy sai ?

A. Ham sb dong bién trén R. B. Ham s dong bién trén khoang (—00;1).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (1; +00). D. Ham s6 ddng bién trén (—oo; +oo).

Cau 38: Cho ham s6 y = x* —2x*. Ménh d¢ nao dudi dy ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—l;l). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—00; —2).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —2). D. Ham s6 dong bién trén khoang (—l;l).

A Ry 2 eg . . e 21 e m . < A A A
Cau 39: Tim tat ca gid tri thuc tham so m dé ham s0 y = ?x3 —mx” +(2m—1)x —2 nghich bién trén tap

xac dinh cua no.
A. m=1. B. m<-2. C. m>0. D. m<0.

Cau 40: Cho ham s6 y = —x* —mx® + (4m +9)x +5 v6i m 1a tham s6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén mdé

ham sb nghich bién trén khoang (—00; +00).

A. 5. B. 6. C. 7. D. 4.
Cau 41: Cho ham s6 y =2x* +1. Ménh dé nao dudi ddy ding ?

A. Ham sb dong bién trén khoang (—00;0). B. Ham s dong bién trén khoang (O; +0°).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—%; +00) D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —%j
Cau 42: Cho ham s6 y =+/2x* +1. Ménh d nao duéi day ding ?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (O; +00). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;1).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0). D. Ham sb nghich bién trén khoang (O; +°0).

2x* +3x+m+1

x+1
A. m>0. B. m=-1. C.m=0. D. m<O.

+1

Cau 43: Tim gia tri cia tham s6 m d€ ham so y = dong bien trén tap xac dinh cia nd.

Cau 44: Tim tat céc gié tri thyc cia tham sb m sao cho ham s6 y = (m jx3 —(m+1)x* =3x+1 nghich

bien trén tung tap xac dinh cua no.

A. mO[~4;-1). B. mO[-4;-1]. C. mO(~4;-1). D. mOR.
Cau 45: Him sb y = 11 nghich bién trén khoang nao dudi day ?
X
A. (=001 #oo). B. (-11). C. (0:+). D. (~:0).

Cau 46: Cho ham s6 y =x’ +3x+2. Ménh dé nao dudi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; O) va dong bién trén khoang (O; +00).
B. Ham s dong bién trén khoang (—00;0) va nghich bién trén khoang (O; +0°).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; +00).
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D. Ham s6 dong bién trén khoang (—00; +00).

Cau 47: Cho ham s y =x’ —3(2m+1) x +(12m+5)x+2 v6i m 12 tham s6. Tim tat ca céc gia tri cua

mde€ ham so ludn dong bien trén tap xac dinh ctia nd.

A.mD(-%;%). B, m=-Y8 C.mm[ %;%}. D. m=0

Cau 48: Cho ham s6 y =+/x* —x—20. Ménh d nao dué6i diy ding ?
A. Ham s6 ddng bién trén khoang (—00; —4) va nghich bién trén khoang (5; +00).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —4) va dong bién trén khoang (5; +0°).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—4;5).

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—4;5).
Cau 49: Cho ham s6 y=-x’ +(3—m) x* —2mx+2 voi m 1a tham s6. Tim tat ca cdc gia tri ciia mdé
ham s6 ludn nghich bién trén tap xac dinh cua né.

A. mD(6—3ﬁ;6+3ﬁ). B. m=6+33.
C. m=6-33. D. mD[6—3x/§;6+3\@].

Céu 50: Ham s6 nao dudi ddy dong bién trén khodng (—oo; +00)?

+ -
A. y=-x-3x. B. y=x"+x. C.y=x 1. x1
x+3

=
|
\S]

Cau 51: Cho ham s6 f(x) = ix“ —2x? +1. Khang dinh nao dudi day sai ?

A. Ham sb dong bién trén khoang (2;+c0). B. Ham s dong bién trén khoang (0; +o).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;=2).  D. Ham sb dong bién trén khoang (-2;-1).
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§2. CUC TRI CUA HAM SO

A. KIEN THUC CAN NAM
Céc dang todn co ban
Dang 1. Tim cic diém cuc tri ciia ham sé y = f(x)
Phuong phap: Ap dung hai qui tic
a) Qui téc 1.
@ Tim tap xac dinh.
@ Tinh f’(x). Tim cdc diém tai d6 f'(x)bang 0 hodc f’(x)khdng xac dinh.
® Tim céc gidi han vo6 cuc; cac gidi han +oo,—c0 va tai cac diém ma ham sd khong xac dinh (néu co)
@ Sap xép cac diém d6 theo thur tu tang dan va 1ap bang bién thién.
® Tu bang bién thién suy ra cac diém cuc tri.
@ Tim tap xac dinh.
@ Tinh f’(x). Giai phuong trinh f’(x)=0va ki hiéu x.(i=1,2,...)1a cic nghi¢m cua no.
® Tinh f"(x) va f"(x)).
@ Duya vao du cia f” (x,), suy ra tinh chit cyc tri cua diém X,
Dang 2. Tim tham s6 m dé ham sb dat cuc dai hay cuc tiéu tai diém X,
Phuong phép: Van dung ngi dung dinh 1i 2.
. f(x)=0
f"(x)>0
@ Tim tap xac dinh.
@ Tinh y'va y”
® Lap luan theo yéu cau bai toan a) hay b).
@ Keét luan. ) i ) ‘
Dang 3. Tim tham sq m dé ham s6 khong c6 hodc cé cuc tri va thoa man dicu kién bai toan.
Phuong phéap: Chu yéu cho ham bic ba va ham béc bon (trung phuong)
© Ham s6 bac 3: y=ax’ +bx’ +cx+d,(a#0) — khong c6 cuc tri hodc c6 2 cuc tri.

fl(x)=0

F1(x)<0 = x, la diém cuc dai ciia f(x)
X,) <

= x, la diém cuc tiéu cua f(x) b) {

@ Tap xac dinh: D=R
@ Tinh y' =3ax’ +2bx+c
® Lap luan: ¢ Ham ) khong cé cuc tri < y/ =0 c6 nghiém kép hodc vd nghiém

a®0

¢ Ham s6 ¢6 2 cuc tri = y/ =0 c6 hai nghiém phén biét < {A >0
y/

@ Két luan
Luwu y: Viét phuong trinh duong thang di qua hai diém cyc tri: Tinh y',y". Xéc dinh h¢ s6 a. Phuong

T n

y'y 0

trinh can viét: y - =
18a

© Ham s6 béc 4 (Trung phwong): y=ax’ +bx’ +c,(a#0) — c6 1 cuc tri hodc 3 cuyc tri.

Cuc tri d6i v6i ham s tring phuong y = ax* +bx* +¢
¢+ TXD: D=R ¢ y'=dax’+2bx ¢ y' =0 c6 1 nghiém hoic c6 3 nghiém
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I Xétham s y=ax* +bx’ +c¢
0)

¢ Ham s0 khong co cuc tri = a=»b=0

¢+ Ham sb c6 mot diém cuc tri = a=0,b#0 hodc aZ0,ab=0

¢ Him s6 c6 3 cuc tri = ab<0

Hamsocélcuctri = ab=0

Ham s6cé 3 cuctri = ab<0

a>0:c61cuctiéu | a<0:cé 1 cuc dai a>0:¢c61Cbva2CT ‘ a<0:c62CbvalCT

@ Gia str ham s6 ¢6 ba cuc tri A, B,C . Ta c6: A(O;c),B —,/—i;—A ,C ‘/—i;—é voi
2a  4a 2a  4a

A=b*-4dac.

¢+ AB=AC=

¢+ Goi 02154\6'. Ta co: 8a(1+cosa')+b3 (1—cosa) =0=cosa =

¢ Phuong trinh duong tron di qua ba diém A, B,C: x>+’ —(c + k) x+ck=0 voi k=

—b3+8d a S :lb_2 —i
b -8a " 4\ 24
2.8
b 4a

® Cic bai toan lién quan ham s6 y =ax* +bx* +c¢ cé bacyc tri ADOy,B,C ...

Dir kién bai toan

Cong thure van dung

Tam gidc vudng can

8a+b’>=0

Tam giac deu

24a+b*=0

Tam giac c6 goc 154\6‘ =a

8a+b3.tan2%= 0

Tam gidc ABC ¢6 Spupc =S,

324° (S,)" +b° =0

Tam giac ABC c6 S,,,- =S,16n nhat b’
T
Tam gidc ABC c6 ban kinh dudng tron noi tiép r =1, _ b’
= x
|a| at,1-—
a
Tam giac ABC c6 ban kinh dudng tron ngoai tiép _ b’ -8a
R=R, %= 8a| b
Do dai BC =m, am; +2b=0
Do dai AB=AC =n, 16a’n; —=b* +8b =0
Véi B,CUOOx b’ =4ac=0

Tam giac can tai A

Phuong trinh duong thang di qua ccl
diém cuc tri

BC:y=—4—Aa;

3
AB,AC:y=i{ —ij x+c

2a
Tam gidc ¢6 ba géc nhon 8a+b>>0
Tam giac c6 trong tam la O,vai O la géc toa do b =6ac=0
Tam giac co trye tAm 1a O,véi O 1a goc toa do b +8a—-4ac=0
ABCO la hinh thoi b>-2ac=0
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Tam gidc ABC c6 tdm ndi tiép 1a gbc toa do O b =8a—-4abc=0
Tam giac ABC c6 tim ngoai ti€p 1a goc toa d6 O b —8a—-8abc =0

IL Xétham s6 y = k(x* =2a°x*)+b,(k #0.a>0)

+ Cobacye trila A(0:b),B(-a:—ka* +b).C(a:-ka* +b)

* Goi H 1a trung diém BC. Ta c6: AH =|k|a*;BC =2a;AB = AC =Na’ +K’a"
IIL Xét him s6 y = k(x4 —2a2x2),(k #0,a>0)

+ Co bacye i la A(0:0),B(-a:~ka').C (a:~ka")

* Goi H Ia trung diém BC. Ta c6: AH =|k|a*;BC =2a;AB = AC =\a’ +K’a"
Nhdn xét:

. N A BC
¢ Tam gidc ABC vudngcintaiA < AH :7

¢ Tam gidic ABC déu = AH =£2\/§

¢ Tam gidc ABC c6 dién tich bing ¢ = AH.BC =2gq

AB’
AH

¢ Tam gidc ABC c6 ban kinh dudng tron ngoai tiép bang R « 2R =

g +
© Ham s6 nhat bién: y = il 2 ,(ad —bc % 0) - chi tang hodc chi giam va khdng c6 cuc tri.

cx+

B. BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1: Tim diém cyc tiéu x., ctia ham s6 y=x’ —3x* +2.
A. xo =1, B. x., =3. C. x,=2. D. x., =0.
Cau 2: Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

¥ |00 ) 2 +oo T:un gié tri cyc dai y,, va gid tri cuc tiéu Y Cla ham
y' + 0 B 0 + s0 da cho. \ \
3 Ay,=3vay, =0. B.y,=2vay.,=0.

+00 N _ _ N —
Yy / \ / Coyep=3Vay, =72 Doyg, =2 vay, =2.
-00 0

x> +2mx -3

Cau 3: Tim tap hop tit ca cic gid tri cua tham s6 m dé ham s y = —————= khdng c6 cuc tri.
x—m
A.m=-1. B. mO(-11). C.m=1. D. mO[-11].
Cau 4: Tim tap hop tat ca cac gia tri cuia tham s6 m dé ham sd y =mx’ +3x +(m—1)x+2 dat cuc dai tai
x=1.
A.m=—i B.m=—§. C.m=i D.m=§.
5 4

Cau 5: Tim tat ca cic gid tri thyc cta tham sé m dé d6 thi ham sé y = x* —=3mx? +4m® ¢6 hai cyc tri A va
B sao cho tam gidc OAB c6 dién tich bang 4 v6i O 1a gbc toa do.

A. m#0Q. B.m=—L' =L. C. m=1. D.m=-1m=1.

im
b
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A A A 5 2 .z . 5 A A N A 1 A 2
Cau 6: Tim tap hop tat ca cac gid tri cua tham s6 m dé ham so y :§x3 +mx’ +2(5m—8)x+1 ludn c6

mot cuc dai va mot cuc tiéu.
A. mO(2;8). B. mO(~00;2) O (8;+0).
C. m=2. D. m=8.

Cau 7: Cho ham s f(x) = éxS +%x4 —g)ﬁ +11. Ménh dé nao duéi ddy ding ?

A. D06 thi ham sb dat cuc dai tai x=0. B. Db thi ham sb dat cuc tiéu tai x=1.
C. b6 thi ham so6 dat cuc tiéu tai x = —4. D. D6 thi ham so0 dat cuc dai tai x =1.

A N A A 5 2 .z . 5 A A N A 2 2 2 .
Cau 8: Tim tap hop tat ca cac gia tri cia tham s0 m dé ham so y :§x3 - mx’ —2(3m2 —1)x+§ c6 hai

diém cyc tri x, va x, sao cho x,x, + 2(x1 + xz) =1.

A.m<—2\/E hoac m>2\/ﬁ. B.miz.
13 13 3
C.m=2. D. mO —i;i .
3 13 13

Cau 9: Ham sd y =x* =2x* =3 ¢6 bao nhiéu cuc tri ?

A. 2. B. 1. C.0. D. 3.

~ . L, , £ N £ x*+mx+1 C . 42
Cau 10: Tim cac gia tri ctia thyc cua tham sO m sao cho ham so6 y =fdat cuc dai tai diém

x+m

x=2.

A. m=1. B. m=3. C. m=-1. D. m=-3.

A N A A 5 2 .z . 5 A A N A 1 A
Cau 11: Tim tap hop tat ca cac gia tri cua tham s6 m dé ham s6 y = gmx2 —-mx’ + (2m —l)x dat cuc tieu

tai x=2.
1 1
A m=—. B.m=—5. C.m=2. D. m=-1.
Cau 12: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
x |-00 1 3 Yoo Db thi ctia ham sb y = ‘f(x)‘ ¢6 bao nhiéu cuyc tri ?
y! + O _ 0 + A. 2 B. 5

5 +00 . 3. 4.
y -OO/\I/ C.3 D

Cau 13: Cho db thi ham sé y =ax" +bx” +¢ dat cuc dai tai A(0;-3)va dat cuc tiéu tai B(~1~5). Tinh
S=a+2b+3c.
A. S =5. B. §=17. C. §=-15. D. S=-9.
Cau 14: Tim tap hop tat ca cac gia tri ciia tham s6 m dé ham sd y =x*+mx datcuc tiéu tai x =0.
A. m=-1. B. m=1. C. m=2. D. m=0.
Xt +2x
x—-1
A, y=2x+2. B. y=2x-2. C. y=—2x+2. D. y=-2x-2.

Cau 15: Tim phuong trinh dudng thing di qua hai diém cuc tri ctia d6 thi ham sé y =

Cau 16: Tim tit ca céc gia trj thuc cua tham sé m dé d6 thi ham sb y = x* —2mx? ¢6 ba diém cyc tri tao
thanh mot tam gidc c6 dién tich nhd hon 1.
A 0<m<l. B. m<l. C. m>0. D. 0<m<?/4.
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Cau 17: Tim tap hop tit ca cdc gia tri ciia tham s6 m dé ham sé y = mx® +3x* +12x+2 dat cuc dai tai
x=2.
A. m=-2. B. m=2. C. m=-1. D. m=0.

Cau 18: Tim tap hop tat ca cdc gia tri cia tham sd m dé ham sb y= —(m2 +5m) X’ +6mx* +6x-5 dat

cuc daitai x=1?
A.m=2 B. m=1 C.m=-1 D. m=-2

Cau 19: Cho ham s6 y = —x* —6x> +15x+1. Ménh d&& nao dudi day diing ?
A. Ham s6 dat cyc tiéu tai x=-5 va y., =—99.
B. Ham s6 dat cuc tiéu tai x=-5, Yer =—99 vadatcyc daitai x =1, y_, =9.
C. Ham s dat cyc dai tai x =1 va Yep = 9.
D. Ham s0 dat cuc tiéu tai x =1 va cuc dai tai x =-5.
Céu 20: Tim gid tri cuc dai y,, cla ham s y =x’ =3x+2.

Ay, =1 B.y., =4 C.y, =0. D.y., =-L

N ~ Cs L2 , < A 1
Cau 21: Tim gid tri cyc ti€u y., cuahamso y = gxs -x" +1.

1 1 1 1
A. Yer = _g. B. Yer =§. C. Yer =E. D. Yer = _E.

Cau 22: Biét d0 thi ham s6 y = —x* +3x” —2 ¢6 hai diém cuc tri A,B. Phuong trinh duong thang AB 1.
A, y=2x+2. B. y=2x-2. C.y=x-2. D. y=2x-3.

x2 —m(m+l)x+m3 +1

Cau 23: Tim tdp hop tat ca cac gid tri cia tham s6 m d€ ham s6 y = ludn c6 cuc

, X—m
dai va cuc ti€u.
A. m=0. B. m=1. C. mOR. D. mO(0;+00).

x° +(m+2)x—m

Cau 24: Tim tap hop tat ca cic gia tri ciia tham s0 m dé ham s0 y = Iuén c6 mdt cuc

. x+1
dai va mot cuc ti€u.
A.m<—l. B. m#-1. C.m>—l. D.m=—l.
2 2 2
CAu 25: Cho ham s§ y =x>Vx> +2. Ménh dé nao du6i ddy ding ?
A. Ham s dat cyc tiéu tai x=0 va Yer =0. B. Ham sd dat cuc dai tai x=1 va Yer = \/g
C. Khéng c6 cyc tri. D. Ham sb dat cuc tiéu tai x=1 va Yer = \/5

Cau 26: Tim tap hop tat ca cdc gid tri ctia tham s& m dé ham s& y =—(m’ +5m)x’ +6mx’ +6x-5 dat

cuc tiéu tai x =1.
A. m=-1. B. m=2. C. m=1. D. m=-2.
Cau 27: Cho ham s0 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

% oo 1 0 | Ménh dé nao dudi ddy 1a sai ?
£ AL Ham s6 6 gid tri cyc dai bing 0.
y' - o + o - 0 + B. Ham s0 c6 gia tri cuc dai bang 3.

C. Ham s0 c6 ba diém cuc tri.

+oo 3 +00 N A4 NPTy 2
y \0/ \O/ D. Ham s0 c6 hai diém cuc tiéu.

Cau 28: Tim tap hop tat ca cac gia tri ciia tham s6 m dé ham sé y =x* —2(m +1) x* +m* c6 ba diém cuc

tri.
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A. m>-1. B. m<-1. C. m=-1. D.mD(—l;l).
Céu 29: Tim gid tri cyc tiéu y,, ciahamsd y=-x*+2x" +1.
Ay, =0. B. y., =2. C.y, =L D. y., =3.
Cau 30: Tim tit ca cc gi trj th}rc ctia tham s6 m dé d6 thi ham sé y = x* =2mx® +2 ¢6 ba cyc trj tao
thanh mot tam gidc c6 dién tich bang 1.
A.m=1. B.m=i/§. C. m=-2. D.m=3\/§.
Cau 31: Tim tap hop tt ca cac gia tri cua tham sd m dé ham s6 y = x* —3x* +mx—1 c6 hai diém cyc tri

N 5 ~ A Ja 2 2 -
x, va x, théa man h¢ thirc x; +x; =3.

A. m=-1. B. m>3. C.m=z. D.m=§.
3 2

Cau 32: Tim tap hop tat ca cic gia tri ctia tham s6 m dé ham s6 y = mx* + (m2 9) +10 c6 ba diém cuc
tri.

A. m0(0;3). B. mO(-0;=3)0(0;3).

C. mO(-3;3). D. mO(=c0;=3).

2
. —3x+
Cau 33: Ham s6 y = Ljf ¢6 bao nhiéu cuc tri ?
=
A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

Cau 34: Cho ham sd y = f(x) xéc dinh, lién tuc trén R va c6 bang bién thién.

Ménh dé nao dudi day ding ?
X |00 0 1 +oo  A.Ham sb dat cuc dai tai x =0 va dat cuc tiéu tai
¥ £ - o+ x=1
B. Ham s6 ¢6 ding mt cyc tri.
0 T C. Ham 6 c6 gia tri cyc tiéu bang 1.
y / \ / D. Ham sb dat cyuc dai tai x=0 va dat cyc tiéu tai
-0 -1 x=-1.
A TP : « S x X =2xtm Lo
Cau 35: Tim céc gia tri cua thuc cia tham s6 m sao cho ham s6 y = 4— ¢6 cuc dai va cuc tiéu.
-X
A. m>-8. B. m<-8. C. m=-8. D. m<-8.
Cau 36: Tim phuong trinh dudng thang di qua hai diém cuc tri ctia d6 thi ham s6 y = x* —=2x% —1.
A. y=—§x—l. B. y=3x—-4. C. y=-8x-9. D. y=9x-8.
) ) . . x> +2x
Cau 37: Tinh khodng céch A gitra hai diém cyc tri ctia do thi ham s6 y = T
x—
A. h=60. B. h=2.5. C. h=+15. D. h=2415.

Cau 38: Tim tat ca céc gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho do thi cia ham s6 y = x* +2mx” +1 ¢6 ba diém
cuc tri tao thanh mdt tam giac vudng can.

A. m=-1. B. m=-1. C.m=——. D. m=

Cau 39: Cho ham s6 y = x* +3x” +2. Cac diém cuc tiéu x,, clia ham s6 Ia.
Al Xep =L xo, =2, B. x., =-1. C. x =0. D. x. =5.

Céu 40: Ham s6 y =sin2x dat cuc dai tai gid tri cua x_, 1.
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T T
A"xCD:E+k77-’kDZ' B.xCD=§+k7T,kDZ.
C.xCB=g+kﬂ,kDZ. D.xcﬂ=§+kﬂ,kDZ.
A o L i 4 _ X A2x+m .
Cau 41: Tim tép hop tat ca cac gia tri cua tham s6 m d€ ham so y=2—2 luén ¢6 mot cuc dai va
x +

mot cuc tiéu.
A.m=2. B. mOR. C.m=-2. D. mO(=2;2).

Cau 42: D6 thi ham sb y=-x"+3x>+5 c6 hai diém cuc tri A va B. Tinh dién tich S cia tam giac OAB
voi O la géc toa do.

A. S=10. B. §=5. C.§=9. D.S=?.
Cau 43: Tim tap hop tit ca céc gia tri cia tham s6 m dé ham sé y = x* —3mx* +3m® c6 hai diém cuc tri.
A. m=0. B. m<0. C. m>0. D. m#0.

A ~ N ~ A N A 18 A 1 e 1Y . 3. R
Cau 44: Hay tim cac tham s0 a vab d€¢ ham s6 y = EX4 —ax’ +b dat cuc tri bang -2 tai diém x =1.

A.a=—§;b=1. B. a=1b=4. C.a=b=1. D.a=l;b=—§.
2 2
Cau 45: Tim tap hop tit ca cac gia tri ciia tham s6 m dé do thi cia ham s6 y = x* —=2(m+1)x* +m c6 ba
diém cuc tri A,B,C sao cho OA =BC, trong d6 O 1a géc toa d9, A 1a diém cuc tri thudc truc tung, Bva
C 1a hai diém cyc trj con lai.

A. m=2+22. B. m=42. C. m=+242. D. m=-2+22.
Cau 46: Cho ham s6 y = x> =3x” —9x+11. Ménh dé nao duéi diy ding ?

A. Nhan diém x =3 lam diém cyc dai. B. Nhan diém x =-1 lam diém cuc tiéu.

C. Nhan diém x =3 lam diém cuc tiéu. D. Nhan diém x =1 lam diém cuc dai.

Cau 47: Cho ham s6 y = x° —x’ —2x+1. Ménh d&& nao dudi day diing ?
A. Ham sb dat cyc tiéu tai x =1 va cuc dai tai x=2.
B. Ham s dat cuc tiéu tai x =2 va cuc dai tai x=-2.
C. Ham s6 dat cuc tiéu tai x =1 va cuc dai tai x =—1.
D. Ham s6 dat cyc tiéu tai x=—1 va cuc dai tai x=1.
Cau 48: Tim gia tri thyc ctia tham sb m dé duong thang d:y = (2m —l)x +3+m vudng goéc voi dudong

thang di qua hai diém cyc tri ctia do thi ham sé y = x* —=3x* +1.

A.m=l. B.m=—l. C.m=§. D.m=§.
4 2 4
A PPN z _x2+2x+2 . 42 . n 2 , L 4R .
Cau 49: b6 thi ham s6 y = T ¢6 hai diém cuyc tri. Toa d6 trung di€m 7 cta hai di€m cuyc tri 1a.
X
A. 1(-2;0). B. 1(-2;-2). C. 1(~10). D. 1(0;2).

Cau 50: Tim tap hop tat ca c4c gi tri ctia tham s6 m dé ham sd y = %(m -1)x" +mx’ +(3m-2) x dat cyc

tiéu tai x =1.

A.m=1. B. m=2. C. m=3. D. Khong c¢6 gia tri m.
Cau 51: Tim tap hop tat ca céc gia tri ciia tham s6 m dé ham sé y = mx* + (m2 —9)x2 +10 c6 ba diém cuc
tri.

A. m(—00;=3) 0 (0;3). B. mJ(0;3).
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C. mO(—00;-3). D. m=-3 hoac m=1.
Céu 52: Cho ham s6 y =—x* +2x +3 ¢6 gid trj cuc dai y_, va gid tri cyc tiéu y. . Ménh dé nao dusi
day ding ?

ALy, 3y, =15, B. 2y, =y =5. Coyep Yo =12. D. Yy =Y =2\/§.

A N A A 5 2 ., . 5 A A 18 A 1 . .
Cau 53: Tim tdp hop tat ca cac gia tri cua tham s6 m d€ ham s0 y = §x3 + mx* —4(m + l)x dat cuc dai tai

x=1.
1 _ 3 _
A m=——, B. m=-3. C.m=-=. D. m=1
2 2
A N A 2x + L A .
Cau 54: Ham s6 y = 1 ¢6 bao nhiéu cuc tri ?
X
A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.

Cau 55: Do thi ham s6 y = x* =3x* =9x +1 ¢6 hai diém cyc tri A va B. Diém nao duéi day thuoc duong
thang AB?

A. N(1:-10). B. P(1:0). . m(0:-1). D. 0(-1:10).
Cau 56: Tim tap hop tit ca céc gia tri ciia tham s6 m dé duong thang y = x+m? —m di qua trung diém
ctia doan ndi hai diém cuc dai va cuc tiéu cia dd thi (C) : y=x"—6x"+9x

A. m=2 hoac m=-1. B. m=0 hoac m=1.
C. m=1 hoac m=2. D. m=-1 hodc m =1.

.z . 5 A A N A 1 .z . . .
Cau 57: Tim gia tri thyc cua tham s6 m dé ham so y :§x3 -mx’ + (m2 —4)x +3 dat gié tri cuc dai tai

x=3.
A. m=5. B. m=1. C. m=-1. D. m=-17.

A . 1 ) n .
Ciu 58: Ham s0 y = —§x3 —x+7 cé bao nhiéu cyc trj ?

A. 2. B. 3. C. 1. D. 0.
Cau 59: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thi€n nhu sau

Ménh d& nao dudi ddy ding ?
X [-00 -1 2 +00 N £ £ .
A. Ham s0 dat cuc ti€u tai x =2.
y' + 0 - 0 + B. Ham so0 dat cuc tiéu tai x =-5.
4 2 C. Ham s0 khong c6 cuc dai.
/ \ / D. Ham s6 ¢6 bén diém cyc tri.
y
2 -5
2
~ PN Ap 0 o g A x +mx+1 L
Cau 60: Tim tap hop tat ca cic gia tri cia tham so0 m dé ham s6 y =— dat cuc dai tai x =2.
x+m
A. m=3. B. m=-3. C. m=2. D. m=-2.

Cau 61: Tim tap hop tit ca cic gid tri cua tham sb m dé ham s6 y = x* —mx® =2m+1 ludn c6 mot cuc dai
va mot cuc tiéu.
A.m=1. B. m=0. C. mOR. D. mO(0;1).

n . L e, , Je N ) 1
Cau 62: Tim cac gid tri cua thuc cta tham sO m sao cho ham s6 y = §x3 —-mx* + (m2 -m+ 1)x+1dat cuc

dai tai diém x=1.
A. m=3. B. m=-2. C.m=2. D. m=1.
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Cau 63: Tim tap hop tat ca cdc gia tri cua tham s6 m dé ham sb y=x —(2m—l)x2 +(2 —m)x+2 cb cuc
dai, cuc tiéu va cc diém cuc tri ciia né c¢6 hoanh do duong.
m=2
A. m>2. B. 5. C.mD[E;Zj. D.m<§.
m :Z 4 4

A N A A 5 2 .z © o A A 1N A 1 2 .
Cau 64: Tim tap hop tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham so y = §x3 +mx’ +(m+6)x—1 c6 2 cyc tri.

A. m>-2. B. 2<m<3. C. m<-2 hoac m>3. D. m>3.
Cau 65: Ham sb y =sin2x—x dat cuc tiéu tai gid tri cua x_, la.

A. xCT=%T+k7T,kDZ. B. xCTz—%THcﬂ,kDZ.

C. xCTz—’ZT+k2n,kDZ. D. xCTzz?”+k2n,kDZ.

Cau 66: Cho ham s6 y = x* —4x’ —=5. Ménh d& nao dudi day ding ?

A. D6 thi ham sb nhan diém x =3 lam diém cuc dai.

B. D6 thi ham s6 nhan diém x =0 lam diém cuc dai.

C. Do thi ham s0 han diém x =0 lam diém cuyc ti€u.

D. D6 thi ham s0 nhan diém x =3 lam diém cuc tiéu.
Céu 67: Cho diém A(2:3). Tim tit ca cic gid trj thyc ciia tham sé m dé @b thi cia ham s6
y=x=3mx+1 cé hai diém cuc tri B va C sao cho tam giac ABC can tai A.

1 1

A.m=——. B. m=1. C.m=2. D. m=—.
2 2

110

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap

§3. GIA TRI LON NHAT, GIA TRI NHO NHAT
CUA HAM SO

A. KIEN THUC CAN NAM

Céc dang todn co ban i )
Khi khoéng néi tap xac dinh D, ta hiéu tim GTLN — GTNN trén tap xac dinh cua ham s6 do
Dang 1. Tim GTLN — GTNN cua ham sb trén doan [a;b] . Xét ham sd y=f(x)
Phuong phap: Ap dung qui tic:
® Tim tap xac dinh ham so
® Tinh y/ .Tim x, O [a; b] (i=1,2,...,n) tai d6 dao ham béng 0 hodc khong xac dinh.
® Tinh f(a), f(x,),f(D).
@ Tim s6 16n nhat M va s6 nho nhit m trong cac s6 trén. Khi d6: M = r%ug( f(x),m= r{ryiljrllf(x).
Chu y:
¢ ¥y >0,0x0[a;0] = min f(x) = f(a);max f () = £ (b)
+y' <0.0xOfa:b] = min f(x) = f (b):max () = /(a)
Dang 2. Tim GTLN — GTNN ciia ham 6 chira can thire
Phuong phap: Ap dung qui tac:
® Tim diéu kién, suy ra tap xac dinh D = [a;b] . Lwu y: Him s6 y = JA xéc dinh = A=0
@ Tinh y'. Tim x,0[a;b (i =1,2,....n) tai d6 dao ham béng 0.

B=0 B=0hay A=0
Luu y: ¢+ JA=B - ¢ JA=JB = Y

A=P A=B
® Tinh f(a), f(x,),f(D).

@ Tim s0 16n nhat M va s6 nho nhat m trong céc so trén. Khi d6: M =max f(x),m = min f(x).
[a;b] [a;b]

Dang 3. Tim GTLN — GTNN cua ham s6 trén mot khoang (a;b).
Phuong phap: Lap bang bién thién ciia ham s6 y = f(x) trén khoang (a;b), r0i dwa vio bang bién thién
dua ra két luan bai toan.
Dang 4. Ung dung vao bai toan thyc té.
Chu y: Tu bai toan, xay dung cong thuc (ham s6); nidm duoc cac cong thic toan hoc, vt Ii.
< Mot chat diém chuyén dong c6 phuong trinh s = s(r)
% Van tc ctia chat diém: v(r) = 5'(r)

% Gia toc ctia chat diém: a(r) =V'(r) = 5" ().

B. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Tim gid tri I6n nhat M ciia hAm s6 y = 92113 trén doan [2; 4].
X
A M= B.M=1 C.M=> D.M=-1
7 6 19 2

Cau 2: Tim gia tri nho nhat m ctia ham s6 y = x* +%x2 +1 trén doan [—l; 2].
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A. m=19. B.m:%. C. m=3. D. m=1.

Cau 3: Tim gia tri nho nhét m va gia tri 16n nhat M ciia ham s6 f(x) = x ++/3+2x - x>.
A.m=1-242;M =1. B.m=-1;M =2.
C.m=—-,M=1+242. D.m=-1;M =1.

Cau 4: Tim gia tri nho nhat m va gia tri 16n nhat M cta ham s6 f(x) =2sin” x+2sinx—1.
A.m=-1M =3. B.m:—%;M:& C.m:—%;M:L D.m:—%;M:&

Cau 5: Tim gia tri nho nhat m va gié tri 16n nhat M ctia ham s6 f(x) = x ++/8 —x%.
A.m=—4,M =2. B. m=N2;M =4. C.m=—2\/5;M=4. D.m=—\/5;M=2.

1
trén doan

Cau 6: Goi m, M lan lugt 1a gia tri nho nhat va gia tri 16n nhit cia ham sd f(x)=

[-5:-3]. Tinh S =m+M.

A. S—E B.S=—ﬁ. C. S—ﬁ D.S=—E.
3 3 3 3
Cau 7: Tim gi tri 16n nhat M ctia ham s6 y =+/x+1++/3—x trén doan [—1;3].
A M =2+42. B. M =2. C. M =2. D. M =22.

Cau 8: Goi m, M lan luot 12 gia tri nho nhat va gid tri 1on nhat ctia ham sb f(x) =2sinx +sin2x trén

doan {O;%ﬂ . Tinh P=mM.

A. P=-1, B. P=0. C. P=-33. D. P=33.
Cau 9: Tim gia tri nhé nhat m va gid tri 16n nhat M cia ham sé f(x) = cos’ 2x —sin xcos x +4.
A.m :ZM 81 B. m=-3;M =10. C.m=—ZM 16 D.m=—l;M=Z.
2 16 2 81 4 2
Cau 10: Tim gi4 tri 16n nht M ctia ham sé y = 24:_ %
X
A. M =-5. B. M =3. C. M =10. D. M =2.
Cau 11: Tim gié tri nhé nhat m va gia tri 16n nhat M ciia ham s6 y = x* =3x> —9x +35 trén doan[—4;4].
A. m=-41;M =15. B. m =15;M =40. C.m=-40;M =41. D. m=-41;M =40.

Cau 12: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%t3 +61% v6i t(gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang duong vat di chuyen dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoéng thoi gian 6 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van toc 16n nhat ciia vat dat duoc bang bao nhiéu
?

A. 24(m/ s). B. 18(m/ s). C. 64(m/s). D. 108(m/ s).

+m 3
Cau 13: Cho ham sé y = x_+1 (m 12 tham s6 thuc) thoa man 16111]1 y+maxy —? M¢énh dé nao dudi
X

[1:2]

day ding ?
A. m>4. B. m<0. C.0<m<2. D.2<m<A4.
Cau 14: Tim gi4 tri nho nhit m va gia tri 16n nhat M ciia ham s6 f(x) = Jax+8 ++/12 - 4x.
A. m=—%;M:2. B. m=—2;M=2\/ﬁ.
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C. m=+5:M =10. D. m=25:M =2310.

Cau 15: Tim gi4 tri 16n nht M ctia ham s6 y = 2x° +3x> —=12x+2 trén doan [—1;2].

A. M =6. B. M =15. C. M=11. D. M =10.
Cau 16: Tim gi4 tri nho nhat m va gia tri 16n nhat M ciia ham s§ y = 3% '22 trén doan [0;3].
x+
A.m=—1;M=Z. B.m=_—7;M=1. C.m=l;M=1. D.m=—l;M=l.
5 5 3 3
CAu 17: Tim gié tri nh6 nhat m va gia tri 16n nhit M ctia ham s e R trén doan| 1;2].
X
A m=2,M=1. B.m:%;M =§. C.m=0;M =18. D.m=%;M=%.

Cau 18: Tim gi4 tri nhoé nhat m va gia tri 16n nhat M ciia ham sd f(x) = x +i trén doan [1; 3].
X

13 13

A. m=4;M =5. B.m=4;M=?. C.m=?;M=5. D. m=1,M =3.
CAu 19: Tim gi tri nhé nhat m va gid tri 16n nhat M cua ham s§ £(x) = 2Jx +/5-x.
A.m==5:M=5 " B.m=0;M=5. C. m=~5;M=5. D. m=-5M =A/5.
~ . e 1. 1A Ny £ R £ _x2+5x"'4 o
Cau 20: Tim gi4 tri nho nhat m va gid tri 16n nhat M ctia ham s6 y T— trén doan[O;l].
X
A.m=E;M=7. B. m=2;M =2—7. C.m=2;M=£. D.m=£;M=E.
3 10 3 10 3

Cau 21: Goi m, M lan luot 1 gia tri nho nhit va gid tri 16n nhit ciia ham s6 f(x) =cos* x +sin’ x—2.
Tinh P=m.M.

A P=2 B p=-2, C.P=-1. D. p=-2.
4 5 4

2+3

A N <z ) A s 1s A X A
Cau 22: Tim gi4 tri nho nhat m ctia ham s6 y = trén doan [2; 4].

A. m=-2. B.m=?. C. m=-3. D. m=6.
~ . A L , £ RN AR £ x+m’
Cau 23: Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham s6 m dé gia tri nho nhat cia ham s6 y = 1 trén doan
x—
[2:3] bang 14.
A. m=5. B. m=+23. C. m=45. D. m=23.
Cau 24: Tim gi4 tri nhoé nhat m va gia tri 16n nhat M ctia ham sd f(x) = ixz —x—4x—x*.
A.m=1M =3. B. m=-3;M =0. C.m=0;M =3. D. m=-3;M =3.

Cau 25: Goi m 12 gia tri nho nhat ctia ham s6 y = 2x—+/x* =1 trén khoang (1;+c0). Trong céc khing dinh
sau, khang dinh ndo ding?
A. m=4/3. B. m<+/3. C. m=3. D. m=2.

Cau 26: Tim gi4 tri nhoé nhat m va gia tri 16n nhat M ctia ham s6 y =/2+x +/4—x trén doan [—2;4].
Am=23;M=12.  B.m=vJ6;M=23. C.m=y3;M=V6. D.m=-2M=4.
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Céu 27: Tim gid trj nh6 nhét m va gid trj 1on nhat M ciia ham s& f(x) = (x—6)/x* +4 trén doan [0:2].

A m=-33;M=12. B. m=-12;M = -55.
C. m=-12:M =313. D. m=3J13;M =12.
Cau 28: Tim gié tri nho nhat m cia ham sé y = x* — x*> +13 trén doan [—2; 3].
A.m—ﬂ B.m—E C. m=13. D.m=ﬂ.
4 4 2

Cau 29: Két luan nao 1a ding vé gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat ctia ham s6 y =+/x—x?.
A. C6 gia tri 16n nhit va khong c6 gia tri nho nhat.
B. C6 gi4 tri nho nhit va khong c6 gid tri 16n nhat.
C. C6 gia tri 16n nhat va c6 gi tri nho nhat .
D. Khong c6 gié tri 16n nhit va gi tri nho nhét.

Cau 30: Tim gid tri 16n nht M va gid tri nhé nhét m ctia ham s6 y = ~c23¥ 1
3+cosx
1 1 1 1 1
A M=— m=-2. B.M=—,m=-3. C.M=—,m=-2. DM=—m=——.
3 2 2 2 3
, , , , , x—m2 +m
Cau 31: Tim tat ca cac gia tri thyc clia tham s6 m dé gia tri nho nhat cia ham s6 f(x) = —+1 trén
X
doan [O;l] béng 2.
A.m=-1m=2. B.m=1m=2. C.m=-1ym=-2. D. m=1m=-2.
CAu 32: Tim gid tri nho nht m cua ham s§ y =2x++/5-x.
A.m=-2. B. m=2+/5. C. m=-24/5. D. m=5.
Cau 33: Tim gi4 tri nhoé nhat m va gia tri 16n nhat M cia ham sd f(x) =cos’ x —6cos”> x +9cos x +5.
A.m=11LM =21. B.m=9;M =11. C.m=-11M =9. D. m=-1;M =5.

Cau 34: Tim gi4 tri nhé nhat m ciia ham s6 y =x’ —=7x* +11x—2 trén doan [0; 2].
A. m=3. B. m=-2. C. m=0. D. m=11.

Céu 35: Tim gid trj nh6 nhét m va gi4 tri 16n nht M ciia ham s6 y =+/5-4x trén doan| -1;1].
Aom=-1,M=1. B.m=1M =3, C. m=1,M =+/5. D. m=5:M =3.

Cau 36: Tim gi4 tri 16n nhat M ctia ham s6 y =~/—x* —2x+3.
A. M =4/3. B. M =2. C. M =3, D. M =+/2.

Cau 37: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +9¢° voi t(gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat dau chuyén dong va s (mét) 12 quang dudng vat di chuyén dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoang thoi gian 10 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, véan toc 16n nhat cia vat dat dugc bang bao
nhiéu ?

A. 54(m/s). B. 400(m/ s). C. 30(m/ s). D. 216(m/s).
Cau 38: Tim gi4 tri nho nhat m va gia tri 16n nhat M ctia ham s6 y =+/1—-x ++/1+x trén doan [1; 1].

A-m=—2:M=2. B.m=1:M=22. C.m=-2M=2. D. m=2:M=2.

Cau 39: Tim gi4 tri nho nhat m va gid tri 16n nhat M cia ham s6 f(x) =2x° —3x* —12x+1 trén doan
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33

A. m=-19;M =3. B. m=-19;M =8. C.m=9;M =18. D.m=—7;M=8.
Cau 40: Tim gi4 tri nhoé nhat m ciia ham s& y =3x+i2 trén khoang (0;+o0).
X
A.m=1T. B.m=23, C. m=239. D. m=339.

Cau 41: Tim gi4 tri nhé nhat m va gia tri 16n nhat M cia ham s y = \/gx +2cos’ x trén doan[O; lT].

A.m:M;M:\/gn-l-g‘ B.m:M;M:\/gﬂ+2_
6 6 6
c.m=2;M=*B”+9. D. m=2M =~3r+2.

6
Cau 42: Tim gié tri nho nhit m va gia tri 16n nhit M ciia ham s§ f(x) = x +v4 —x2.
Am=2M=2[2. B.m=-LM=+2. C.m=-2/2:M=2. D.m=-2M=22.
Cau 43: Tim gié trj 16n nhat M cia ham s6 y =2x° +3x” —=12x-13 trén doan [-3;2].

A. M =9. B. M =3. C. M =-4. D. M=17.
Cau 44: Tim gié tri nho nhat m va gia tri 16n nhat M cta ham sé f(x) = —2sin® x+ 2sin x—1.
A.m=-5M =1. B.m=—5;M=—%. C.m=%;M=5. D.m=—l;M=%.

Cau 45: Cho ham s6 y = % (m 12 tham sb thuc) thoa man r[% y =3. Ménh dé nao dudi diy diing ?
A.3<m<4. B. m<-1. C. m>4. D.1<m<3.

Cau 46: Tim gid tri 16n nhét M cia ham sé y = x* —2x* +3 trén doan [O;ﬁ ]
A. M =9. B. M =1. C. M =6. D. M =843.

A s 2 A VR e ) N A . ~ T
Cau 47: Tim gi4 tri nho nhat m va gié tri 16n nhat M ctia ham s6 y = \/5 cos2x+4sinx trén doan{o;a}.

A m=~N2;M=242. B. m=-232;M =232.
C. m=—\/5;M=2\/5. D. m=\/§;M=4\/§—4.

. o 1 A s L NP
CAu 48: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —§t3 +61> voi t(gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat ddu chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di chuyén duoc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoang thoi gian 9 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van tdc 16n nhat cua vat dat dugc bang bao nhiéu
?

A. 144(m/ s). B. 36(m/ s). C. 243(m/ s). D. 27(m/ s).

C4u 49: Tim gid trj nh6 nhat m va gi4 tri 1én nhat M ctia ham s6 y = x° —4\/; trén doan [2;4}.

A.m=—3;M=—1§5. B.m=—§;M=8. C.m=-3;M =8. D. m=-8M =3.

N s , £ , . £ 2 2 N 1
Cau 50: Tim gia tri nho nhat m cia ham s6 y = x” +— trén doan 5;2 .

X
17
A. m=3. B. m=5. C. m=10. D.m=?.
A S ] \ 115 <~ Z A
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Cau 51: Cho ham s6 y =3sinx—4sin® x. Gi tri I6n nhit M ciia ham s trén khoéng(—]—z-[;gj bang.

A.M=17. B. M=-1. C. M=3. D. M =1.
Cau 52: Cho mét tam nhom hinh vudng canh a. Nguoi ta cit c"r’bfr)n g6c bon hinh vudng bang nhau, rdi
gap tam nhém lai nhu hinh v€ dudi dé dugc moét cai hop khdng nap. Tim canh x cua cac hinh vudng bi cat
sao cho thé tich cua khoi hop 1a 1é6n nhat.

,,,,,,,,,,,,,,, A. x =2. B. x =2.
1 s 6 2
1 | C. x =£. D. x —2.
12 3
: i X

Cau 53: Cho mot tim nhom hinh vudng canh a =12cm . Ngudi ta cit & bon géc bon hinh vudng bang
nhau, m61 hinh vuéng c6 canh bang x (cm) rdi gap tAm nhom lai nhu hinh vé dudi dé duoc mot cai hop
khong nap Tim x dé hop nhén dugc co thé tich 16n nhat.

T ! ; A, x=2. B. x=3.

.

Cau 54: Tim gi4 tri nho nhit m va gia tri 16n nhat M ciia ham sé y = x* —=3x> +2 trén doan 0,3]

A. m=2;M =56. B. m:—%;M:56. C.m:—i;M:O. D. m

C. x=4. D. x =6.

M =2,

4>|~

Cau 55: Goi m 12 gia tri nho nhat ctia ham s6 y =2x—+/x* =1 trén khoang (1;+c0). Trong céc khang dinh
sau, khang dinh ndo ding?
A.m=\/§. B.m<\/§. C. m=3. D. m=2.

CAu 56: Tim gid tri 16n nhat M ctia ham sb y =+/—x> —2x+3.

A. M =0. B. M=2. C. M =2 D. M =3.
Cau 57: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

A A N JETE N - 9
% |00 0 | oo llldenh de gao dudi day ding .B .
.y =5. . y.. =0.
y' - 0 + 0 - ~ N
+o0 5 C. miny =4. D. maxy =5.
y \4/ \-w R R

CAu 58: Tim gid trj I6n nhit M cua ham s6 y = =31-x.
A. M=-3. B. M =0. C.M=1. D. M=-1.

CAu 59: Tim gié tri nho nhét m va gid tri 16n nhit M cua ham s6 f(x) = xv1—x>.

A.m=—L'M:L. B.m=0;M =1.

V27 2

C.m:—l;M:l. D.m=-1M=1.
2 2
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§4. PUONG TIEM CAN
A. KIEN THUC CAN NAM

Céc dang todn co ban

Dang 1: Tim cic dudng tiém can thdng qua dinh nghia; bang bién thién.
Dang 2: Tim cic dudng tiém can ctia ham s6 nhét bién

¢ Ham bac ba, bac bon(triing phuong) khong ¢ tiém can

r r I +
+ Ham 56 nhit bién: y=2+2
cx+d
. d
@ Tap x4c dinh: D=R\{x, =——
C

@ Tinh lim f(x)=y, = 1. Puong thang y = ¥, la tiém can ngang
X — +oo C

® Tinh lim f(x) =+, lim f(x)=—c0 hay lim f(x)=+c0,lim f(x)=—co. Duong thang x =x, la tiém

JC—vXO X—v)(o JC—vXO JC—vXO
cén dung.
Luu y:
. /_ad—bc N A . e , /2R £ e A
¢ Tinh y’ =————— va nhén dinh dau cta y’ d¢ dua ra nhanh k€t qua gidi han trén.

(ecx+d)
+ Ham s da thic khong c6 ti€m cén. )
Dang 3: Tim cic dudng tiém dung ctia ham s6 khac
¢+ Cho mau sb bﬁng 0 tim cdc nghiém x,(i =12,...)
+ Ap dung dinh nghia ta tinh gigi han va dua ra két lun.
Luwu y: Sir dung may tinh bang cach calc cic gia tri x, dya vao dinh nghia dua ra két luan.

B. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Cho ham s y = f(x) ¢6 lim f(x)=2 va lim f(x)=-3. Ménh dé nao dudi ddy diing ?
A. D6 thi ham sb da cho c6 hai tiém can ngang 13 cac duong thing y=2vay=-3.
B. Dé thi ham ség da cho c6 hai tiém can dung 12 cac duong thang x =2 va x = -3,
C. D6 thi ham s6 da cho ¢6 diing mot tiém can ngang va mét tiém cén dung.
D. B0 thi ham s6 da cho c6 hai tiém can ngang la cac duong thang x =2 va x = -3.

A Y VST A 2 Y RN £ 2x—-1-x*+x+3
Cau 2: Tim tat ca cac tiém can ding cua do thi ham s6 y =

x*-5x+6
A. x=2. B. x=3. C. x=2;x=3. D. x=-3;x=-2.
A \ 2 N fe AAL 1N 4t A A , 5 A 1 L e 2x+1
Cau 3: buong thang nao dudi day 1a tiém can ding cua do thi ham s6 y = 1 ?
X
A. x=-1. B. x=1. C.y=-1. D. y=2.

Cau 4: Cho ham s y = f(x) ¢6 lim f(x) == va lim f(x) = +co . Ménh dé nao dudi day diing ?
x-1" x-1"

A. Db thi ham sb da cho ¢6 hai tiém cin ngang 13 cic dudng thing y =1 va y =-1.
B. DJ thi ham s da cho ¢6 hai tiém can dtng 12 cac duong thing x =1 va x =-1
C. D06 thi ham s6 da cho ¢6 mdt tiém can ngang la duong thang y =1.
D. D6 thi ham s da cho c6 mot tiém can dtng 1a duong thfmg x=1.
2
o . -2x-3 A
Cau 5: D6 thi cua ham s6 y = X 7277 .6 bao nhidu tiém can ?
¥ -
A. 3. B. 2. C.1. D. 0.

117

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lu Si Phap

Cau 6: Cho ham s y =%
x+1

¢6 dd thi (C). Ménh dé nao dudi day ding?

A. (C) c6 tiém can ngang 1a duong thang y=4. B. (C) c6 tiém can dimg 1a dudng thing x = —4.
C. (C) c6 tiém can ding 1a duong thang x=—-1. D. (C) khong c6 tiém can.

A 5 cs 5 £ N A 3A s 1N £ mx — A \ 2 N
Cau 7: Tim gia tri thuc ctua tham s6 m va n dé do thi ham s6 y = nhan duong thang y =2 lam

x+n
tiém cén ngang va dudng thing x = 21am tiém can ding ?
A.m=-2,n=2. B. m=n=-2. C.m=2,n=-2. D. m=n=2.
A PN £ 3x+1 R A s (o aAL az
Cau 8: Cho d0 thi ham so y = . Ménh d¢ nao duéi day ding ?
2x-1
A. Db thi ham s6 c6 tiém can dimg 1a x = % B. D6 thi ham s ¢6 tiém can ngang 1a y= %
C. D6 thi ham s6 ¢6 tiém can ding 1a x=1. D. P06 thi ham sb ¢6 tiém can ngang 1a y= %
A \ 2 N L AAL TN 48 A A ” TR £ 2x+1
Cau 9: Duong thang nao dudi diy la tiém can ngang cta do thi ham so6 y = . ?
by
A. y=-1. B. x=1. C.y=2. D. x=2.
N . r +1 X . A ’
Cau 10: Cho d6 thi ham s6 (C):y= x; h M¢énh dé nao dudi day ding ?
by
A. (C) chi c6 mot tiém can ngang y =0.
B. (C) chi c6 mdt ti€ém cén ding x =-1.
C. (C) c6 mét ti€m cén ding x =—1 va mdt ti€ém cén ngang y =0.
D. (C) khong c6 ti€ém can.
. . \ . +
Cau 11: Tim tht ca cdc gid tri thuc ctia tham sé m sao cho db thi ciia ham sb y = x—zl ¢6 hai dudng
mx~ +1
tiém cédn ngang.
A. Khong c6 gia tri nao cua m thoa man. B. m>0.
C. m<0. D. m=0.
— — 2 — —
CAu 12: Tim tit ca cac tiém can dang cua dd thi ham sb y= 3x=2 5 4x —x-2 .
X" =3x+2
A. x=1. B. x=2. C.x=1vax=2. D. x=0;x=3.
A TR e X -44+3 .  n \ A A
Cau 13: b6 thi ham s6 y = Py ¢6 bao nhiéu duong ti€ém can ?
X
A. 0. B. 2. C.3. D. 1.
Cau 14: Tim tat ca cic tiém can dimg ctia do thi ham sb y = 5 ! - %1 .
X +x-2 x' -1
A. x=1. B. x=-2. C. x=0. D. x=1va x=-2.
Xy : +2 : A
Cau 15: D6 thi ham s6 y = xz c6 may duong ti€ém can dung ?
-
A. 1. B. 0. C.2. D. 3.
A N £ 2x+m . L , £ TP - A as o n A
Cau 16: Cho ham s6 y = = Tim céc gia tri thyc cua tham s6 m d€ duong tiém can ding, tiém can
mx —
ngang cua dd thi ham sb cung hai tryc toa do tao thanh mét hinh chit nhat c6 dién tich b'flng 8.
A.m:%. B. m=2. C.m:i%. D. m#£2.
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N A s N X x+1 ca A A
Cau 17: PO thi cia ham s6 y = c6 bao nhiéu ti€ém can ?

x -1
A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.
A \ 2 N fr AR 1N 1A A , RN J 1-2x
Cau 18: buong thang nao dudi day la tiém can ngang cta do thi ham s6 y = " ?
x+
A, x=-1. B. x=-2. C.y=1. D. y=-2.
£ o ; 2 ax . mNx* —1+1 )
Cau 19: Tim tap hop tat ca cac gia tri thyc cua tham so6 m dé do thi ham s6 y = — 1l c6 mot tiém
X

can ngang duy nhat.
A. mUOR.. B. m=%1. C. m=0. D. m=1.
Cau 20: Cho ham sd y=f(x)co6 lim f(x)=1 va lirzl f(x)=-1.Ménh dé nao duéi day ding ?
A. B0 thi ham sb da cho ¢6 ding mot tiém can ngang.
B. D6 thi ham s6 d4 cho c6 hai tiém can ngang la cic dudong thang y =1 va y =-1.
C. D(:A) thi ham Sé da cho c6 hai tiém can ngang 13 cac duong thang x =1 va x =—1.
D. B0 thi ham so da cho khdng c6 tiém can ngang.
Cau 21: Trong céc khang dinh sau, khang dinh nao sai?

A. Do thi ham s6 y = 2x c6 tiém can ngang 1a duong thang y = 2.

x=3
B. D6 thi ham sé y = —2x* +3x> -1 khéng c6 tiém can dung.

C. D6 thi ham s6 y = x* =3x? —1 khéng c6 tiém cén ngang.
A e £ I . A A as
D. B6 thi ham s6 y =— khdng c6 tiém can dung.
X

Cau 22: Tim ham s6 ma d6 thi ctia nd c6 hai tiém can dung.

2 3 3 2
x“+1 x -1 x+1 x +1
A y= . B. y= . C.y= . D. y= .
Y x* -1 Y x* -1 Y x* -1 i
A PPN J4 x+1 £ cn \ A A
Cau 23: B6 thi ham s6 y = ¢6 bao nhiéu duong ti€ém can ?
(m2+1)\/x2—2
A. 4. B. 3. C.2. D. 1.

2x*+x+1 .

Cau 24: Tim duong tiém can dung cla dd thi ham sb y= Ia.

2x-3
2 3 3
A x==. B. x==. C. y=1. D. y==.
3 2 Y Y73
Cau 25: D6 thi ham s6 y =4+ > ¢6 tiém cén dimg 12 x = -2 khi va chi khi gid trj thyc ctia tham sb
xm—
m la.
A. m#-1. B. m=-1. C. m=4. D. m=1.
A PPN £ _X2+3X , . \ A N
Céu 26: DO thi ham s6 y =—; ¢6 bao nhiéu duong ti€ém can ?
[
A. 4. B. 1. C.2. D. 3.
Cau 27: Tim céc dudng tiém can dimg va tiém can ngang ctia do thi ham s6 y = 4- 2x‘
X
A. x=0,y=4. B. x=0;y=-2. C.x=2;y=0. D. x=-2;y=0.
Cau 28: D6 thi ctia ham s6 ndo trong cdc ham s6 dudi ddy c6 tiém can dung ?
A AT N 119 < < -
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1 1-x 1
Ao y=x'=3x+2. B.y=———. C.y= : D.y= :
Y TS e Y
2 —
Cau 29: Tim céc dudng tiém can dimg va tiém can ngang ctia do thi ham s6 y = % 1a.
X" =3x
A. TCD: x=-1va x=2;TCN: y=1. B. TCD: x=2 vaTCN: y=2.
C.TCPb: x=1va x=2; TCN: y=2. D.TCD: x=1 vaTCN: y=2.
3 —
Cau 30: Tim tat ca cic tiém can dimg ctia do thi ham sb y = “2" 28 .
X" —2x
A. x=2. B. x=1va x=0. C. x=0;x=2. D. x=-2.
. . Lo . (m+1)x—2m+1 )
Cau 31: Tim gi4 tri cta tham s6 m d¢ d6 thi ham so y = N khong c6 ti€ém can ding ?
-
A. m=2. B. m=1. C. m=-1. D.m:%.
N . + N
Cau 32: Cho d6 thi ham so (C):y = X+ . Ménh d¢ nao dudi day dung ?
Nx* -4
A. (C) khong c6 ti€ém cén ding. B. (C) c6 1 tiém can ngang va 2 ti€ém cén ding.
C. (C) khdng c6 tiém can ngang. D. (C) ¢6 2 tiém can ngang va 2 tiém cén dirng.

Cau 33: Cho ham sb y = f(x) c6 bang bién thién dudi day.

X Hoi dd thi ham sd da cho c6 bao nhiéu duong tiém
-00 -2 0 +00 An 9
' can 7
y + - A. 3. B. 2.
oo |1
y / T C. 4. D. 1.
. 0
\ . +
Cau 34: Tim céc duong ti¢m can ding va ti€ém can ngang cua do thi ham s6 y = 2x +11 la.
X
| N 1 | N 1
A. TCD: x=-— vaTCN: y=-—. B. TCD: x=— vaTCN: y=—.
2 2 2 2
1 1 1 1
C.TCD: x==— vaTCN: y=——. D.TCDb: x=-— vaTCN: y=—.
2 2 2 2
A C A A . A N e 2x-3
Cau 35: Tim tiém cén ngang cua do thi ham s6 y = R
X
A, x=-1. B. y=2. C.x=2. D.y=%.
Céu 36: DS thi ham s6 y = % ¢6 bao nhiéu ti¢m can?
X —2x-
A. 0. B. 1. C. 3. D. 2.
Cau 37: D6 thj ham s6 y= c6 bao nhiéu duong ti€ém can ?
x—1
A. 2. B. 0. C.3. D. 1.
2
, N , —_ +
Cau 38: Tim s0 tiém can cua do thi ham so y = %)614
-
A. 3. B. 1. C. 0. D. 2.
a4 T N 120 < < ~
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Cau 39: Cho d6 thi ham s6 y = 2’6121. Ménh d¢ nao dudi day ding ?
X
IR (5 U B Y S A iR Lo1Y) o oz
A. Nhan diém 5,5 lam tdm doi xung. B. Nhan diém —5;5 lam tdm doi xung.
C. Nhan diém [—%;2) lam tAm ddi xung. D. Nhan diém (—%; —%j lam tAm ddi xung.
Cau 40: D) thi ctia ham s6 y =—— 7 ¢6 bao nhiéu tiém c4n ?
.
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.
Cau 41: Tim toa d6 tam ddi xtng cua dd thi ham sé y = 2x : .
-X
A. (1;-2). B. (2;1). C. (=2;1). D. (1;2).
Cau 42: D6 thi ctia ham s6 nio trong cac ham s6 dudi ddy c6 tiém can dimg ?
1 1 1 1
A y=—— B.y=—. C.y=—0o. D.y=——
Y X+ x+l Y xt+1 Y \/; Y x> +1
£ ) . —1-vx*+x+
Cau 43: Tim tht ca cdc tiém can dimg cia db thi ham sé y = >~ 12 X tx+2
x“+2x-3
A. x=-3 va x=1. B. x =-3. C. x=0. D. x=1.
Cau 44: Puong thang x =2 14 tiém cén ding cta dd thi ham sé nao ?
X x+1 2x-1 X
A y= . B. y= ) C.y= ) D. y= )
Y —2-x Y x+2 x+1 Y 2-x
~ N _2x+2m-1 . e , £ 2 on N , \ PPN
Cau 45: Cho ham s0 y = — Tim gi4 tri thyc clia tham s6 m d€ tiém can ding ctia do6 thi ham
x+m
s6 di qua diém M (3;1).
A.m=2, B. m=-3. C. m=1. D. m=3.
3
. ) . NxP=3x+
Cau 46: Tim tt ci céc tiém can dung ciia dd thi ham sb y = #
x =5x+4
A, x=-4. B. x=1. C.x=4vax=0. D. x =4,
o A g : x*-3x-4
Cau 47: Tim s0 tiém can dang cua do6 thi ham so y = 2—16
s
A. 0. B. 2. C. 3. D. 1.
Cau 48: D6 thi ham s6 ndo dudi ddy nhan duong thang y =1 lam dudng tiém cén ?
x=2 x=2
A y= . B. y=x"+x. C. y=x"-x". D. y= .
y=1o, y y YE
A PUTIEETR J4 2x+1 A A s fe AA .
Cau 49: Cho do thi ham s6 (C):y =—; . M¢nh dé nao dudi day sai ?
2 -
A. D) thi ham s (C) ¢6 hai duong tiém can. B. B thi ham s (C)c6 ba duong tiém can.

C. D6 thi ham s6 (C) c6 hai duong tiém can dung.D. Do thi ham sd (C) c6 mot duong ti€n can ngang.
Cau 50: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién duéi day.

¥ |- 0 ) o Hoi dd thi ham s da cho c6 bao nhiéu duong tiém
, + can?
Y - A. 3. B. 2.
1 0
AW /
o0l C. 4. D. 1.
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A TR e 2x+1 A \ A A
Cau 51: B6 thi ham s6 y = ¢6 bao nhiéu duong ti€ém can ?

2
[
A. 4. B. 1. C.3. D. 2.
Cau 52: D6 thi ham s6 y = xz' ¢6 bao nhiéu duong tiém can ?
-
A. 3. B. 2. C. 1. D. 4.
) . Nx+
Cau 53: b6 thi ham so y = zx—l c6 bao nhiéu dudng tiém can ding ?
(x-1)x-2)
A. 1. B. 0. C.2. D. 3.
2 X , +
Cau 54: Tim giao diém [ ctia hai duong tiém can cua do thi ham s6 y = 2x 3.
- X
A. 1(-5;2). B. 1(-2;5). C. 1(52). D. 1(5;-2).
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§5. KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI HAM SO

A. KIEN THU'C CAN NAM
1. Ham s6 bac ba: y =ax’ +bx* +cx +d(a #0)
& Tap xéc dinh: D=R
% y'1a mot tam thirc bac hai:
+ Néu y’ c6 hai nghiém phén biét thi s& ddi ddu hai 1an khi qua cc nghiém ctia n6, khi 6 dd thi c6 hai
diém cuc tri.
+ Néu y' c6 nghiém kép hodc vo nghiém thi khong doi dau, do d6 d6 thi khong cé diém cuc tri.
+ y"1a mot nhi thirc bac nht luén ddi dau qua nghiém ciia né nén c6 mot diém udn. PO thi nhan diém
uén lam tdm §6i xung.
D6 thi ham s0 bac ba thudng c6 mét trong cac dang nhu hinh dudi day

y=ax’ +bx’ +cx+d(a#0) a>0 a<0
»

Phuong trinhy’ =0 ;

¢6 hai nghiém phan bi¢t \ /’\

¥ ¥
Phuong trinh y’ = 0c6 nghiém kép \

Phuong trinh y’ = 0v6 nghiém

/ O x X

2. Ham s6 tring phwong: y = ax* +bx”> +c(a 2 0)
& Tap xé4c dinh: D=R
%y =4ax’ +2bx = 2)((261)(2 + b)

+ Néu a, b ciing diu thi y’ c6 mot nghiém va d6i ddu mot 1an qua nghiém ctia né nén chi c6 mot diém cuc
tri.

+ Néu a, b trai dau thi y’ c6 ba nghiém phan biét va doi dau ba 1an khi qua cic nghiém cua né nén do thi
¢6 ba diém cuc tri.

%y =12ax* +2b

+ Néu a, b cing diu thi y” khong d6i ddu nén dd thi khong ¢ diém udn

+ Néu a, b trai dau thi y” c6 hai nghiém phén biét va d6i dau hai 1an khi qua cic nghiém ctia n6 nén d6
thi c6 hai diém ubn.

123

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap

& D(?) thi nhan Oy lam truc ddi xung )
& D6 thi ham so béc tring phuong thudng ¢6 mot trong bon dang nhu hinh dudi day

y=ax"+bx’ +c(a#0) a>0 a<0
Phuong trinh y’ =0 \ o / <
¢6 ba nghiém phan biét / o \ >

Phuong trinh y’ =0 o ~

c6 mot nghiém
N v

am s6 pha : ax+b
3. Ham so phan thirc: y = f(x) = (¢ #0,ad —cb % 0)
cx+d
% Tap xac dinh: D, =R\ —1 &y = Cld—cb2 _ D :
¢ (cx+d)”  (cx+d)

+Néu D>0=y' >0,0x0OD,
+Néu D<0=y' <0,0x0OD,

O Tiém can: + y =— latiém cin ngang; + x =—— la tiém cin ding

o |a
o |

& Béng bién thién

TH: y' >0 TH: y' <0
_d d
X | —oo c oo X | —oo : oo
y/ =+ + y’ — _
+oo a a +00
Y a / / ¢ Yole \ \ a
o B —o0 o
% P6 thi cb dang:
. 1
i
,,,,,,,,,,,,,, i,,, S
= ~ i
/ \\ % ] x
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B. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Pudng cong ¢ hinh bén 13 d6 thi ciia mot trong bén ham sb dudi ddy. Ham sé d6 1a ham s nao ?
VA A, y=—-x"+3x+1.

B. y=—x"+x-1.

C.y=x*-x>+1.

0] X
/ \/ D. y=x"-3x+I.

Cau 2: Cho ham s6 y = —x* +2x2 +3 ¢6 d thi nhu hinh bén.
y Tim tt ca céc gia tri thyc cua tham )

m dé phuong trinh x*-2x*=m ¢6
bon nghiém phan biét.
A. -1<m<Q0.

B. m>3.

C.3<m<A4.

D. m<4.

Cau 3: Cho biét ham s6 y = ax® +bx* +cx +d V6i a,b,c,d 14 céc sb thyc , ¢6 dd thi nhu hinh bén. Trong
cac khang dinh sau, khang dinh nao diing ?

(K A 1270 .
b* =3ac<0
a>0

B. .
b* =3ac >0
@ x c. eV .
b* =3ac<0
a<0
D. .
b* =3ac >0

Cau 4: Puong cong ¢ hinh bén 14 d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham sé d6 1a ham sé nao ?
y A, y=-x"+3x-2.

B. y=—-x’+3x+2.

C.y=x"+3x+2.

D.y=—x"+x+2.

Cau 5: Puong cong ¢ hinh bén 14 d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham sé d6 1a ham s nao ?
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vA A, y=x -x-1.

\ ) B. y=-x"+x*-1.

\/O\/ C. y=—x4+x2—1.

D. y=x'-x"-1.

=Y

Cau 6: Puong cong trong hinh v& bén 1a dd thi cia mot ham sb trong boén ham sé duoc liét ké ¢ bdn
phuong 4n A,B,C,D dudi diy. Hoi ham s6 d6 1a ham so6 nao ?

y A, y=-x"-3x>+4.

B. y=x"+3x" -4,

C.y=x"+3x"+4.

D. y=x’+3x"—4.

Cau 7: Puong cong ¢ hinh bén 14 d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham sé d6 1a ham sé nao ?
A.y=x'-3x-1.

B. y=-x+3x"—1.

C.y=-x"+3x-1.

D. y=—-x"-3x-1.
Cau 8: Cho biét ham s6 y = ax® +bx* +cx +d V6i a,b,c,d 1a cac s6 thyc, c¢6 dd thi nhu hinh bén. Trong
céc khang dinh sau, khang dinh nao ding ?

Y a>0 a<0
A. . B. .
{bz -3ac>0 {bz -3ac <0

/\ a<0 a>0
C. . D. .
b* —=3ac >0 b* -3ac<0

e~

Cau 9: Cho ham s6 y = —x* +2x? ¢6 d6 thi nhu hinh bén.

) Tim tat ca cac gié tri thuc ciia tham s6 m dé phuong
1 trinh —x* +2x> =m c6 bon nghiém phén biét.
A. 0<m<I. B. m>0.
1 0 | oy C.0sm<l. D. m<l1.

Cau 10: Pudng cong ¢ hinh bén 1a d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham s d6 1a ham s6 nao ?
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¥y A, y=—x"+2x" +3.

B. y=x"-2x>-3.

/ o \ C.y=x"-2x+3.
D. y=-x"+2x"-3.

Cau 11: Cho ham s6 y = x* —=2mx® + m® —m* (m 1 tham s thyc) va c6 do thi nhu hinh v& bén. Hoi gia tri
ctia m bang bao nhiéu thi ta c6 do thi d6 ?

> A.m=-2.

B. m=-1

. 1 C.m=1
v"/'o'}l‘/ ) D. m=2.

Cau 12: Pudng cong ¢ hinh bén 1a d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham s d6 1a ham s6 nao ?

y A.y:x4—4x2.
B. y=x"-2x".

1 — 2 _
5 ! - Coy=x"-2x.

-1

D.y=x’-3x"-1.

Cau 13: Puong cong ¢ hinh bén 1a d6 thi cia mot trong bén ham s6 dudi ddy. Ham s d6 1a ham s6 nao ?
¥ A y=x"-2x>+3.

B. y=—x"+2x"+3.
_3/_10 1 X/g - C.y:x4_2X2_3.
D. y=—x*+2x-3.

+b

Cau 14: Pudng cong ciia hinh bén 1a dd thi ctia ham s§ y =2

véi a,b,c,d la cac s6 thuc. Ménh dé
cx +

nao dudi day ddng ?
vA A. y'<0,0x #2. B. y'>0,0x #2.

N

Cau 15: Cho biét ham s6 y =ax® +bx* +cx+d voi a,b,c,d 1a céc sd thuc, c6 d6 thi nhu hinh bén.

C.y'<0,0x#1. D.y >0,0x#1.

" |
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Trong céc khang dinh sau, khang dinh nao ding ?

A a>0
y

A. - .
{b 3ac<0

B a>0
/\ b2 -3ac>0
0 x cfes0
b"-3ac<0

a<0
D. - .
b"—=3ac>0

Cau 16: Cho ham s6 y = ax® +bx> +cx+d voi a,b,c,d 1a céac sd thuc, c¢6 d6 thi ham sé nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao dudi day 1a ding ?
| | A, @<0,b>0,c<0 va d<0.

B.a>Qb<Qc<OVéd>0

|
|
|
} ¢ a<0,6<0,¢>0 va d<0.
|
|

D. a<0,b>0,c>0 va d<0.

|

Cau 17: Puong cong & hinh bén 1a d6 thi ctia ham s6 y = ax* + bx> +¢ v6i a,b,c 1a céc s6 thuc. Ménh
dé nao duéi day ding ?
vA A. Phuong trinh y' =0 v0 nghiém trén so thyc.

\ ) B. Phuong trinh y' =0 c6 hai nghiém thyc phan biét.

\/O\j x C. Phuong trinh y' =0 ¢6 ba nghiém thyuc phan biét.

D. Phuong trinh y' =0 c6 ding mot nghiém thuc.

Cau 18: Pudng cong 6 hinh bén 1a do thi cia mot trong bén ham sé dudi ddy. Ham sb d6 1a ham s6 nao ?

Y 1-2x 1-2x
A.y= . B. y= .
Y 2x+4 Y 2x—4
1-x 2x+1
C.y= . D. y= .
Y x—2 Y 2x—4
1
o f 2 -
_._——-—'—"__’T—I x
- I

Cau 19: Pudng cong 6 hinh bén 1a do thi cia mot trong bén ham sé dudi ddy. Ham sb d6 1a ham s6 nao ?
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? 2x+3 2x-3
A. y= . B. y= .
Y x+1 Y x—1
—2x+ —2x+
. C.y= 2x 3‘ D. y= 2x 3‘
o i ¥ x—1 x+1
—\\\—3

Cau 20: Pudng cong ¢ hinh bén 1a dd thi ctia mot trong boén ham sé dudi day. Ham sb d6 1a ham sb nao ?
My A, y=—x"+3x> —4x+2.
B. y=x’-3x" —4x+2.

C. y=—x"+3x+4,

o x
D. y=x"+2x".
~ N X ax+b . < A 2 A 10 1s X N ~ 1A A X
Cau 21: Cho ham s6 y = " véi a,b,c,dla cac so thuc, c¢d do thi ham s nhu hinh vé bén. Ménh deé
cx
nao dudi day la ding ?
¥ A.a<0,b>0,c<0,d >0.
B. a<0,b<0,c<0,d >0.
C.a<0,b<0,c>0,d<0.
o0 bt D.a>0,b<0,c<0,d>0.

. . + . .
Cau 22: PBuodng cong cta hinh bén 1a d6 thi cua ham s6 y = ax-“l; véi a,b,c,d la cac sO thuc. Ménh dé
cx
nao dudi day ding ?
; A. y'<0,0x #1.
B. y'>0,0x #1.
C. y'<0,0x0OR.
D. y'>0,0x0OR.
O |1 .
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Cau 23: Cho biét ham s6 y = ax® +bx* +cx +d V6i a,b,c,d 14 cic sb thuc, c6 d6 thi nhu hinh bén. Trong

céc khang dinh sau, khang dinh nao ding ?

y A

A

a<0 a>0
A. . B. .
{bz -3ac>0 {bz -3ac>0

a<0 a>0
C. . D. .
b* =3ac<0 b* =3ac<0

Cau 24: Pudng cong ¢ hinh bén 1a db thi cia mot trong bén ham sé dudi day. Ham sb d6 1a ham sb nao ?

y

[\

/0\/

A. y=-3x+3x+1. B. y=x’-3x+1.

C.y=x'-2x+1. D.y=x+3x-1.

Cau 25: Pudng cong ¢ hinh bén 1a db thi ctia mot trong boén ham sé dudi day. Ham sb d6 12 ham sb nao ?

hd

_IQZI

x* 3
Ao y=—Z——x*+=.
Y 2
2
3
B.y=—+x—=
Y 2
4
3
C.y=—+x"-=.
Y 2
D.y=x2——

Cau 26: Cho ham sb y = f(x) xac dinh, lién tuc trén doan [—2; 2] va ¢6 dd thi 12 mot duong cong nhu

trong hinh vé bén. Ham sb f(x) dat cuc dai tai diém nao dudi day ?

A. x=1.
B. x=2
C.x=-1
D. x=-2

Cau 27: Pudng cong ¢ hinh bén 1a d6 thi ctia mot trong bén ham sé dudi day. Ham s6 d6 14 ham sb nao ?

y A

\

{0 x|

A, y=-x +3x+2.
B. y=x’-3x+2.
C.y=x'-x*+1.

D. y=x"+x"+1.
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Cau 28: Pudng cong ¢ hinh bén 1a db thi cia mot trong bén ham sé dudi day. Ham sb d6 1a ham sb nao ?
YA A, y=—x"+2x7 +1.

B. y=x-3x"+3.

C. y=—x+3x"+1.

¥

SV

D. y=x"-2x"+1.

Cau 29: Pudng cong ¢ hinh bén 1a dd thi ctia mot trong boén ham sé dudi day. Ham sb d6 1a ham sb nao ?
y A.y=x"-2x+3.

B. y=x'-2x"-3.

~ C.y==x"+2x"-3.

o
D. y=—x*+2x%+3.

Cau 30: Cho ham s6 y = ax* +bx” +¢ Vv6i a,b,c1a cac s thuc c6 d6 thi ham sé nhu hinh vé bén. Ménh
dé nao dudi day 1a ding ?
y‘ A.a>0,b<0,c>0.

\ ) B.a>0,b>0,c<0.
-

\/0\/ X C.a<0,b<0,c<0.

D.a>0,b<0,c<0.

Cau 31: Cho ham sb y =(x —2)(x2 +1) ¢6 dd thi (C). Ménh d& nio dudi day ding ?

A. (C) cét truc hoanh tai ba diém. B. (C)cit truc hoanh tai mot diém.
C. (C) cit truc hoanh tai hai diém. D. (C) khong cit truc hoanh.
Cau 32: Pudng cong 6 hinh bén 1a dd thi ctia mot trong bén ham sé dudi day. Ham sb d6 1a ham sb nao ?
y A y=x*-2x*-3.

B. y=x'-2x+3.

C.y=-x"+2x"-3.

D. y=x"—2x+3.

Cau 33. Him s y = (x —2)(x2 - 1) ¢6 d6 thi nhu hinh vé& bén. Hinh nao dudi ddy 12 do thi cta ham sb

y =‘x—2‘(x2 —1)?
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Hinh | Hinh 2
A.Hinh 1. B. Hinh 2.
. +
Cau 34: Cho ham sé y = %72
cx+d
Y K
i X
\(\)

VARV A

uk v

{Ji Y r o ®

Hinh 4

D. Hinh 4.

|
Hinh 3

C. Hinh 3.

¢6 d6 thi nhu hinh bén.

Ménh dé nao dudi day ding ?
A. ab<0,cd <O0. B. bc>0,ad <O0.

C. ac>0,bd >0. D. bd <0,ad >0.
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§6. MOT SO BAI TOAN THUONG GAP VE PO THI

A. KIEN THUC CAN NAM
Cac dang toan co bén, ) .
Dang 1. Bién luén so giao diém ctia hai do thi
Giao diém cua hai duong cong (C)):y = f(x)va (C,):y=g(x)
- Lap phuong trinh tim hoanh d6 giao diém fx)=glx) (*)
- Giai va bién luan (*)
- Két luan: (*) c6 bao nhiéu nghiém thi (C,)va (C,)c6 by nhiéu giao diém.
Dang 2. Bién luin s0 nghiém ciia phwong trlnh bang dd thi
Ding d thi (C):y = f(x), bién ludn theo m s nghiém ctia phuong trinh h(x,m) =0 (1)
Budc 1. Khao sét va v& d6 thi(C): y = f(x) (néu chua c6 san d6 thi (C)).
Budc 2. Bién ddi h(x,m)=0 = f(x)=g(m). Suy ra sb nghi¢m ctia phuong trinh (1) 1a giao diém cua (C)
y = f(x) va duong thang d: y = g(m). Sau d6 cin cir vao do thi dé suy ra két qua.
Luwu y: y = g(m)1a duong thing ciing phuong véi truc Ox, cit truc Oy tai diém c6 tung d6 bang g(m).
Dang 3. Viét phwong trinh tiép tuyén
Phuong trinh tiép tuyén tai tiép diém M (xo; yo) cua duong cong (C): y = f(x) c6 dang la:
=y, = f (x)(x = x) (1)

% M (x,:y,) goila tiép diém

G k= f(x,)1a h¢ s goc cua tiép tuyén

S oy=f (xo)
Luu y: Trong phuong trinh tiép tuyén (1), c6 ba yéu t6 Xys Yoo f ! (x,)- Dé viét dugc phuong trinh (1), ta
phai tinh hai yéu t6 con lai khi cho biét mot tham sd.
MTCT: Thuc chét ta chi tim duoc X,, dung MTCT thyc hién theo 1 trong 2 céch sau:
Cach 1. MODE 2 (CMPLX), nhap ham: y'(x)(i—x)+y — Calc:x =x,.
Két qua nhan duoc c¢6 dang: b+ ai khi d6 phuong trinh tiép tuyén 1a: y=ax+b
Cich 2. Phuong trinh tiép tuyén: y = f(x) = ax+b . Tinh:

@ a= (xo)——(f(x))

@ b= f(x,)-ax,
Dang 4. Su tiép xtc clia cac duwong cong
a. Pinh nghia: Néu tai diém chung M (xo; yo) , hai duong cong (C)) va

(C,) c6 chung tiép tuyén thi ta néi (C,) va (C,)tiép xic véi nhau tai M.
Piém M duoc goi 1a tiép diém cua hai duong cong da cho.
b. Piéu kién tiép xic
Hai duong cong (C)):y = f(x)va (C,):y =g(x) tiép xtc voi nhau khi va chi khi hé phuong trinh:

{f(x) =8) 6 nghiém va nghiém ctia hé phuong trinh trén 13 hoanh d¢ tiép diém cia hai dudng cong
fl)=g¢' )
do.
¢. Cac trwong hop dic biét
A oo Jf()=axtd
* (A):y=ax+b ticp xtic voi (C):y = f(x)khi va chi khi hé {f'(x) —y c6 nghiém.
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4 . . . . f(x())zax()-'-b .
* (B):y=ax+b tiép xiic véi (C):y = f(x) tai M, (x,:y,) khi va chi khi h¢ o) 6 nghiém.
x,)=a
cos o Jf)=00
* (C) tiép xtc va&i truc Ox khi va chi khi hé c6 nghiém.
"(x)=0

Chii y: )

@ Néu (A):y=ax+bthi (A)co hé so goc k= a.

@ Phuong trinh duong thang (A)qua M (xo;yo) va c6 hé sb goc kla: y =y, =k(x—x,)
® Cho (A):y=ax+b (a#0)

o (A)//(A)= (A')c6 phuong trinh y =ax +m (m # b)

* (A") O(A)= (A") c6 phuong trinh y = —éx +m

* (8)co he sb goc lak, (A)co he sé goela k' .(A) O(D) = kk' =-1
* (A) hop véi truc hoanh mot géc @ thi hé sb géc cua (A) 1a k =|tana

B. BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1: S6 giao diém cua hai duong cong y=x* —x* —2x+3 va y=x*—x+11a:
A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.
Cau 2: Tim gid tri thyc cia tham s6 m dé duong thing y=8x+m la tiép tuyén cua dudng cong
(C):y=—-x"—2x"+3.
A. m=-8. B. m=8. C. m=3. D. m=9.

2_ - 2
¥ 72x3 va duong thang d:y=x+1.

Cau 3: Tim toa d¢ giao diém M cua d6 thi ham sb (C): y=
A. M (3:1). B. M(2:2). C. M(-1,0). D. M(2;-3).

Cau 4: Tim tit céc gia tri  thyc cua tham s6 m sao cho dd thi

(C,):y=x"+(2m=3)x’ =(5m+2)x—3m+6 cat truc hoanh tai 3 diém phan biét.

A. m=1. B. m#1. C. m#-1. D. m=-1.
Cau 5: Tim tat ca cic gia tri thuc cta tham s6 m dé phuong trinh x* —6x*+9x—4+2m=0 c6 ba
nghiém phéan biét.

A. 0<m<2. B. m<QO. C. m>2. D. 0<m<I1.

Cau 6: Cho ham s6 y=x’—3x>+1 ¢6 d0 thi (C) Tim nhiing gia tri thyc cta tham s6 mdé do thi
duong thang y =m cat (C ) tai ba diém phan biét.

A. m>1hoac m<-1. B. m>-3. C. m>1. D. -3<m<1.
Cau 7: Viét phuong trinh tiép tuyén ctia dd thi (C) : y = f(x) = —x> +3x> +9x +2 tai diém c6 hoanh do
X, biét r?mg f”(xo) =-6.

A. y=9x-6. B. y=3x+2. C. y=9x+6. D. y=x+6.

A 2 A L) © 1N A 1 N < A ~ 7. DRy N A 5
Céu 8: C4c d6 thi cua hai ham s6 y =3—-— va y=4x" tiép xiic v6i nhau tai diém M. Tim hoanh d9 cta
X

diém M.
A. x, =1. B. x, =%. C. x, =-1 D. x,, =2.
Cau 9: Tim nhiing gia tri thuc ctia tham sd m dé phuong trinh 4x° —3x—2m+3 =0 c6 nghiém duy nhat.
A. mO(=2;4). B.m=1hoic m=2. C.m<1hogc m>2. D.m0O(L2).
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Cau 10: Tim tat ca gia tri thuc ciia tham s6 m dé duong thang d:y=mx+2 cit do thi ham s

(C):y=> __2x tai hai diém phan biét:
A. mD(—m;—6—2J§) 0 (—6+2J§;+oo). B. mD(—6—2J§;—6+2J§).
C. mO(-6+245:0). D. mO(=e0;-6-235) 06+ 25 +e0 ) \{0} .

Cau 11: Tim tit ca cdc gid tri thyc cua tham s6 m dé duong thing y=-mx cédt d6 thi ham s
y=x"—3x>—-m+2 taiba diém A,B,C phén biét sao cho AB = BC.
A. mO(~e0;-1). B. mOR. C. mO(1; +o). D. mO(~0;3).
Cau 12: Tim tat cdc gia trj thyc ctia tham s m sao cho dé duong thang d:y =mx+2 cat dudng cong
(C):y= i-l-xl tai 2 diém phén biét A, B sao cho AOAB vuong tai O.
X

A.m=—l. B. m=-1. C. m=1. D.m=l.
2 2
Cau 13: Tim nhing gié trj thyc cua tham s6 mdé do thi ham sé y = (x=2)(x* +mx+m? —3) ct truc
hoanh tai ba diém phén biét.
A. 2<m<2. B. m>2 hoac m<-2.
C. 2<m<-1. D. -1<m<2.

Cau 14: Cho ham s6 y =%x3 +(m=1)x* +(2m—3)x—2. Tim céc gié tri thyc cta tham sé m dé ham s

déng bién trén khoang (1; +00).

A. m<l1. B. m=1. C.m=-1. D. m<-1.

3

Cau 15: Cho ham s6 y =§x3 +(m=1)x" +(2m=3)x== . Tim cdc gié tri thyc cua tham s6 m dé ham s6

W | N

dong bién trén khoang (—00; +00).

A. m=2. B. m=1. C. m=-2. D. m=-1.
Cau 16: Tim gi4 tri ctia tham sd m thi phwong trinh x* —6x? +m =0 c6 ba nghiém thyc phan biét.
A. mO(32;+). B. mO(~;0). C. m0(0;32). D. m=0 hodc m=32.

Cau 17: Biét d0 thi ham s6 y = x* =3mx* + 2m(m—4)x +9m* —m cit truc hoanh tai ba diém phan biét c6
hoanh d¢ 13p thanh céip ) cong. Tim gia tri thyuc cia tham sb m.

A. m=0. B. m=1. C. m=-1. D. m=-2.
Cau 18: Goi M 1a diém thudc dd thi ham s6 (C): y = %f —%xz +% c6 hoanh d6 bang -1, voi m 1 tham
sO. Biét tiép tuyén tai M song song véi dudng thang 5x— y =0. Tim gi4 tri m.

A. m=—4. B. m=3. C.m=2. D. m=4.
Céu 19: Dya d6 thi ham s6(C): y=2x*-4x*. Tim tat ca céc gia tri thyc cua tham sb m dé phuong trinh
phuong trinh ¥ |x* ~2|=m 6 diing 6 nghi¢m thuc phan bi¢t nghi¢m phan bigt.
A. 2<m<0. B. m>2. C.0<m<2. D. 0<m<1.
Cau 20: S$ giao diém ciia 45 thi ham s6 y = (x=3)(x? +x+4) véi truc hoanh la.
Al B. 3. C.0. D. 2.
Cau 21: Cho db thi ham s6 (C): y =—x* —x* +6. Tim phuong trinh tiép tuyén cua dd thi (C) , biét tiép

X A e e 2 1
tuyén vudng goc voi duong thang y = gx -1.
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A. y=-6x-10. B. y=-6x+10. C. y=6x-10. D. y=6x+10.
Cau 22: Tim tit ca cic gid tri thyc cta tham sb m dé duong thing y=mx—m+1 cit do thi ham s
y= X =3x*+x+2 tai ba diém A,B,C phén biét sao cho AB = BC.

A. mO(~c0;0] O[4;+0). B. mO(=2;+w).

C. mD(—%;HD). D. mOR.

Cau 23: Biét rang duong thing y=-x+5 cit d6 thi ham sb y=x* =3x? +2 tai diém duy nhat. Ki hiéu
(x,:7,) 12 toa do diém d6. Tim (x,; y,).
A. (xo;y0)=(—3;8). B. (xo;y0)=(2;3). C. (xo;y0)=(3;2). D. (xo;y0)=(—2;7).

Cau 24: Tim tit ca gia tri thyc cua m dé d6 thi ham sé (C): y=x"-2m’x*> +1 c6 ba cuc tri 1 ba dinh ctia
mot tam gidc vudng can.

A. m=1 hodac m=2. B. m=-1 hoiac m=-2.

C. m=%2, D. m=x%1.
Cau 25: Cho d6 thi (C): y=x* —4x* +4x. Tiép tuyén cua (C) tai gbc toa do cit (C) tai diém M . Tim toa
do diém M .

A. M (2:12). B. M(0;4). C. M (412). D. M (4;16).
Cau 26: Biét do thi duong thdng d:y=-x+m cat do thi ham sd y = 2x+ ! tai hai diém phan biét. Tim
X
cac gia tri thyc ctia tham sb6 m.
A.Vé6imoigid tri m.  B. —1<m<—%. C. —3<m<3. D. m>+/3.

Cau 27: Tim tit ca cic gia tri thyc cia tham sé m dé do thi ham sé y = x* =3mx® +4m® ¢6 hai cuc tri A
va B sao cho tam gidc OAB c6 dién tich bang 4 véi O 1a gbc toa do.

1 1
—=m=—.
0L
Cau 28: Tim nhiing gia tri thuc cta tham s6 mdé do thi ham s6 y = x* — 2mx? + m’® — m* tiép xic vdi truc
hoanh tai hai diém phén biét.

A.m=0vam=2. B. m=0. C. m=1. D. m=2.
Cau 29: Tim tat cdc gia tri thyc ciia tham sd m sao cho duong thang y=2m+1 cat d6 thi ham s

(C):y=4x>-3x -1 tai ba diém phan biét.

A.m=- B. m#0. C. m=1. D.m=-1m=1.

A. —§<m<—l. B.ms—é. C.m=——. D. 3<m<-1.
2 2 2 2

. + . . . .
Cau 30: Goi M la mdt diém thude (C): y= 2x+l c6 tung d6 bang 5. Tiép tuyén cua (C) tai M cat cac

truc toa do Ox va Oy lan lIwot tai A va B. Tinh dién tich S ctua tam gidc OAB la:

A.S=E. B.S=Q. C.S=l. D.S=E.
6 6 6 6

Cau 31: Tim cic gid tri thuc ciia tham s6 m dé duong thang y=-x+1 cit d0 thi ham s
y=2x" =3mx’ + (m—l)x+1 tai ba diém phan biét.

A. m=0 hodc m =§. B. m[](—m;—gj 0 (0; +0o).
5 8 8
C. m<0 hodc m>—. D. mD(O;—).
9 9
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Cau 32: Cho do6 thi ham s0 (C):y =—1, véi m la tham so va duong thang d:y=x. Tim
=
nhitng gia trj thyc cta tham sé m dé dudng thang d va d6 thi (C) tiép xdc v6i nhau.
A. m#=*l. B. m=1. C. m#1. D. m=-1.
x+2

Cau 33: Cho M thudc dd thi (C):y= n va khoang cach tir M dén duong thing y=-x bang V2.
-

Tim toa d6 diém M.

A. M (0;0) hodc M (2;2). B. M (0;-2) hodc M (-2;0).
C. M(—2; —2) hoac M(—2; 2). D. M(O;2) hoac M(Z;O).
Céu 34: Tim tat cd céc diém M trén (C): y = x_f cdch déu hai diém A(0;0) va B(2;2).
o
A. M (0;2) hodc M (2;0). B. M (0;4) hodc M (4;0).
C. M(O;l) hoac M(l;O). D. M(O;3) hoac M(3;O).
Cau 35: D6 thi ham s6 y = —2x° +6x* =3 cit tryc tung tai diém c6 tung do Yo bang bao nhiéu?
A. y, =0. B. y, =3. C.y, =-3. D. y, =-2.
—2x+3

Cau 36: Cho do thi ham s6(C): y = . Tim phuong trinh tiép tuyén ctia d6 thi (C) tai giao diém

ctia (C) va dudng thang y = x—3.

A, y=—x+3 va y=—-x-1. B. y=x-3 va y=x+1.

C.y=-x-3va y=—-x+1. D. y=-x+3 va y=—-x+1.
Cau 37: Biét rang duong thing y=-2x+2 cat d thi ham sd y=x+x+2 tai diém duy nhat; ki hiéu
(%55 ¥,) 12 toa d6 diém d6. Tim y, ?

Ay, =4 B. y,=-1. C.y,=2. D. y, =0.
Cau 38: Tim tit ca gid tri thuc cia tham s m dé dudng thing d:y=-3x+m cit do thi ham sb
(C):y=x’—6x tai ba diém phan biét.

A. —2<m<2. B. -1<m<1.
C. m<-2 hoac m>2. D. m<-1 hoac m>1.

Cau 39: Tim tat ca gia trj thuc cia m dé d6 thi ham s6 (C): y = x* —=3x> =9x+m cat Ox tai ba diém phan
biét c6 hoanh do 1ap thanh mot cip sd cong.

A. m=1. B. m=3. C.m=1. D. m=11.
Cau 40: Tim tat cd gié tri thyc cua m dé d6 thi ham sb (C):y Z%mf -(m=1)x° +3(m—2)x+% c6 céc
diém cuc dai va cuc tiéu x,,x, théa x, +2x, =1.

A. m=-2 hodc m=3. B. m=2 hoac m=1.

C. m=2 hoac mZ%. D. m=2 hoac m=%.

2

~ PPN I X +tm
Cau 41: Cho d6 thi ham s0 (C):y =

va dudng thang d:y=-x+7 voi m 1a tham sb. Tim gia tri

thuc ctia tham sé m dé dudng thang d va do thi (C) tiép xdc véi nhau.
A. m=3. B. m=1. C. m=4. D. m=2.
Cau 42: Tim céc gia tri thuc cia tham s6 m dé dd thi ham sb y=x —2m(x+1) +1 cét truc hoanh tai ba

diém phan biét.

137

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap

A. mD(§;+00j. B. mD(§;+wj/{§}. C. m#é. D. mO —oo;E .
8 8 2 2 8

Cau 43: Viét phuong trinh tiép tuyén ciia d thi ham s6(C):y = 2x — 11 tai diém c6 hoanh do x =-1.

x+
A. y=3x-5. B. y=-3x-5. C. y=-3x+5. D. y=3x+5.

A s AL K 2 \ 2 ook p- x+1 ..
Cau 44: Tim tat cd cac tham so thuc m dé duong thang y =2x+m catdo thi (C):y :—1 tai hai diém
-
A, B sao cho cic tiép tuyén cta (C) tai A va B song song v4i nhau.

A.m=2. B. m=1. C.m=-1. D. m=0.
Cau 45: Tim tat ca céc gi tri thyc cta tham sd m dé phuong trinh x* —4x* +m =0 c6 bon nghiém thyc
phan bigét.

A. 0<m<4. B. m>2. C. m=4. D. m<3.

A Ko o a ez , 2 N m A A TiA
CAu 46: Tim tat ca gia tri thuc cua m dé phuong trinh x° +3x”> +1=— c6 ba nghiém phan biét.
g p g > g p

A. 2<m<10. B. m<2. C. m>10. D.1<m<35.

£ S , LI 2 0 2x+1 . N
Cau 47: Tim tat ca gia tri thyc ctia m d¢€ duong thang (d): y=-3x+m cat (C): y= a tai A va B sao
-

cho trong tim tam gidc OAB nam trén dudng thang (A): x—y—-2=0.

A. m=-7. B. m>1. C. m=-3. D. m<-2.
Cau 48: Cho M thudc d6 thi ham s6 (C): y = x> =3x -2 va tiép tuyén cia (C) tai M c6 hé sd gbéc bang 9.
Tim toa do diém M.

A. M(—Z;O) hoac M(2; —4). B. M(O;Z) hoac M(2;4).

C. M (2;2) hodc M (0;2). D. M (2;0) hodc M (-2;-4).

CAu 49: Dya dd thi ham s8(C):y =x*—=2x2 +2. Tim céc gi4 tri thuc cta tham sé m dé phuong trinh

x*=2x2+1-m =0 c6 bén nghiém phan biét.
A. 0<m<l1. B. m<O0. C. m>1. D. 0<m<2.

Cau 50: Cho d6 thi ham s f(x) = ix“ —2x”. Tim phuong trinh tiép tuyén cta do thi (C) tai diém x, biét
" (x) =-1.

A. y:—x—% va y=3x+%, B. y=-3x+5 va y=3x+5.

5 5 5 5
C. y=-3x+—va y=3x+—. D. y=-3x+—vay=-3x——.
Y 407 4 R

Cau 51: Cho ham sb y=x*—4x>+1 c6 d6 thi nhu hinh bén. Tim tat ca céc gia tri ctia tham sb m dé
phuong trinh  x* —4x* —m =0 c6 hai nghiém thuc.
71 A. ~4<m<0. B. mO(0;+00) O{~4}.

C. m>1. D.mD(l;+00)D{—3}.

Cau 52: Cho ham s6 y = x* +3x? +1 (C). Viét phuong trinh dudng thang di qua diém cuc dai va cuc tiéu
ctia dd thi (C) :
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A, y=2x+1. B. y=-2x+1. C.y=-2x-1. D. y=-2x.
Cau 53: Tim gia tri thyc cta tham sé m dé duong thang y = x+m* —m di qua trung diém cua doan ndi
hai diém cuc dai va cuc tiéu ciia d6 thi ham sb (C): y=x"—6x" +9x.
A. m=0 hoac m=-1. B. m=1 hoac m =2.
C. m=0 hoac m=1. D. m=-1 hoac m=1.
Cau 54: Cho db thi ham sé (C): y = Ll va duong thing d: y = —x+m v6i m 1a tham s. Tim gi tri cta
=

tham s m dé duong thang d cit (C) tai hai diém phan biét.
A. mD(O;4). B. m<0 hoac m>4. C.m=0 hoac m=4. D. mD[O;4].

- A N - X £ , X ST £ 2x -1 CAL X A £
Cau 55: Viét phuong trinh tiép tuyen ctua do thi ham s6(C):y = x_+1 , biét rang ti€p tuyén song song
X

v6i dudng thang y =3x +2.
A, y=-3x+1. B. y=3x—-1va y=3x+11.
C. y=3x+1vd y=-3x+11. D. y=3x-11.

x—1

CAu 56: Cho ham sb y= ¢6 dd thi (C) . Tim toa d6 diém M trén (C) sao cho tiép tuyén cua (O) tai

M song song voi duong thang y = —x +1.
A. M (1;0). B. M (1;2). C. M(3;2). D. M (31).
Cau 57: Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C): y = x* —2x” tai diém c6 hoanh d6 bang 2.
A. y=-24x+40. B. y=24x+40. C. y=-24x-40. D. y=24x-40.
Cau 58: Cho ham sb y =—x +3x+1 c6 bang bién thién nhu hinh bén. Tim tit ca c4c gia trj ctia tham sb

m dé phuong trinh  x* =2x+m =0 c6 hai nghiém thyc phan biét.
A. m=2;m=-2. B.m=3m=-1.
X |—o -1 1 +o0

' - 0 + 0 _
+o0 3
, \ / \
- — 0
Cau 59: Cho ham s6 y = x* —4x” +4x (C). Tiép tuyén cua (C) tai gbc toa do cit (C) tai diém M . Tim toa

d6 ciia diém M.
A. M(4:4). B. M (4;16). C. M(0;4). D. M (2:4).

C. 2<m<2. D. -1<m<3.

Cau 60: Tim tat ca gia tri thyc ctia m dé do thi ham sd (C): y = x* —2mx* +2m+m" c6 céc diém cuc dai
va cuc tiéu 1ap thanh mot tam giac déu.
A. m=3/3. B. m=0. C. m=1. D. m=3/4.
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ONTAPCHUONGI
UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO
CAC BAI TOAN THUONG GAP

Cau 1: Him s y =+/2x—x? dong bién trén khoang khoang nao ?
A. (-e31). B. (1;2). C. (0;1). D. (I;+0o),

Cau 2: Tim tit ca cic gia tri thuc cta tham s m dé d6 thi ham s6 y = x* —2mx? c6 ba diém cuc tri tao
thanh mot tam gidc c6 dién tich nhé hon 1.

A. m<l. B. 0<m<?4. C. m>0. D.0<m<l.
A PURTRS e x’+x-3 A A s reoan .
Cau 3: Xéthamso y = T M¢énh d¢€ nao dudi day ding ?
X
A. Ham s6 khong c6 cuyc tri. B. Ham s6 lu6n lu6n dong bién.
C. Ham so6 ¢6 hai cuc tri. D. D6 thi ham so6 c6 ti€ém cén ngang.

Cau 4: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +9¢%, v6i 1 (gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir ldc vat

bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong khoang
thoi gian 10 gidy, ké tir lic bat dau chuyén dong, van toc 16n nhat cia vat dat dugc bang bao nhiéu ?

A, 30(m/ s). B. 400(m/ s). C. 216(m/ s). D. 54(m/ s).
CAu 5: Tim tat ca cac gia tri tham s6 m dé ham sb y =mx’ +3x° +(m—1)x+2 dat cuc dai tai x =1.
_ 5 _ 4 _5 _4
m=-=. m=-—. m=—. m=—.
A. 4 B. 5 c. 4 D. 5
A N £ mx+4m . N £ . N Ao o . A 5 2
Cau 6: Cho hamso0 y = E— v6oi m 1a tham s6. Goi S 1a tép hop tat cé cac gia tri nguyén cua m dé
x+m
ham s nghich bién trén c4c khoang xac dinh. Tim s phan tir cia S.
A. 3. B. Vo s0. C. 4. D. 5.

Cau 7: Tim tat ca cdc gia tri thyc ctia tham s6 m dé d6 thi cua ham sb y=x*=2(mx)* +1 cé ba diém cuc
tri tao thanh mot tam giac déu.

A. m=0 hoac m=43. B.m=9/§.
C.m:Q/g hoac m:—ﬁ/g. D.m:% hoac m:—g/g hodac m=0.
Cau 8: Tim gid tri 16n nhit M va gid tri nho nhét m ciia ham s6 y = 2S25¥ 1
3+cosx
1 1 1 1 1
A M=— m=-2. B M=— m=——. C.M=—,m=-3. D.M=—m=-2
2 2 3 2 3

4x

Cau 9: Cho ham s y = 3 _+ ¢6 d6 thi (C). Ménh dé nao dudi day diing ?
X

A, (€) c6tiém can ngang 1a duong thang y = 4. B. (€) c6 tiém cén dung la dudng thang x = —4.

C. (C) khoéng c6 tiém can. D. (C) cb tiém céan dung 1a duong thfmg .

, + . ) 1 ) .
Cau 10: Cho ham s6 y =™ (1 1a tham s6 thuc) thoa man min y+maxy =2 Ménh d& nio duéi
x+1 [12] [12] 3

day ding ?
A. 0<m<2. B. m<0. C. m>4. D. 2<m<4.
Cau 11: S6 giao diém ctia @6 thi ham s6 y = x* —2x +2x +1 voi duong thang y =1-x 1a.
A. 3. B. 1. C.2. D. 0.
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Cau 12: D6 thi ham sé y = % ¢6 bao nhiéu tiém can?
X" =2x-

A. 1. B. 3. C.0. D. 2.
Cau 13: Cho ham s6 y =+/4x —x?. Ménh dé nao dudi diy diing ?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén khoang (2;4).

B. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;2) va nghich bién trén khoang (2;+0).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—co;0) va nghich bién trén khoang (4; +o).

D. Ham sb nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén khoang (2;4).

Cau 14: Cho ham s6 y =x’ —=2x* + x+1. Ménh d¢ nao dudi diy Ia diing ?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (1; +00). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—m;%j.
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (%;lj. D. Ham sb dong bién trén khoang (%;IJ.
A N 2 < s e an NN A N A PN X 2)C +1
Cau 15: Duong thang nao dudi diy 1a tiém can ngang cia do6 thi ham so y = 1 ?
X
A. y=-1. B.y=2. C.x=1 D. x=2.
Cau 16: Haim s6 y =+/4—x —+/x+6 dat gia tri 16n nhat tai x = x,. Tim x,.
A. x, =-6. B. x, =-1. C. x,=2. D. x, =4.

Cau 17: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén khoang xac dinh va c6 bang bién thién dudi day.

M¢nh d¢€ nao dudi day sai ?

X |- -1 +o  A. Giatri cuc dai béng 1 va gia tri cuc tiéu bﬁng 0.
, N i B. Ham so6 dat cuc ti€u tai x =0 va dat cuc dai tai
y 0 - x=-1

+0 (. Ham so hai c6 cuc tri.

1 . .
y / \ 0 / D. Ham s0 dat cuc dai tai x =—1va khong c6 cuc tiéu.

-0

Cau 18: Puong cong hinh bén 1a d6 thi ctia mot trong bon ham sé dudi day. Ham s6 d6 12 ham s6 nao ?
> A, y=x"+2x%.

B. y=-x+3x" —4x+2,

o

C.y=x"-3x"—4x+2.

D. y=—x>+3x+4.

Cau 19: Gi4 tri nho nhéat m va gié tri 16n nhat M cta ham sé f(x) = %xz —x—+/4x—x> 14n luot 1a.

A.m=O;M=3. B. m=-3M=0. c.m=LM=3. p. m=-3M=3.
Cau 20: Dudng cong hinh bén 1a d6 thi ctia mot trong bén ham sé dudi ddy. Ham s6 d6 1a ham sb nao ?
> A.y=x3—2x2—1. B.y=x4—2x2.
C. y=x"—4x>. D. y=x"—-2x.
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Cau 21: Tim gi4 tri nho nhat va gia tri 16n nhat ctia ham s6 y = \/5 cos2x +4sinx trén doan {O;E}.

ny =—\/§;maxy =2\/§.

NG

miny = —2\/5;maxy = 2\/5.
C. 0;5 O;g

min y =\/§;maxy =2\/§.
z 0.7

. E
min y =\/5;maxy =4\/§—4.
D. {O;g O;g

Cau 22: Puong cong hinh bén 1a d6 thi ctia mot trong bon ham sé dudi day. Ham s6 d6 12 ham s6 nao ?

by

e

Al y=x —2x+3.

B. y:—x4+2x2+3.
C. y=-x"+2x"-3.
D. y:x4—2x2—3.

Cau 23: Viét phuong trinh duong thang di qua hai diém cyc tri cia @6 thi ham s6 y =2x* —3x”.

A. y=2x+I1. B. y=x

Cau 24: Puong nao dudi day 1a tiém can dimg ctia do thi ham s6 y =

A. y:_l. B.x:_l.

C. y=-x D. y=-4x.
2x+19

x+1

C.y:_l‘ D.le.

Cau 25: Tim gi4 tri nho nhit m ciia ham s& y =2x—+/x? =1 trén khoang (1;+c).
A m=4. B. m=-32. p. m=+3.

Cau 26: Tim tap hop tit ca cic gid tri cua tham s6 m dé ham sé y = x* —3mx +1 nghich bién trén khoang

(-11).

. m=2.

A. m=1. B. m>1. C. m<0. D. mOR.
Cau 27: Cho ham s0 f(x) c6 bang bien thién dudi day.
o o 1 o Hoi f(x) 1a ham sd nao?
, - +
fol * A =2 11. B. f()=2 11.
_ 2 X~ X~
fix) * 2x-1 2x-1
2/ +oo/ C. flo= 1 D. f(x)= —

Cau 28: Pudng cong hinh bén 1a db thi ctia mot trong bon ham sé dudi day. Ham s6 d6 12 ham sb nao ?

Al y=x'-3x-1. B. y=-x+3x-1.

. y=—x'=3x-1. p y=-x+3x-L

Cau 29: Cho ham s6 £ (x) x4c dinh, lién tuc trén khoang xac dinh va c6 bang bién thién dudi day.

Ménh dé nao dudi day ding ?

, ull i : 2 A Ham s khéng c6 cuc tri.
f * - 0 * B. Ham sb dat cuc tiéu tai x=1 va dat cuc dai tai x=2.
212 +o  C.Hamsb dat cyc tiéu tai x =2 va khong dat cyc dai.
fx) / \ : / D. Ham sb dat cuc dai tai x =1 va dat cuc tiéu tai x=2.
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CAu 30: Tim gid tri 16n nhat M va gid tri nho nhét m ctia ham sé y =253 * 1.
3+cosx
1 1 1 1 1
A M=— m=-3. B.M=— m=-2. C.M=—m=-2. DM=—m=——.
2 2 3 2 3

Cau 31: Puong cong trong hinh v& bén 1a d6 thi cia mot ham s trong bén ham sé duge liét ké ¢ bdn
phuong an A,B,C,D dudi ddy. Hoi ham so d6 1a ham so nao ?

y

_1-2x B _1-2x
Yo+ Y4

1—-x 2x+1
C.y= ) D. y= .
YT Y o4

1
o E 2
1 x

Cau 32: DO thi cua ham so nao trong cac ham s6 dudi diy c6 ti€ém cén ding ?

1 1 1 1
A.y= . B.y=———. C.y= . D.y=—.
Y x*+1 Y x*+x+l g xt+1 g \/;
3
Cau 33: Tim tat ca céc gia tri thyc cua tham s6 m dé ham sb y= x? —2mx* +(m* +3)x—m’ dat cuc dai

tai diém x =2.
A. m=1hoaic m=7. g m=-T. c.m=7. D. m=1.
Cau 34: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién duéi day.

Hoi do thi ham sd di cho c¢6 bao nhiéu duong

S 0 t0  émcan?
y' + - A. 3. B. 2.
o 11 C. 4. D. 1.
y / \
o0 0

Cau 35: Biét rang duong thang y =-3x+3 cat dd thi ham s6 y=x’—x+3 tai diém duy nhét; ki hiéu
(xo; yo) 1a toa do diém d6. Tim y, ?

Al Yo =3. B. Y, =0. C. Vo = 2. p. Yo =L
Cau 36: Haim s6 y =+/x> —x —20 nghich bién trén khoang nao ?

o, (O42) 5. (5+) C (_4;%) p, (7e=4).
Céu 37: Tim gid tri cuc dai y,, clahamsd y=x’—6x"+7. y=x"—6x" +7

Ay, =3. B.y, =17 C. y, =—12. D. y. =-25.

Cau 38: Tim tat ca cic gia tri thyc ctia tham s6 m dé phuong trinh 4x® —3x—2m+3=0 c6 mot nghiém
duy nhét.

4 mO(12). g mO(-0t1) O (2:400).
c.m=2. p. m=1.
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Cau 39: Tim tit ca cdc gid tri thuc cua tham sé m dé dd thi ham s y = x* —2mx? +2 ¢6 ba cuc tri tao
thanh mot tam gi4c ¢ dién tich bang 1.

A m=3f3, B.m=-2. C.m=1. D. m=33.
Cau 40: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +61> voi ¢ (gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat
bat ddu chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di chuyén duoc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong

khoéng thoi gian 9 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van tdc 16n nhat ciia vat dat dugc bang bao nhiéu
?

A. 27(m/ s). B. 144(m/ s). C. 243(m/ s). D. 36(m/ s).
Cau 41: Him s y = 2x+1 d6ng bién trén khoang khoang nio ?
X
A, (—00;—1) va (1;+00). B. (—00;—1).
C. (1; +OO). b D. ’(_1;1). 7 7 7
Cau 42: Duong cong hinh bén 1a d6 thi cia mdt trong bon ham so6 dudi ddy. Ham s6 d6 1a ham so6 nao ?
¥ A, y=—x"+2x"+3. B. y=x"-2x"-3.

C.y=x-2x+3. D.y=-x"+2x"-3.

/ ) \
‘ X 3 ;
Cau 43: Ham s6 y = 3 —? —6x +Z nghich bién trén khoang trén khoang nao ?
A (mei-2). g, (F2ie0). o (=2:3). p, (72:3).
Cau 44: Trong cic ham sb sau, ham s6 nao khéng c6 cuc tri ?
+2 X —x+l1
=-x’+3x" -1. SEALY =x'-x*+2. =
A7 B. YT c.” D. R~

Cau 45: Cho ham s6 y = 3 +41x ¢6 @6 thi (C). Ménh dé nao dudi day ding?
X

A. (C) c6 tiém can dimg 1a duong thing x =—1. B. (C) khong c6 tiém can.
C. (C) c6 tiém cén ngang la dudng thang y=4. D. (C) c6 tiém can dung 1a dudng thang x = —4.

Cau 46: Tim gid tri cyc dai y ., cia ham s6 y=x® =3x+2.

A. Yep =0 B. Yep =71 C. Yep =4 D. Yep =1
A N £ 2x+3 , A .
Cau 47: Hims6 y = N ¢6 bao nhiéu cuc tr1 ?
X
A. 3. B. 2. C.1. D. 0.

Cau 48: Tim tap hop tit ca cic gia tri cia tham s6 m dé duong thang y =-x+1 cit do thi ham s

y =4x® —6mx” +1 tai ba diém phan biét.

A. |m|>g B.m>g. C.m<—§. D.mzz.
3 3 2 2
Cau 49: Tim gid tri nho nhét m va gi tri 16n nhét M ciia ham s6 y = 24x ++/5—x.
A.m=O;M=\/g. B'm=—\/§;M =5. C.m=\/g;M=5. D.m=—5;M=\/g.
144

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap

Cau 50: Tim tap hop tat ca cdc gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y=x’ —3x+1—-m c6 gia tri cuc dai va
gia tri cyc ticu trai dau.

A. mO(=o00;=1) O (3;+00). B. -1<sm<3.
C. mD{-1;3}. D. -1<m<3.
A N £ 2x+3 A N X I .. .2 ,
Cau 51: Cho ham s6 y = 1 (C). Viét phuong trinh tiép tuyén véi do thi (C) tai giao diém cuia (C)
X—
va truc tung.
A. y=8x+3. B. y=-8x+3. C.y=-8x-3. D. y=8x+1.

Cau 52: Tim tat ca gia trj thuc cua m dé do thi ham s6 (C): y = x* =2m?x* +1 ¢6 ba cuc trj 1a ba dinh cua
mot tam giac vudng can.

A, m=-1 hodc m=-2. B. m==I.

C. m=1hodc m=2. D. m=%2.

2x—1-+x*+x+3

x*—5x+6
A, X=-3va x=-2. B. x=2. C. x=3va x=2. D. X=3.

Cau 53: Tim tat ca cic dudng tiém can dung cua do thi ham sé y =

Cau 54: Tim gid tri 16n nhit M ctia ham sé y = x* —2x* +3 trén doan [o;ﬁ ]
A.M=1. B. M =83. C. M =6. D. M =9.
Cau 55: Cho ham s6 y = x* —=3x> +1. Ménh dé nao dudi ddy ding ?
A. Hg*lm s6 dat cuc ’dai tai x =2. i
B. D6 thi ham s0 cat truc tung tai 3 di€ém phéan biét.
C. Ham s0 dat cuc tiéu tai x =0.
D. Ham s0 ludn dong bién véi moi x UR.

Cau 56: Tim gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat cua ham sb y= 3x 22 trén doan [0;3].
x+

min f(x) =-1; max fx)=

1 -_— _7 . —
A, (03] min f(x) = ?, I}%aﬁi f(x)=1.

1

3 B. 03]
Z. minf(x)=l;maxf(x)=1.
C. 5 D. 103 37 (03]

Cau 57: Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh, lién tyc trén R va c6 bang bién thién nhu sau

min fx)=-1 max fo)=

Ménh dé nao dudi day ding ?

X |- 0 ! % A.Ham s c6 GTLN bang 0 vA GTNN bang 1.
y' + - 0 + B. Ham s6 c6 gia tri cyc tiéu bang 1.

+o  C.Ham sb c6 ddng mdt cuc tri.

0 ; .
y / \ / D. Ham s6 dat cuc dai tai x =0 va dat cuc tiéu tai x =1.
-1

Cau 58: D) thi ciia ham s6 y = x* —2x* +2 va dd thi ham s6 y =—x* +4 c6 tat ca bao nhiéu diém chung
?

A.2. B. 0. C.1. D. 4.
2
. \ . -5x+
Cau 59: Tim s0 tiém can cuia o thi ham s0 y = %)614
JEN
A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.

Céu 60: Cho ham s6 y=x'=3x>+1 ¢6 dd thi (C). Véi gid tri mnao thi dd thi duong thing y=m cit
(C) tai ba diém phan bigt ?
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A. m>1hoic m<-1. g -3<m<l. c. m>1. p. m>-3.

Cau 61: Cho ham s6 y = 2x+_11 (C). Viét phuong trinh tiép tuyén vé6i d6 thi (C) tai diém c6 hoanh do
X
bang 2.
1 1 1 1
A y=—x+—. B.y=—x—-—. C.y=x+1. D. y =3x+3.
y 373 y 3573 Yy Yy
A N J x*+3 A A fe AR 1N A
Cau 62: Cho ham so y = 1 M¢énh d¢ nao dudi day la ding ?
X
A. Cyc tiéu ciia ham sf:) bang 2. B. Cyc tiéu ctia ham s6 bang 1.
C. Cyc tiéu cia ham s0 bang -3. D. Cyc ti€u ciia ham s6 bang —6.

Jx+1
Jx-1
A. Tiém can dimg: y =-1. B. Tiém cén ding: x=-1.
C. Tiém céan ding: x=1. D. Tiém can dang: y =1.
Cau 64: Cho ham s6 y = f(x)c6 bang bién thién duéi day

Cau 63: Tim c4c dudng tiém can dimg ctia do thi ham s6 y =

Hoi d6 1a bang bién thién ctia ham s6 nao ?
-00 1 +00
) _2x-3 _2x+2
_ ; y= x-1 Y= x-1
5 — A. B.
y \ \ _2x-2 _2x-1
~00 2 C.y ]+x' D.y x—2'

Cau 65: Tim tat ca cic gid tri thuc cta tham sd m dé phuong trinh x* —6x> +9x—3-m =0 c6 ba nghiém
thuc phan biét, trong d6 c6 hai nghi€ém 16n hon 2.

A, m>0. B. 3<m<l. C. 3<m<-L D. ~l<m<l1.
Cau 66: Cho ham s6 y=ax’ +bx* +cx+d c6 d6 thi ham sd nhu hinh v& bén. Ménh dé nao dudi day 1a
ding ?
A, a<0,b6>0,c>0 va d<0.

B. a<0,b<0,c>0 va d<0.

€I

D. a<0,b>0,c<0 va d<0.

|
|
\
\
C.a>0,b<0,c<0 va d >0.
|
|

Cau 67: Cho ham sb y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

X ‘ -00 -2 0 2 +00

y' + 0 - - 0o +

Ménh dé nao dudi day ding ?
A. Ham sb nghich bién trén khoang (—00;—2). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0).
C. Ham s dong bién trén khoang (=2;0). D. Ham sb nghich bién trén khoang (0;2).

Cau 68: Cho ham s6 y = —x* +8x* —4. Ménh d¢ nao dudi day ding ?
A. D) thi cia ham sb nhan truc hoanh 1am truc d6i xung.
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B. Ham s dat cuc dai tai diém x=0.

C.Ham sb nghich bién trén cac khodng (-2; 0) va (2;+c).

D. Ham s6 c6 gia tri nho nhat bang 12.
Cau 69: Tim tap hop tit ca cic gia tri ciia tham s m dé d6 thi ham s& y =x* —=2mx> +2m+m* c6 ba
diém cuc tri 12 ba dinh ctia mot tam giac déu.

A.m=32. B. m=1. C. m=4. D. m=13/3.

Cau 70: Cho d thi ham sd f(x) :ix“ —2x*. Viét phuong trinh tiép tuyén cuia d6 thi (C) tai diém x,,

biét £ (x,)=-1 la.

y:—3x+évéy:—3x—§. y:—3x+§ va y:3x+§.

4 4 B. 4 4

5 5

=-3x+5va y=3x+5. =-x——va y=3x+—.
.y y b’ YRR 1

Cau 71: Tim cdc hé s6 a,b,c d& ham s6 y =ax* +bx” +¢ ¢6 A(0;-3)1a mot diém cuc dai va B(-1;-5)
1a mot diém cuc tiéu.

A.a=-3,b=2,c=3. B.a=-2,b=4,c=-3.

C.a=2,b=4,c=-3. D.a=2,b=-4,c=-3.
Cau 72: Tim tat ca cic gia tri thyc cia tham sé m dé do thi ham sb y = x* =3mx® +4m® ¢6 hai cuc tri A
va B sao cho tam gidgc OAB c6 dién tich bang 4 véi O 1a goc toa do.

1 1
—=m=—=.
27 42

Céu 73: Tim gid tri cyc tiéu y_, ciahamsd y=x"—6x" +9x-2.

A.m=-1m=1. B. m=- C.m=1. D. m#O.

Ay, =1 B. y., =3. C.y,=2. D.y., =-2.

A .z . 5 A N s 1z A 5 N A 4 A N
Cau 74: Gia tri nho nhat va gia tri I6n nhat cua ham s6 f(x) = x+— trén doan [1;3] 1a.
X

minf(x)=£;maxf(x)=5. minf(x)=4;maxf(x)=£.
AL 1;3] 3 [13] B. [1:3] [13] 3
min f(x) =4;max f(x)=35. min f(x) =1;max f(x)=3.
c. 193] [1:3] p. [13] [1:3]
— 3 ,
CAau 75: Tim tat ca cac gia tri thyc cia tham s6 m dé ham sb y= * g mx” +(4m—5)x nghich bién trén
R.
A, m=-5. B. 5sm<l. C. S<m<l. D. m=1.
Cau 76: Puong cong hinh bén 1a d6 thi ctia mot trong bon ham sé dudi day. Ham s6 d6 12 ham s6 nao ?
u 2x+3 —2x+3
A y= . B. y= .
Y x+1 Y x+1
- 2x+
C.y:2x 3. D. y= 2x 3.
3 x—1 x—1
o 1 2
h_‘_\\ -3
A A T < 147 = < ~
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Cau 77: S6 giao diém ctia @6 thi ham s6 y = x* —4x? =2 véi truc hoanh Ia.

A. 2. B. 3. C. 1. D. 4.
Cau 78: Cho ham s6 y =+/2x* +1. Ménh dé nao duéi day ding ?

A. Ham sb dong bién trén khoang (O; +0°). B. Ham sd nghich bién trén khoang (—1;1).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (O; +00). D. Ham s6 ddng bién trén khoang (—00;0).
Cau 79: Tim gié tri nho nhat m cta ham sé y = x* +2 tren doan B 2}.

X
_ _ 17
A. m=5. B. m=10. C.m:T. D. m=3.

3
Cau 80: Cho ham s6 y = % —3x* +5x—1. Ménh dé nao dudi day sai ?
A.Ham sb déng bién trén cdc khoang (—o0;1) va (6;+00).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (1; 5).
C. D6 thi ctia ham s6 khong c6 tiém cén ngang.
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (2; 4).
Cau 81: Biét M (0;2),N(2;-2) la cdc diém cuc tri clia ham s6 y =ax’ +bx’ +cx+d. Tinh gid tri cla

ham s6 tai x =-2.

A V(=2)=22. B, Y(=2)=-18. c. y(=2)=2. p. ¥(=2)=6.
Cau 82: SH giao diém cua do thi ham sé y = —x* =3x? +2 véi truc hoanh 1a.
Al B. 2. C.0. D. 3.

Cau 83: Puong cong trong hinh v& bén 1a dd thi cia mot ham s trong bén ham sé duge liét ké ¢ bon
phuong an A,B,C,D dudi ddy. Hoi ham so d6 1a ham so nao ?
y A. y=-x'-3x" +4. B. y=x"+3x>-4.

C.y=x"+3x>+4. D. y=x"+3x"-4.

Cau 84: Tim tap hop tit ca cac gid tri cua tham sb m dé dd thi ham s6 y = x* —=3mx’ +4m’ c6 hai diém
cuc tri dbi xting qua duong thang y = x.

A.m:iﬁ. B.mzﬁ. C. m=0. D. m=
2 2
Cau 85: Tim tap hop tit ca cdc gid tri cta tham s6 m dé do thi ham sé y = —x* + mx® +1-mc6 ba diém
cuc tri tao thanh tam giac vudng.
A. m=4, B. m=1. C. m=2. D. m=2.

Cau 86: Biét duong thang y =2x+3 cit d6 thi ham s6 y = —x* —3x+3 tai diém duy nhét. Tim tung do

N |~

Y, cua diém do.

Ay, =2. B. y,=3. C.y =-1 D. y, =0.
) . +
Cau 87: Puong tiém can ding va tiém can ngang ctiia d6 thi ham s6 y = 2x +11 la.
X
A A T < 148 = < ~
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A. TCD: x:—l va TCN: y:l. B. TCD: )c:l va TCN: y:l.
2 2 2 2
. 1 L. 1
C.TCD: x==— vaTCN: y=-—. D.TCDb: x=— vaTCN: y=—-—.
2 2 2 2
Cau 88: Tim tap hop tat ca cic gid tri ciia tham s6 m dé ham s6 y= Al nghich bién trén khoang
xX—-m
(~:3).
A. m<3. B. m=1. C. m=23. D. m<I1.

A A A 5 2 .z LR A A A LERTN A 1 A A
Cau 89: Tim tap hop tat ca cic gia tri cia tham s6 m dé do thi ham so6 y = §x3 +2x* —mx—10 dong bien

trén khoang (—00; +00).

A. m>2. B. m<—4. C. m=2-2. D. m<—4.
A N £ mx—2m=3 . N £ . s oA Ay o 2 cs A 5
Cau 90: Cho ham s6 y=— v&i m la tham s6. Goi S la tap hop tat ca cac gia tri nguyén cla
x—m
m dé ham sé dong bién trén cac khoang xéc dinh. Tim s6 phan tir cia S.
A. V0 s0. B. 3. C. 5. D. 4.

A £ C Lz 1 .
Cau 91: SO cyc tri cua ham s6 y = —§x3 -x+7 la.

A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.
Cau 92: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén moi khodng xac dinh cua né va c6 bang bién thién
dudi day.
Hoi ddy 1a bang bién thién cta ham sé nao ?
Al y=+2x-x". B. y=—x>+2x+3.
+2
C.y:x D. y=+/x*-2x.

x=2

Cau 93: Puong cong trong hinh v& bén 1a dd thi ciia mot ham sé trong bén ham sé dugc liét ké & bdn
phuong 4n A,B,C,D dudi didy. Hoi ham s6 d6 1a ham s6 nao ?

y A.y=—x"+x+2. B. y=—x"+3x+2.

C.y=x"+3x+2. D. y=-x+3x-2.

Cau 94: Tim tat ca cc gi4 tri thuc ctia tham s6 m dé ham s y=x’ —3x* +mx—1 c6 hai diém cuc tri

< 5 ~ A Ja 2 2 -
x,va x, théa man h¢ thirc x; +x; =3.

A, m>3. B. m=-1. m=z. m=§.
c. 3 D. 2

Cau 95: Cho ham s6 y = 6x° —15x* +10x* —22. Ménh dé nao dudi day diing ?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1).

B. Ham s6 nghich bién trén (—oo;+00).

C. Ham sb déng bién trén (—00; +00).,

A A T < 149 < < -
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D. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0) va nghich bién trén khoang (O; +00).
Cau 96: Puong cong trong hinh v& bén 1 db thi cia mot ham sé trong bén ham sé dugc liét ké & bon
phuong én A,B,C,D dudi day. Hoi ham s6 d6 1a ham s6 nao ?
iR A y=x'-2x"-3. B. y=—x"+2x"-3.

C.y=—x"+2x"+3. D. y=x"-2x>+3.

Cau 97: Tim gié tri 16n nhat M va gié tri nho nhat m cta ham sb y= ‘xz —x‘ trén doan [—2; 2].
A.M=6,m=%. B.M=2,m=i. C.M=2,m=-2. D. M =6,m=0.

Cau 98: Cho biét ham s6 y =ax® +bx* +cx +d c¢6 d0 thi nhu hinh bén. Trong cac khang dinh sau, khang
dinh nao ding ?

> <
Y A, 1470 . B, 1< .
b> =3ac<0 b*> =3ac>0

/) o o
- - c. . p.{¢ .
/ x b2 —3ac <0 b2 —3ac>0

Cau 99: Cho ham s6 y = f(x) xé4c dinh trén khoang ]R\{O} , lién tuc trén mdi khoang xéc dinh va cé

bang bién thién nhu sau

1 x 0 1 aC
y' - + 0 -
+00 9
y \ / \
1 O 0

Tim tap hop tit ca cdc gia tri cua tham sb m sao cho phwong trinh f(x) = m c6 ba nghiém phan biét.
4 mO(-e:2]. . mO[-1.2]. B mO(~1;2). p, mO(-1:2].
Cau 100: Buong cong trong hinh v€ bén 1a do thi cia mot ham so trong bon ham s6 dugc li€t k€ ¢ bon
phuong én A,B,C,D dudi day. Hoi ham s6 d6 1a ham s6 nao ?

> x* 3 3
A y=——-x"+=. B.y=x"—=.
Y 2 2 Y 2
x x* 3
C.y=—+x——. D.y="—+x"-=.
YT Y7 2
A S ] N 150 <~ Z A
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Cau 101: Puong cong hinh bén 1a d6 thi cia mot trong bén ham sb dudi ddy. Ham s6 d6 13 ham sé ndo ?

y
A. y=-3x+3x+1. B. y=x"-2x+1.

C. y=x+3x-1. D. y=x"-3x+1.

Y

Cau 102: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +9¢% voi t (gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi

vat bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di chuyén duogc trong khoang thoi gian d6. Hoi
trong khoang thoi gian 10 gidy, ké tir khi bat ddu chuyén dong, van téc 10n nhit cua vat dat duoc bang
bao nhiéu ?

A. 54(m/ s). B. 216(m/ s). C. 400(m/ s). D. 30(m/ s).
Cau 103: Cho ham s6 y = f(x) x4c dinh, lién tyc trén khoang xac dinh va c6 bang bién thién dudi day.

X |- -1 0 +00
y' + 0 - - 0 +
2 + +00
NN x e
-0 —og 2

Ménh d& nao dudi day sai ?

A. Ham sé dat gia tri 16n nhat tai x =—1va gia tri nho nhat tai x =1.
B. Ham sd dat cuc tiéu tai x=1 va dat cuc dai tai x =-1.

C. Ham s hai ¢6 cuc tri.

D. Gia tri cuc dai béng —2 va gia tri cyc tiéu bﬁng 2.

Cau 104: Tim gia tri 16n nhét ctia ham s6 y= 2-x trén doan [2;4].
-x
1 2
Maxy=—. Max y =0. Maxy =2. Maxy =—.
A, [ 2 B. [24 C. [24 D. [24 3

Cau 105: Cho biét ham s6 y =ax’ +bx’ +cx+d c6 d6 thi nhu hinh bén. Trong céc khing dinh sau,
khang dinh nao ding ?

Ty a>0 a<0
A. . B. .
{b2—3ac>0 {b2—3ac>0

a>0 a<(
o) > C. . D. .
{bz -3ac<0 {bz -3ac<0

Céu 106: Tim gid tri cyc tiu y., cia ham s6 y = x* +2x° =3 la.

AL Yer =3 B. Yer =0- C. Yer =71 D. Yer =73
Cau 107: Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh, lién tuc trén mdi khoang xac dinh ciia né va c6 bang bién thién
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dudi day.
Hoi ddy 12 bang bién thién ctia ham s ndo ?
X |—o0 _1 1 —+00 X 3
A.y= . B. y=—x"+3x+3.
yl + - y x2 +1 y

— 0 0
1
Y 0\ 1/5\ C.y=2x’-6x. D. y=—x*+2x"+1.
-3 0

Cau 108: Duong cong trong hinh v& bén 12 d thi ciia mot ham s trong bon ham sé dugce liét ké & bon

phuong 4n A,B,C,D duéi ddy. Hoi ham s6 d6 1a ham s6 nao ?

y A.y=x*=2x>+3. B. y=x>-2x+3.

C.y=x"-2x>-3. D. y=—x*+2x-3.

Cau 109: Cho ham s0 y =—x* +2x” +3 ¢6 gid trj cyc dai y_, va gid tri cuc tiéu y,,. Ménh d& nao dudi

day ding ?
A. 3, +3y,, =15. B.y,, +y,, =12. C.y, =y =23 D.2y, -y, =5.

Cau 110: Cho ham sb y = x* =2mx* +m®> —m* (m 1a tham sb thuc) va c6 d6 thi nhu hinh v& bén. Hoi gia

tri cua m béng bao nhiéu thi ta c6 dd thi d6 ?
y

A. m=1. B. m=2.

-1

Cau 111: Tim gia tri thyc cta tham s6 m dé duong thang d:y = (2m —1)x +3+m vudng goc véi duong

thang di qua hai diém cuc tri ctia do thi ham s6 y = x* —=3x% +1.

A. m=§. B. m=§. C.m=—l. D.m=l.
4 2 2 4
< ) ; —1=x*+x+
Céu 112: Tim tht ca cdc tiém cin dimg cita dd thi ham s y =221 YX *X*2
x +2x-3
A. x=-3. B. x=1. C.x=-3vax=L D. x=0.

2
Cau 113: Gi4 tri 16n nhét va gid tri nhé nhit ctia ham sé f(x) = % ~41n(3-x) trén doan [-2:1].

Max f(x)=8In2 va Min f(x)=4In2.
NRED (=21
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Max f(x) =

l—4ln2 va Min f(x) =l—81n2.
B. [-2:1] 2 [-2:1] 2
1

_1 <o _1_

. ][\gc;zl)}cf(x)— 2 In2 va %l;lijlf(x)— 5 41n2.
B o

b 1{\{[26;11)]cf(x)—5+81n2 va {\flzz;lr]lf(x)—5+4ln2.

x+2

Cau 114: Biét duong thang y = -3x—-2 cat do thi ham s6 y = tai diém duy nhat. Tim tung do Yo

q x-—1
cua diém do.

Ay =4 B. y,=2 C. 3 =2 D. 3, =5,
2x—1-+x"+x+3

x*=5x+6
A. x=-3;x=-2. B. x =3. C. x=2;x=3. D. x=2.

Cau 115: Tim tat ca c4c tiém can dting cta d6 thi ham sd y =

A A 5 2 .z . 5 A A N A 2 2 2 . < R
CAu 116: Tim tat ca céc gid tri ctia tham s0 m dé ham so y =§x3 -mx’ — 2(3m2 —1)x+§ c6 hai diém
cuc tri x, va x, sao cho x x, +2(xl +x2) =17?

A.m=§,m=0. B.m=—l. C.m=z. D. m=0,m=-3.
2 3 3

Cau 117: Tim tap hop tat ca cic gi tri ctia tham sb m dé ham sé y = —(x—1)> +3m*(x—1) —2¢6 hai diém
cuc trj cach déu géc toa do.

A.m:il. B. m=4%2. C. m=15. D.m:il.

4 2

Cau 118: Cho ham s6 y = x* +3x+2. Ménh dé nao dudi day diing ?

A. Ham sb dong bién trén khoang (—00; +00).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; +0°).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0) va nghich bién trén khoang (O; +00).

D. Ham sb nghich bién trén khoang (—00;0) va dong bién trén khoang (0; +00).

Cau 119: Ham s6 ndo dudi ddy dong bién trén khoang (—00; +00)?

A. y:;C—::l)). B. y=-x"-3x. C.y=x+x D.y:;:;

Cau 120: Cho ham s6 y = f(x) ¢6 dao ham f'(x) = x* +1.0xOR. Ménh d nao duéi day ding ?
A. Ham sb dong bién trén khoang (—00; +00). B. Ham sd nghich bién trén khoang (—00;0).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (1; +0°). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—1;1).

Cau 121: Cho ham s6 y = x* —=2x*. Ménh dé ndo duéi day diing ?

A. Ham s6 ddng bién trén khoang (—1;1). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—00; —2).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —2). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—1;1).

Cau 122: Him s6 y = 2x 35 ddng bién trén khoang nao ?
x+

o (Bieo). g (—:3). o R\{-3}. p. R.
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A N A 5 .z . 5 A A N A 1 < R .
Cau 123: Tim tat ca gia tri thuc cua tham so m, d¢ ham so y :§m3 —mx’ + (2m —l)x dat cuc ti€u tai

m=2. m=—-—. m=-1. m=—.
A. B > C. - >

Cau 124: Tim tap hop tat ca cic gid tri cia tham s6 m dé ham sé y = x* +3x* + (m +1)x +4m nghich bién
trén khoang (—1;1).
A. m<-10. B. m<-9. C. m>17. D. m>-1.

2x—1

Cau 125: Cho ham s6 y = . Ménh dé nao dudi day diing ?

x+
A. Ham sb nghich bién trén cc khodng (—oc0;—1) va (—1;+c0).

B. Ham s6 dong bién trén R \{ —1} .
C. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo;—1) va (=1;+c0).
D. Ham sb nghich bién trén R \{ —1}.

Cau 126: Him s6 y = nghich bién trén khoang nao dudi day ?

x*+1
A. (0;+00). B. (-1;1). C. (o0 #00). D. (-e0:0).
Cau 127: Cho ham s6 y = —x°* —mx’ + (4m +9)x +5 v&i m 14 tham sb. C6 bao nhiéu gia tri nguyén m dé

ham sb nghich bién trén khoang (—00; +00).

A. 4, B. 6. C. 7. D. 5.
A N A on A , , TR £ x*=3x—4
Cau 128: Tim s0 tiém cén dung ctia do thi ham s6 y = 2—16
2=
A. 2. B. 0. C. 3. D. 1.
A . s £ A 1.8 £ 2X2+3X+m+1 A < A AL A P ” ,
Cau 129: Tim gia tri cua tham s6 m dé ham so0 y = . dong bien trén tap xac dinh cia nd.
X
A. m=0. B. m<0. C. m=-1. D. m>0.
. + . X
Cau 130: Choham so y = al T (m 1a tham so6 thuc) théa man 1[121%‘1]1 y =3. Ménh dé nao duoi day dung ?
X - ;
A. 3<m<4. B. m<-1. C. m>4, D. 1sm<3.

Cau 131: Tim tip hop tAit ca céc gia tri cua tham s6 m d a6 thi ham sb
y :ém)f —(m-1D)x*+3(m+2)x +% dong bién trén khoang (2;+00).

A. m<Q0. ) B. m<1. C.m=0. D. m=2.
Cau 132: Cho ham s0 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén R, c6 bang bien thién va c6 cac khang dinh :

* | -0 —1 (6] 1 +o0o

y' + o - o + 0] —
4 4
—o0 3 —o0

@ Ham sb déng bién trén céc khodng (—00; —1) , (0;1) va nghich bién trén céc khodng (—1;0) , (1; +00)

@ Ham s6 dat cuc dai tai x =%1 va Yep =4 ham sb dat cuc tiéu tai x =0 va Ver =3
® Do thi ham s6 ddi xtng qua tryc tung
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@ Ham sb nghich bién trén céc khodng (—00; —1) , (0;1) va déng bién trén céc khodng (—1;0) , (1; +00)
Trong bon khang dinh dé, c6 bao nhiéu khiang dinh ding:

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Cau 133: Tim gi4 tri nho nhat m ctia ham s6 y = x* —x? +13 trén doan [—2; 3].
A. m—ﬂ B. m—ﬁ. C. m=13. D. m—ﬂ
4 4 2

Cau 134: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +61° voi t (gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi

vat bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di chuyén dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi
trong khoang thoi gian 6 gidy, ké tir khi bat ddu chuyén dong, van tdc 16n nhét cia vat dat dugc bang bao
nhiéu ?

A. 24(m/ s). B. 18(m/ s). C. 64(m/s). D. 108(m/ s).
Cau 135: Trong cac ham sb sau, ham sb nao dat cuc tiéu tai diém x =17

3
=-x"+2x-3. =2 _Ya+x =(x* -1)°. =-x +2.

A Y 8073 c. Y= =D D. Y
Cau 136: Cho biét ham s6 y =ax® +bx> +cx+d c6 do thi nhu hinh bén. Trong cic khang dinh sau,
khang dinh nao ding ?

yl
a>0 a<0
A. . B. .
{b2—3ac>0 {b2—3ac<0
/ c. 1470 . p.14<0 .
o x b* =3ac<0 b* =3ac >0

Cau 137: Cho mot tim nhém hinh vudng canh a =12cm . Nguoi ta cit & bén géc bén hinh vudng bang
nhau, moi hinh vudng c¢6 canh bang x (cm) réi gap tam nhdm lai nhu hinh vé dudi dé dugc mot cai hop
khong nap. Tim x dé hdp nhan dugc c6 thé tich 16n nhat.

A. x =3. B. x=2. C. x=4. D. x=6.
Cau 138: Hay tim tham s a va b dé ham sb y =%x4 —ax® +b dat cyc tri bang -2 tai diém x =1.
3 3 .
A a=1b=4. a=l;b=—-=. a=—-=;b=1. D.a=b=1.
’ B. 2 C. 2

Cau 139: Goi m 1a gia tri nho nhat cia ham s6 y =2x—+/x* =1 trén khoang (1;+c0). Trong c4c khang
dinh sau, khang dinh nao diing?
A.m=x/§. B_m<\/§. C.I’l’l=3. D.I’l’l=2.

Cau 140: Tim tap hop tt ca cdc gia tri ciia tham s6 m dé duong thang y=x+m cat 6 thi ham s
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y=-2Y_ tai hai diém phan biét.
x+1

A mD(=e031) 0 (5;+00). B. mO(=e0:1-242) 0(142v2;40).
C. mO(=e0;2-33) 0(2+3V314e0). D. mO(-0:3-2v2)0(3+242;40).

Céu 141: Tim gié tri nho nhat m cua ham s6 y =3x +i2 trén khoang (0;+0).
X

A. m=339. B. m=17. C.m:3;—3. D. m=23/9.

Cau 142: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

Ménh dé nao dudi day ding ?

B 0 1 +0 A. mﬂgxy=5. B. y. =0.
y' - 0 + 0 —
+00 5 C. miny =4. D. y, =5.
R

Cau 143: Trong céc khang dinh sau, khang dinh nao sai?
A. D06 thi ham s y = 2_x3 c6 tiém can ngang 1a dudng thang y = 2.
Y-
B. D6 thi ham s6 y = —2x* +3x? —1 khong c6 tiém can dimg.

C. Db thi ham s6 y = x* =3x? -1 khong c6 tiém cin ngang.

X X | A A an
D. b6 thi ham s6 y =— khong c6 ti¢m cén ding.
X

Cau 144: S cuyc tri ciaham s6 y = x° —x* —=2x+1 1a.

A. 4. B. 0. C.1. D. 2.
2

A £ W e, . , £ F P £ X +(m+1)x_1 . . A N X.

Cau 145: Tim tat ca gia tri thyc cua tham so m dé ham s0 y =2— nghich bién trén moi
-x

khoang xac dinh cua né.

A m=-1. mO(-L1). c.m>1. —

B. D. 2

Céu 146: Cho ham sb y = f(x) xéac dinh, lién tyc trén doan [—2;2] va ¢6 d6 thi 12 mot duong cong nhu

trong hinh vé bén. Ham sb f(x) dat cuc dai tai diém nao dudi day ?

A, X=2. B. x=-1L

Cau 147: Cho biét ham s6 y =ax’ +bx’ +cx+d c6 d6 thi nhu hinh bén. Trong céc khing dinh sau,
khang dinh nio ding ?
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ty
A. {a <0 . B. {a >0 .
b* —=3ac>0 b* —3ac>0
a>0 a<0
/ °©\J =« “ {b2—3ac<o' b {b2—3ac<o'
Cau 148: S6 dudngtiém can cua d6 thi ham s6 y = 5 __ ;2 la:
A. 4. B. 3. C.2. D. 1.
Cau 149: Cho ham s6 y = x* —3x. Ménh d& nao dudi ddy ding ?
A. Ham sb nghich bién trén khoang (2; +00). B. Ham s dong bién trén khoang (0;2).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2). D. Ham sb nghich bién trén khoang (—00; 0).

Cau 150: Cho ham y = f(x)c6 bang bién thién nhu sau

Hoi ddy 12 bang bién thién ctia ham s6 ndo ?
- - 3
il ! o0 y=l(x3—3x2—9x—5).
, + 0 B 0 4 A. 8
2 o qo
0 400 8. y—g(x -3x —9x).
Y / \ / C. y=x"=3x"-9x-5.
—0 -4 1
=—(x*=2x%).
| yEgle-2x)
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MOT SO CAU TRONG PE THI THPT

2x—1-x" +x+3
X’ -5x+6
A, X=2. B. x=3va x=2. C. x="3va x=-2. D. x=3.

Cau 1: Tim tat ca cac duong tiém can dung cua d6 thi ham s6 y =

Cau 2: Tim nhitng gié tri thyc cta tham sé mdé do thi ham s6 y=(x-2) (x2 +mx +m? —3) cit truc
hoanh tai ba diém phéan biét.
A. 2<m<2. B. 2<m<-1. C. -1<m<2. D. m>2 hodc m<-2.
Cau 3: Cho ham s6 y = —x* +2x? ¢6 dd thi nhu hinh bén.
Tim tit ca cdc gia tri thuc cta tham sé m dé phuong
trinh —x* +2x* =m c6 bon nghiém phan biét.
A.0<m<l. B. m<1.
C. m>0. D. 0<m<]1.

Cau 4: Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

Ménh d& nao dudi ddy ding ?

X |-00 0 1 +00
Y _ 0 N 0 _ A. max y =5. B. y. =0.
+00 5 C.y, =5. D. ijny =4.

Céu 5: Cho ham s6 y = f(x) xdc dinh trén khoang R\{0}, lién tuc trén mdi khoang xdc dinh va c6 bang
bién thién nhu sau

S v 1 - Tim tap hop tat ca cic gié tri cia tham s6 m sao cho
Y . + 0 — phuong trinh f(x) =m c6 ba nghi€ém phéan biét.
= 2 4 mO(-12). . mO[-1:2].
Y \ / . .
1 \ ) ¢ mBO(=e:2]. p. mO(-12].

Cau 6: Mot vat chuyén dong theo qui ludt s = —%f +61% v6i t(gidy) 12 khoang thoi gian tinh tir khi vat

bét ddu chuyén dong va s (mét) 1a quing dudng vat di chuyén duoc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoang thoi gian 9 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van toc 16n nhat cua vat dat dugc bang bao nhiéu
?

A. 27(m/ s). B. 144(m/ s). C. 243(m/ ). D. 36(m/ s).
Cau 7: Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

Db thi cia ham s6 y = ‘ f (x)‘ c6 bao nhiéu cyc

X |-00 -1 3 +00
' tl'i ?
y + 0 - 0 + A. 3. B. 4.

g

N . e ” A . N £ 2 N 1
Céu 8: Tim gid trj nh6 nhat m ctia ham s6 y = x* += trén doan [5;2}
X
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A. m=5. B. m=3. C. m=10. D.m:%.

Cau 9: Pudng cong hinh bén 1a db thi cia mot trong bén ham sé dudi ddy. Ham s6 d6 1a ham sb nao ?
Al y=-x'-3x-1. B. y=x-3x-1.
C. y=-x+3x-1. D. y=-x"+3x*-1.

Cau 10: Him sb y = nghich bién trén khoang nao dudi day ?

x> +1
Ao (-1:1). B. (—co;+e0). C. (0:+). D. (~:0).
A N £ mx+4m . N £ . s 4A Ae 2z ego. A , X
Cau 11: Cho ham s6 y = E— v6i m 1a tham s6. Goi S 1a tdp hop tat ca cic gia tri nguyén cua m dé
x+m

ham s nghich bién trén céc khoang xac dinh. Tim sd phan tr cua S.

A. 3. B. 5. C. Vo so. D. 4.
Cau 12: Biét d0 thi ham s6 y = —x" +3x> =2 ¢6 hai diém cuc tri A,B. Phuong trinh dudng thang AB 1.

A y=x-2. B. y=2x+2. C. y=2x-3. D. y=2x-2.

Cau 13: Tim tat ca gia trj thuc cua m dé do thi ham s6 (C): y = x* =2m*x> +1 ¢6 ba cuc trj 1a ba dinh cua
mot tam gidc vudng can.
A. m=%2.

B
C. m=1 hodac m=2. D. m=-1 hoac m=-2.

3x—1-+x*+x+2

CAu 14: Tim tat ca cac tiém can dang cua dd thi ham sd y=

x> +2x-3
A. x=-3 vax=l. B. x=0. C. x=-3. D. x=1.
A N . \ 2 . . 4R R x*+2x
Cau 15: Tim phuong trinh duong thang di qua hai diém cuc tri ciia d6 thi ham s0 y = O
-
A, y=-2x-2. B. y=2x-2. C. y=2x+2. D. y=-2x+2.

2
A S A o g el , I S Y Y U ¢ xX—-m +m
Cau 16: Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham so6 m d¢€ gia tri nhd nhat cua ham s6 f(x) =—1 trén
+

doan [0;1] bang —2.
A.m=1Im=2. B. m=-1m=-2. C.m=lm=-2. D. m=-1,m=2.
Cau 17: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

X ‘ -0 2 0 2 +00

y' + 0 - - 0o +

Ménh d& nao dudi day ding ?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —2). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (0; 2).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0). D. Ham s6 dong bién trén khoang (—2;0).

Cau 18: Tim gid tri nh nhat m ctia ham s§ y = x* —x” +13 trén doan [-2;3].
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A. m—ﬂ B.mzﬁ. C.m:ﬂ. D. m=13.
4 4 2
Cau 19: Tim tat ca cic gia tri thyc cia tham sé m dé do thi ham s6 y = x* =3mx> +4m® ¢6 hai cuc tri A
va B sao cho tam giac OAB c¢6 dién tich béng 4 vdi Ola géc toa do.

A.m=-1m=1. B.m:—i;mzi. C. m#z0. D. m=1.
Cau 20: Duong cong ¢ hinh bén 1a d6 thi cua mot trong bon ham s6 dudi ddy. Ham s d6 1a ham so nao ?
v A, y=—x+3x+2. B. y=x'+x"+1.

C.y=x"-3x+2. D.y=x"-x"+1

(0] X

Cau 21: Cho ham s y=x*—3x*+1 c6 d6 thi (C ) Tim nhitng gi tri thuyc cta tham sb mdé dd thi
duong thang y = m cat (C ) tai ba diém phan biét.
A. m>1hoac m<-1. B.m>1. C. m>-3. D. -3<m<1.

: . 1 . AN 1A . el o
Cau 22: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —5t3 +9¢” v6i t(gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang dudng vat di chuyén dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoang thoi gian 10 gidy, ké tir khi bat diu chuyén dong, van tc 1on nhat cua vat dat duoc bang bao
nhiéu ?

A. 216(m/ s). B. 54(m/s). C. 30(m/ s). D. 400(m/ s).
. + . 5
Cau 23: Choham s6 y = al T (m 1a tham so thuc) théa méan 1[121%‘1]1 y =3. Ménh dé nao duoi day ding ?
x— ;
A. 1sm<3. B. m>4. C. m<-I. D.3<m<4.

Cau 24: Cho mdt tim nhom hinh vudng canh a =12cm . Ngudi ta cat & bon géc bon hinh vudng bang
nhau, moi hinh vudng c¢6 canh bang x (cm) réi gap tam nhdm lai nhu hinh vé dudi dé dugc mot cai hop
khong nap. Tim x dé hdp nhan dugc c6 the tich 16n nhat.

a |
l o E
A. x=4. B. x=3. C. x=2. D. x =6.
N . I .. , Je N £ tan x —2 A X n N
Cau 25: Tim tat cac gia tri thuc cta tham sO m sao cho ham s6 y =———— dong bién trén khoang
tanx —m
T
(0;_j'
4
A. m<0 hoac 1sm<2. B. m=2.
C. m=0. D.1sm<2.
A N A 5 2 .z . 5 A A . 5 N A +1 2 . \
Cau 26: Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham so m sao cho do thi cia ham s0 y = x—z ¢6 hai duong
mx” +1

tiém can ngang.
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A. Khong c6 gia tri nao cua m thoa man. B. m>0.
C. m=0. D. m<O0.
Cau 27: Cho ham sd y=f(x) c6 lim f(x)=1 va lirp f(x)=-1.Ménh d& nao dudi day ding ?
A. D{S thi ham scf) da cho khong ¢6 ti€ém can ngang.
B. D6 thi ham s6 da cho c6 ding mdt tiém cén ngang.
C. Do thi ham s6 da cho c6 hai ti€ém can ngang la cic duong thang y =1 va y =-1.
D. D6 thi ham s6 da cho c6 hai tiém can ngang 1a cic dudng thang x =1 va x =—1.
Cau 28: Cho ham s0 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
Mgénh de nao dudi day 1a sai ?.
A. Ham s0 ¢6 gia tri cyc dai bang 0.
' - o + o - 0 + B. Ham so c6 gia tri cuc dai bang 3.

X |-00 —1 O 1 400

Y C. Ham so ¢6 hai diém cuc tiéu.
+00 3 +00 D. Ham s6 ¢6 ba diém cuc tri.
2
. . . —5x+
Cau 29: Tim s0 tiém can cua do thi ham s0 y = %)614
JEa
A. 1. B. 0. C. 3. D. 2.

Cau 30: Biét rang duong thang y = —x+5cat do thi ham s6 y = x°* —3x* +2 tai diém duy nhat. Ki hiéu
(x,5,) 1atoa do diém d6. Tim (x,;y,).

Al (x5 5) =(2:3). B. (x;3) =(=27).  C. (x,55,)=(3:2). D. (x5 ) =(-3:8).
Cau 31: Biét duong thang y =2x+3 cit d6 thi ham s6 y = —x* —3x+3 tai diém duy nhét. Tim tung do
Y, cua diém do.

A. y,=-1 B. y,=0. C.y =2 D. y, =3.
Cau 32: Tim gi4 tri 16n nhat M cia ham s6 y = x* —2x* +3 trén doan [0;\/§ ]

A. M =6. B. M =1. C. M =9 D. M =83,
Cau 33: Cho ham s6 y = —x* —mx® + (4m +9)x +5 v6i m 1a tham s6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén mdé
ham sb nghich bién trén khoang (—00; +00).

A. 4. B. 5. C. 6. D. 7.

Cau 34: Mot vat chuyén dong theo qui luat s = —%f +61% v6i t(gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quang duong vat di chuyen dugc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong

khodng thoi gian 6 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van toc 10n nhat ciia vat dat dugc bang bao nhiéu
?

A. 24(m/ s). B. 108(m/ s). C. 18(m/ s). D. 64(m/s).
Cau 35: D6 thi ctia ham s ndo trong cdc ham s6 dudi ddy c6 tiém can dung ?
1 1 1 1
A y= . B.y=—. C.y= . D.y=——.
Y x> +1 Y \/; Y xt+1 Y Xt +x+1

Cau 36: Puong cong & hinh bén 1a d6 thi ctia ham s6 y = ax* + bx> +¢ Vv6i a,b,c 1a céc s6 thuc. Ménh
dé nao dudi day diing ?

Chuyén dé 1. ’'ng dung dao ham 161 PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap

v A. Phuong trinh y' =0 c6 ba nghiém thyuc phan biét.
B. Phuong trinh y' =0 v6 nghi¢m trén s6 thuc.
\ ) C. Phuong trinh y' =0 c¢6 ding mdt nghiém thuc.

D. Phuong trinh y' =0 c¢6 hai nghiém thyc phan biét.

o |

VN

\ . + . \
Cau 37: Puodng cong cta hinh bén la d6 thi cua ham s6 y = ax+Z voi a,b,c,d 1a cac sO thuc. Ménh de
cx
nao dudi day ddng ?
v A. y'>0,0x #£2. B. y'>0,0x £1.
C.y'<0,0x #1. D. y' <0,0x £2.

1

—=]
(@)

=Y

i

Cau 38: Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién dudi day.

Hoi @6 thi ham s6 da cho c6 bao nhiéu dudng tiém
can?
y' + - A. 3.

B. 4.
o || 1 C.1. D. 2.
' / \
" 0

Cau 39: Cho ham s6 y = ax® +bx> +cx+d voi a,b,c,d 1a cac sd thuc, c6 d6 thi ham sé nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao dudi day 1a ding ?

yt \ A, @<0,b<0,c>0 va d<0.
B. a<0,b>0,c>0 va d<0.

\

\

\ c.a>0,b<0,c<0 va d>0.
‘ a<0,b>0,c<0 va d<0.
| D.
\

|

X o -2 0 +00

|

Céu 40: Pudng cong & hinh bén 14 d6 thi ciia mot trong bén ham sb dudi ddy. Ham sé d6 1a ham sé nao ?
y

A y=x"-x*+1. B. y=x"-3x+1.
/\ C.y=-x"+3x+1. D.y=-x*+x-1.

A

. + . ;
Cau 41: Cho ham s0 y SEaR (m 1a tham s6 thyc) théa man miny +maxy =E. Ménh dé nao dudi
x+1 [12] [1:2] 3
day ding ?
A. m<0. B. 2<m<A4. C. m>4. D.0<m<2.
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Cau 42: Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh, lién tyc trén R va c6 bang bién thién.

Ménh dé nao dudi day ding ?

X |—oo 0 1 +o0  A.Ham s6 c6 gia tri cuc tiéu bang 1.

B. Ham s6 dat cuc dai tai x =0 va dat cuc ti€u tai
x=1.

+ - 0 +
0 +O . Ham b dat cuc dai tai x=0 va dat cuc tiéu tai
Y / x=-1.
-0 -1

D. Ham s6 ¢6 diung mot cuyc tri.

Cau 43: Cho ham s6 y =2x* +1. Ménh dé nao dudi ddy ding ?
A. Ham sb dong bién trén khoang (0; +0°).
B. Ham sb nghich bién trén khoang (—00; —%j
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—00;0).
D. Ham sb nghich bién trén khoang (—%; +00j.

CAu 44: Do thi ham s6 y = —2x° +6x” -3 cit truc tung tai diém c6 tung d6 y, bang bao nhiéu?

Ay, =2, B. y,=3. C.y,=-3. D. y, =0.
Céu 45: Cho ham s y = (x=2)(x” +1) ¢6 dé thi (C). Ménh dé nao duéi day diing ?

A. (C) khong cit tryc hoanh. B. (C) cit truc hoanh tai ba diém.

C. (C) cét truc hoanh tai hai diém. D. (C) ct truc hoanh tai mot diém.

Cau 46: Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh, lién tuc trén doan [—2; 2] va ¢6 dd thi 1a mot dudng cong nhu
trong hinh v& bén. Ham s f(x) dat cuc dai tai diém nao dudi day ?

A, X=2. B. x=-1.
C. x=-2 p. x=1.

Cau 47: Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 do thi 1a duong cong trong hinh vé& bén. Biém cuc
tiéu ctia d6 thi ham sé y = f(x) 1.

Y,

A, x=1. B. x=-1.
C. M(-L1). D. M(1;-3).

CAu 48: Cho ham s6 y =-x*+2x” +1c6 gid trj cuc dai va gi trj cuc tiéu lan lugt 1a y, va y,. Khang
dinh nao dudi day diing ?

A. 3y -y, =-1 B. 3y, -y, =5.
C.3y -y, =1L D. 3y, -y, =-5.
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Cau 49: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

r |- —9 3 +o¢ Ham s6 da cho ddong bién trén khoang nao duéi day
Y - 0 + 0 - ?
oo ) A. (3;+0). B. (-2;3).
Y
\ / \ C. (<2;+0). D. (—00;-2).
! —00

Nx+25-5

Cau 50: Tim s0 tiém can cua do thi ham s6 y =

X +x
A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.
Cau 51: Cho ham s0 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
z |-oo oL 0 1 +o0 Ham s6 dd cho dong bién trén khoang nio
y duoi day ?

+ 0 - 0 + 0 5
= = A. (-1;0). B. (0:1).
. / 9 o C.(I;#0), D. (=o0;1).

Cau 52: Ki hiéu m gia tri nho nhat ciia ham sé y = x* +3x? trén doan [-4;-1]. Tim m.

A. m=—4. B. m=0. C. m=4. D. m=-16.
Cau 53: Cho ham s6 y = ax® +bx* +cx+d, (a,b,c,d OR) ¢6 dd thi nhu hinh v& bén.
yh Ham s d3 cho ¢6 bao nhiéu diém cyc tri ?

LA . .-

. . +
Cau 54: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua m dé ham so y = x*l
) x+3m
A. 0. B. V6 s0. C.3. D. 6.

nghich bién trén khoang (6;+)?

Cau 55: Cho ham sd y :%x“ —%xz c6 d0 thi (C). C6 bao nhiéu diém A thudc (C) sao cho tiép tuyén

cia (C) tai A cat (C) tai hai diém phan biét M(x;y),N(x,;y,)(M,N khic A) théa man
Vi — Y, =4(x —x,)?

A. 0. B. 3. C.2. D. 1.
. . . + 5 .
Cau 56: C6 bao nhiu gia tri nguyén cua tham s0 m d¢ ham s0 y = x+5 dong bien trén khoang
x+5m
(=00;—-10)?
A.2. B. 3. C. 1 D. V6 s.
. 5 . NJx+16 -
Cau 57: Tim s0 tiém can dang cua d6 thi ham so6 y = %
X +x
A. 3. B. 2. C.0. D. 1.
Cau 58: Cho ham s6 y = ax* +bx* +¢,(a,b,c OR) c6 dd thi nhu hinh v& bén.
vy S6 nghiém ciia phuong trinh 4 f(x)-3=0 1a bao
) S nhiéu?
/\ /\ A.3. B. 0.
{ | 0 | \ _;-= C.4. D. 2.
A A T < 164 = < -
Chuyén deé 1. Ung dung dao ham PHAN TRAC NGHIEM



Tai Liéu On Thi THPTQG

Cau 59: Cho ham s6 y =2—

GV. Lw Si Phap
¢6 do thi (C). Goi I 1a giao diém cia hai tiém cén cta (C). Xét tam giac
déu ABI c6 hai dinh A, B thudc (C), doan thang AB c6 d6 dai bang bao nhiéu ?

A. AB=242.

B. AB=4. C. AB=2/3. D. AB=2.
Cau 60: Cho ham s6 y =ax* +bx* +c,(a,b,cOR) c6 dd thi nhu hinh vé& bén.
yT Ham sd da cho ¢6 bao nhiéu diém cuc trj ?
A. 3. B. 0.
\ .
0 T
\/N C.1. D. 2.
Cau 61: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
¢ |- -1 1 +00 Ham s6 di cho dong bién trén khoang nao dudi day
y + ?
3 e A. (1;+o). B. (=1;+c).
Y / \ /
—o0 & C. (L. D. (—o0;1).
Cau 62: Ki hiéu m gia tri 16n nhat cia ham s6 y = x° +2x% = 7x trén doan [0;4]. Tim m
A. m=-259. B. m=68. C. m=—4.
Cau 63: Cho ham sé y =3

D. m=0.

¢6 do thi (C). Goi I 1a giao diém cua hai tiém cén cua (C). Xét tam gidc
déu ABI c6 hai dinh A, B thuoc (C), doan théng AB c6 d0 dai béng bao nhiéu ?
A. AB=4/6.

B. AB=2/3. C. AB=2.

D. AB=22.
Cau 64: Ong A dy dinh sir dyng hét 5m? kinh dé 1am mot bé c4 bang kinh ¢ dang hinh hop chit nhat
khong nap, chiéu dai gap d6i chiéu rong (cac mdi ghép c6 kich thude khong ding ké) . Bé c4 c6 dung tich
16n nhat bang bao nhiéu (két qua 1am tron dén hang phan trim) ?
A. 1,51m’. B. 1,01m". C. 0,96m".
Cau 65: Cho ham s y =32

D. 1,33m".

¢6 dd thi (C). Goi I 1a giao diém cua hai tiém can cia (C). Xét tam giac
déu ABI c6 hai dinh A, B thudc (C), doan thang AB c6 d6 dai bang bao nhiéu ?
A. AB=1/6.

B. AB=+/3.

C. AB=2\2. D. AB=243.
Cau 66: C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham s6 m dé ham s6 y = x* + (m—1)x° — (m* —4)x* +1dat cuc
tiéutai x =07 )
A. 3. B. V6 s0. C.5. D. 4.
Cau 67: Ki hiéu M gi4 tri 16n nhat cia ham s6 y = x* —x” +13 trén doan [-1;2].Tim M
A M —ﬂ B. M =25.

C. M =13. D. M =85.
Cau 68: Cho ham sd6 y =ax +bx* +c¢,(a,b,cOR) cb dd thi nhu hinh v& bén
(]

Ham s6 da cho ¢6 bao nhiéu diém cuc tri ?
A. 3.

B. 0.
/ ol \e C. 1. D. 2.
Cau 69: Pudng cong trong hinh v& bén 1a do thi cia ham s nao dudi day ?
| ¥ A, y=—-x"+3x*-2. B. y=x"-3x"-2.
|
||| /\II
o / |\, C.y=x'-x"-2. D. y=—x"+x"-2.
\ |||-J'
I|
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Cau 70: Pudng cong trong hinh v& bén 1a do thi cia ham s nao dudi day ?
A y=x"-3x" -1 B. y=-x"+x"-1.

1
/N — C.y=x"-3x-1.

D. y=-x-3x-1.

Cau 71: Pudng cong trong hinh vé& bén 12 do thi ctia ham s nao dudi day ?
A y=x—-x"-1. B. y=-x"+x*-1.

GhEE
\}’\-/ T C.y=—x"+2x>-1. D. y=x'-2x"-1.

Cau 72: Pudng cong trong hinh v& bén 1a do thi ctia ham s nao dudi day ?
A y=x"-3x" -1 B. y=x'-3x"-1.

C. y=—x"+3x"-1. D. y=-x+3x>-1.

Cau 73: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

—o0 —1 0 ! +  Ham sd di cho nghich bién trén khoang ndo dudi
y' - 0 + 0 - 0 + day ?
0 i \ / 3 \ / AL (1 +00), B. (0:1).
—9 -2
C. (-L0). D. (—0;0).

Cau 74: Cho ham s6 y = ax® +bx* +cx+d,(a,b,c,d OR) c6 @6 thi nhu hinh v& bén. Tim sé diém cuc trj

cta ham s da cho.
Yy A. 0. B. 3.

C.2. D. 1.

[ NS~
Cau 75: Ong A dy dinh st dung hét 6,5m* kinh dé 1am mot bé c4 bang kinh c6 dang hinh hop chir nhat
khong nip, chiéu dai gp doi chiéu rong (cdc mdi ghép c6 kich thuée khong dang ké) . Bé ¢4 c6 dung tich
16n nhat bang bao nhiéu (két qua lam tron dén hang phan tram) ?

A. 1,33m’. B. 1,61m". C. 2,26m’. D. 1,50m>.
Cau 76: Cho ham s6 y = ax® +bx*> +cx+d, (a,b,c,d OR) ¢6 dd thi nhu hinh v& bén.

v S6 nghiém cta phuong trinh 3£(x)+4=0 1 bao
nhigu?
A1 B. 0.
C.2. D. 3.

Cau 77: Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [—2;2] va c¢6 d6 thi nhu hinh v& bén.
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7

8l S6 nghiém thuc ciia phuong trinh 3f(x)-4=0
trén doan [-2;2] 1a bao nhiéu?
AL B. 3.

- C.4. D. 2.

Cau 78: Cho ham sd y = f(x) lién tuc trén doan [-2;4] va cd dd thi nhu hinh v& bén.

S6 nghiém thuc ctiia phuwong trinh 3f(x)-5=0 f,; A
trén doan [2;4] 1a bao nhiéu?
A.3. B. 1. N
—_— 1
C.0. D. 2. [ — s
B

Jx+9-3

X+x

A. 3. B. 1. C.0. D. 2.
Cau 80: Ong A duy dinh sir dung hét 6,7 m* kinh dé 1am mot bé cé bang kinh c¢6 dang hinh hop chit nhat
khong nép, chiéu dai gap doi chiéu rong (cdc mdi ghép c6 kich thude khong déng ké) . Bé ¢4 c6 dung tich
16n nhat bang bao nhiéu (két qua lam tron dén hang phan tram) ?

A. 1,57 m. B. 1,11m?. C. 1,23m". D. 2,48m’.

Cau 79: Tim s0 tiém can cua do thi ham s6 y =

Cau 81: C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s6 y = x* +(m—-1)x° —(m* —=1)x* +1dat cuc
tiéu tai x =07 )

A. 1. B. 3. C. V0 s0. D. 2.
Cau 82: Ong A dy dinh st dung hét 5,5m* kinh dé 1am mot bé c4 bang kinh c6 dang hinh hop chir nhat
khong nap, chiéu dai gap d6i chiéu rong (cac mdi ghép co kich thudce khong ding ké) . Bé ca c¢6 dung tich
16n nhat bang bao nhiéu (két qua 1am tron dén hang phan trim) ?

A. 1,40m>. B. 1,01m". C. 1,17m’. D. 1,51m’.
Cau 83: Cho ham s y =%x4 —%xz c6 d0 thi (C). C6 bao nhiéu diém A thudc (C) sao cho tiép tuyén

cia (C) tai A cat (C) tai hai diém phan biét M(x;y,),N(x,;v,)(M,N khic A) théa min
Y=y, =3(x,—x,)?

A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.
Cau 84: Ki hiéu M gia tri 16n nhat ciia ham s6 y = x* —4x* +9 trén doan [-2;3]. Tim M.
A. M =201. B. M =2. C. M =54. D. M =9.

Cau 85: Cho ham s6 :%x“ —%xz ¢6 dd thi (C). C6 bao nhiéu diém A thudc (C) sao cho tiép tuyén
cia (C) tai A cat (C) tai hai diém phan biét M(x;y),N(x,;y,)(M,N khic A) théa man
Vi~ Y, =8(x = x,)?

A.2. B. 3. C. 0. D. 1.
Cau 86: Cho ham s y = x—: ¢6 dd thi (C). Goi I 12 giao diém cua hai tiém can cia (C). Xét tam giac

X

déu ABI c6 hai dinh A, B thudc (C), doan thang AB c6 d6 dai bang bao nhiéu ?

A. AB=22. B. AB=24/3. C. AB=2. D. AB=3.

Cau 87: Cho ham sd y :ix“ —%xz c6 d0 thi (C). C6 bao nhiéu diém A thudc (C) sao cho tiép tuyén
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cia (C) tai A cit (C) tai hai diém phan bi¢t M(x;y,),N(x,;y,) (M,N khiac A) thoa man
Y=y, =6(x, —x,)?

A. 1. B. 0. C.3. D. 2.
5 . Nx+4 -
Cau 88: Do thi ham so y = %cé bao nhiéu duong ti€ém can dung ?
X +x
A. 1. B. 2. C.0. D. 3.
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Tai Liéu On Thi THPTQG GV. Lw Si Phap
DPAP AN PHAN TRAC NGHIEM

§1. SUPONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

§2. CUC TRI CUA HAM SO

14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20

~loll--1Fd

54 55|56 | 57|58 |59 60

61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67

~loli--1Fd
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§3. GIA TRI LON NHAT, GIA TRI NHO NHAT

CUA HAM SO
A
B
C
D
21
A
B
C
D

49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54

—

§4. PUONG TIEM CAN

Sa|=|»>

21 |22 |23 |24 30 |31 323334

48 (49 | 50 | 51 |52 [ S53 | 54

T

S|Q= >

Sa|=|»>
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§5. KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI HAM SO

16 | 17 | 18 | 19 | 20

~oli--1F g

21 | 22

~loll--li*d

1

, ONTAP CHUONGI o
UNG DUNG PAO HAM DE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO
CAC BAI TOAN THUONG GAP

Q= (>
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21 | 22 |23 |24 |25 37 13839 |40

A
B
C
D

41 | 42 57 |58 |59 | 60

S|Q=

73174 |75 |76 |77 |78 [ 79 | 80

12 | 12 | 12
1123

141 | 142

Ca= >

Sa=|>
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MOT SO CAU HOI TRONG KI THI THPT

1“3

A

B

C

p [

313233343536 373839

A

B

C

D
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